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Hướng dẫn tham gia hội thi ‘‘Xây dựng 
môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm’’ năm học 2017-2018 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Ninh Giang, ngày 25 tháng 01 năm 2018


 Kính gửi: Các trường mầm non huyện Ninh Giang

Thực hiện Hướng dẫn số 1298/SGDĐT-GDMN, ngày 12/10/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương hướng dẫn nội dung, kế hoạch tổ chức các cuộc thi giáo dục mầm non năm học 2017 – 2018;


Thực hiện Kế hoạch số 20/KH-PGDĐT-GDMN, ngày 16 tháng 10 năm 2017 của PGD&ĐT huyện Ninh Giang về kế hoạch tổ chức các hội thi giáo dục mầm non năm học 2017 – 2018; Phòng GD&ĐT hướng dẫn các trường mầm non trong huyện tham gia hội thi ‘‘Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm’’ như sau:
I. Nội dung, hình thức, số lượng dự thi

1. Nội dung: 
- Xây dựng môi trường vật chất trong và ngoài lớp học theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm gồm các nội dung sau:

+ Xây dựng môi trường trong lớp học: Bố trí và trang trí các góc học tập, góc chơi; Sắp xếp đồ dùng, đồ chơi; Sản phẩm của trẻ....
+ Xây dựng môi trường bên ngoài lớp học: Hành lang lớp học, khu vực cầu thang, sân chơi, vườn trường, hệ thống cây xanh, đồ chơi ngoài trời…
 - Việc khai thác, sử dụng có hiệu quả môi trường giáo dục trong việc tổ chức thực hiện Chương trình GDMN.
2. Hình thức dự thi: 
- Các trường mầm non xây dựng môi trường theo nội dung dự thi và sử dụng có hiệu quả môi trường đó để tổ chức các hoạt động giáo dục trẻ theo quan điểm “Giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”. Mỗi trường ghi hình lại hoạt động của trẻ ở cả hai môi trường trong lớp học và ngoài lớp học thể hiện việc khai thác, sử dụng hiệu quả môi trường giáo dục của trường mình nộp về ban tổ chức hội thi trước ngày chấm thi. Ghi hình vào đĩa CD kèm thuyết minh về cách thức tạo môi trường và sử dụng môi trường thời lượng không quá 20 phút.
- Ban tổ chức hội thi đánh giá trực tiếp tại 100% trường mầm non trong huyện.
3. Số lượng dự thi: 28 trường mầm non trong huyện.

II. Đánh giá và công nhận môi trường giáo dục dự thi
1. Đánh giá môi trường giáo dục dự thi
- Đánh giá theo thang điểm 100. 

- Môi trường giáo dục dự thi được đánh giá theo các tiêu chí sau: Có đủ môi trường giáo dục theo nội dung dự thi. Chất lượng môi trường giáo dục: Môi trường giáo dục mang tính “mở”, kích thích được sự tập trung chú ý, gây hứng thú, giúp phát triển tư duy và cảm xúc tích cực của trẻ; thúc đẩy trẻ tham gia hiệu quả vào các hoạt động chơi và trải nghiệm. Môi trường xây dựng phải phù hợp với nội dung giáo dục trong trường mầm non hiện nay, đa dạng, sinh động, trong đó chú trọng môi trường phát triển vận động, phát triển thẩm mĩ, giúp trẻ được khám phá, trải nghiệm, sáng tạo. Các tiêu chí đánh giá xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm cụ thể như sau:
1.1. Xây dựng môi trường trong lớp học: 
- Bố trí và trang trí các góc học tập, góc chơi:
+ Bố trí các góc học tập, góc chơi: Bám sát chủ đề trong chương trình GDMN, thể hiện rõ nét những chuyên đề giáo dục đang thực hiện.
+ Trang trí: Màu sắc hài hòa, phù hợp, gây hứng thú cho trẻ (nên chọn sắc màu tươi sáng). Cách trang trí linh hoạt theo hướng mở để trẻ không chỉ quan sát mà còn có thể có thể sử dụng vào các hoạt động học hoặc chơi. Tránh trang trí theo kiểu hình thức gò bó, không phục vụ cho trẻ hoạt động.
- Sắp xếp đồ dùng, đồ chơi: Cần phân loại đồ dùng, đồ chơi và sắp xếp đúng theo các góc học tập, góc chơi. Việc sắp xếp phải đảm bảo an toàn, thuận tiện cho trẻ sử dụng.

- Sản phẩm của trẻ: Được bố trí ở góc phù hợp để trẻ dễ cất; trẻ và phụ huynh dễ quan sát. Lưu giữ đa dạng các sản phẩm của trẻ.

1.2. Xây dựng môi trường bên ngoài lớp học:
Môi trường bên ngoài lớp học gồm: Hành lang lớp học, khu vực cầu thang, sân chơi, vườn trường, hệ thống cây xanh, đồ chơi ngoài trời… Khi xây dựng môi trường bên ngoài lớp học đảm bảo các tiêu chí sau:

+ Hành lang lớp học: Lựa chọn hình ảnh truyên truyền về Chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”, Giáo dục phát triển vận động, Giáo dục phát triển thẩm mĩ. Các bài viết tuyên truyền về GDMN; về chăm sóc sức khỏe, phòng chống bệnh cho trẻ; về chăm sóc dinh dưỡng, chăm sóc vệ sinh cá nhân cho trẻ…Công khai số trẻ của lớp và thông tin cần thiết; công khai kế hoạch giáo dục trẻ trong tuần; công khai kết quả chăm sóc sức khỏe và đánh giá trẻ. Hình thức tuyên truyền và công khai cần lựa chọn phù hợp với thiết kế hành lang, đảm bảo tính thẩm mĩ, phong phú.
+ Khu vực cầu thang lớp học: Có thể bố trí các góc chơi cho trẻ như: Thư viện của bé; Siêu thị bé yêu; Chợ quê… Hình thức trang trí: Lựa chọn cách trang trí phù hợp với từng góc chơi theo hướng hiện đại hay truyền thống. Màu sắc, hình khối, hình ảnh, đồ dùng, đồ chơi lựa chọn phù hợp với hứng thú của trẻ. Bố trí đồ vật, đồ dùng an toàn cho trẻ. Nền cầu thang phải được trải xốp hoặc thảm cho trẻ chơi sạch sẽ. Có hệ thống ánh sáng đảm bảo.
+ Khu vực sân trường: Để khoảng không gian thoáng cho trẻ chạy nhảy vui chơi, thể dục buổi sáng. Ở những khu vực trống có thể bố trí đồ chơi ngoài trời. Các bồn cây cần trang trí theo hình thức học bằng chơi, chơi mà học thể hiện qua màu sắc, hình ảnh về những gì bé được học.
+ Khu vực vườn cổ tích: 

Đối với những vườn cổ tích xây mới: Bố trí các khu vườn hợp lí. Không trồng cây hoặc đồ dùng sắc nhọn. Lựa chọn những con vật, đồ dùng, đồ chơi gần gũi, trẻ thích thú hiện nay. Chú ý đến giới thiệu cho trẻ nét đẹp truyền thống quê hương qua xây dựng chợ quê. Lựa chọn hình ảnh về những câu chuyện cổ tích nổi tiếng Việt Nam và một số câu chuyện mà trẻ yêu thích…Các loại cây và hoa trồng trong vườn cổ tích cần có sắc màu rực rỡ. Có thể tận dụng nguyên liệu sẵn có địa phương để tạo thêm đồ chơi khác hấp dẫn với trẻ.
 Đối với vườn cổ tích đã xây dựng: Có thể cải tạo, bổ sung thêm để làm mới vườn cổ tích tạo hứng thú cho trẻ vui chơi, trải nghiệm.
+ Khu vườn cây, rau của bé: Nên tạo một khoảng vườn nhỏ trồng cây ăn quả thấp, trồng rau và hoa cho trẻ quan sát, trải nghiệm và thực hành chăm sóc. Đối với những trường không đủ diện tích để làm vườn có thể tạo góc thiên nhiên ở khu vực phù hợp cho trẻ trải nghiệm
2. Kết quả dự thi 

- Giải tập thể: Những trường có môi trường giáo dục đầy đủ theo nội dung dự thi và đạt tốt tất cả các tiêu chí trên được trao giải theo thứ tự điểm từ cao xuống thấp.
- Giải cá nhân: Được trao cho những môi trường giáo dục độc đáo, sáng tạo, hiệu quả do giáo viên trực tiếp làm.
III. Tổ chức hội thi
- Các trường hoàn thành việc xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm trước ngày 12/3/2018 và gửi đĩa CD về ban tổ chức vào sáng 16/3/2018.
- Ban tổ chức sẽ đánh giá tại các trường: Từ ngày 19/3/2018 đến ngày 23/3/2018.
- Tổng kết hội thi: Ngày 27/3/2018 tại hội trường PGD&ĐT. Thành phần tham dự tổng kết là CBQL và giáo viên đạt thành tích xuất sắc trong xây dựng môi trường giáo dục.
Phòng GD&ĐT yêu cầu các trường triển khai, thực hiện nghiêm túc hướng dẫn tham gia hội thi ‘‘Xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm’’ cấp huyện bậc học mầm non năm học 2017 - 2018. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc cần báo cáo về PGD&ĐT để kịp thời giải quyết./.
	Nơi nhận:

- LĐ PGDĐT, bậc học MN (Để chỉ đạo);

- Các trường MN (Để thực hiện);

- VP.
	T.M BAN TỔ CHỨC

PHÓ TRƯỞNG PHÒNG
(đã kí)
 Nguyễn Thị Thắm
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