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Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường Tiểu học và THCS
Thực hiện công văn số 188/SGD&ĐT- KHTC ngày 24 tháng 02 năm 2020 về việc báo cáo tình hình dạy và học ngoại ngữ năm 2019. Phòng GD&ĐT đề nghị các đơn vị báo cáo tình hình dạy và học ngoại ngữ năm 2019 trên hệ thống báo cáo trực tuyến tại địa chỉ http://csdl.moet.gov.vn với các nội dung, cụ thể như sau:
1. Rà soát, cập nhật, bổ sung thông tin về trường, lớp. học sinh, đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục;
2. Tổ chức thực hiện báo cáo thống kê, cập nhật tình hình dạy và học ngoại ngữ năm 2019 tại nhà trường, lưu ý bổ sung thông tin về đội ngũ giáo viên ngoại ngữ phổ thông. Với các công việc cụ thể:

a) Nghiên cứu kỹ hướng dẫn trước khi thực hiện báo cáo, thống kê, cập nhật tình hình dạy và học ngoại ngữ trên hệ thống cơ sở dữ liệu toàn ngành tại địa chỉ http://csdl.moet.gov.vn
b) Phân công cán bộ, giáo viên thực hiện báo cáo đầy đủ, chính xác. Hiệu trưởng trực tiếp kiểm tra việc nộp báo cáo trực tuyến lên cấp trên trước thứ ba, ngày 10/03/2020.
Phòng GD&ĐT đề nghị các Ông (bà) hiệu trưởng triển khai, thực hiện nghiêm túc đầy đủ, chính xác những vấn đề trên. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc liên hệ với Đ/c Đức số điện thoại 0968.200.852. 
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