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KẾ HOẠCH 

TUYỂN SINH VÀO LỚP 1 NĂM HỌC 2020 - 2021
Căn cứ Điều lệ trường tiểu học, ban hành kèm theo Thông tư số 41/2010/TT-BGD&ĐT ngày 30/12/2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; 
Thực hiện hướng dẫn 471/SGD&ĐT-GDTH ngày 13 tháng 5 năm 2020  của Sở GD&ĐT Hải Dương về việc hướng dẫn tuyển sinh lớp 1 năm học 2020 - 2021. Phòng GD&ĐT Ninh Giang xây dựng kế hoạch thực hiện công tác tuyển sinh vào lớp 1 năm học 2020 - 2021, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tổ chức tuyển sinh lớp 1 đảm bảo quyền được học tập của học sinh, công khai, minh bạch và thuận lợi cho học sinh và cha mẹ học sinh, giữ vững kết quả phổ cập giáo dục của địa phương.

- Các trường tiểu học thực hiện tuyển sinh đúng quy định, khách quan, công bằng, đúng tuyến, đảm bảo quy định về số học sinh/lớp; đảm bảo đủ về cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu dạy và học. 
- Trường tiểu học báo cáo với UBND xã, thị trấn phối hợp làm tốt công tác giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật, tạo điều kiện để trẻ em có hoàn cảnh khó khăn được đến trường. Có giải pháp tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học nhằm duy trì, giữ vững số lượng và chất lượng dạy 2 buổi/ngày, tăng cường tổ chức bán trú cho học sinh.
II. PHƯƠNG THỨC VÀ HÌNH THỨC TUYỂN SINH
- Phương thức: xét tuyển
- Hình Thức:

+ Trực tiếp: Cha mẹ học sinh đến đăng ký tuyển sinh tại cơ sở GDTH;

+ Trực tuyến: Khuyến khích các cơ sở GDTH có điều kiện kết hợp tuyển sinh trực tuyến nhằm tạp điều kiện thuận lợi cho cha mẹ học sinh. Song vẫn phải đảm bảo các quy định về công tác tuyển sinh và lưu trữ hồ sơ học sinh.
1. Đối tượng tuyển sinh

Trẻ 6 tuổi (sinh năm 2014); trẻ em khuyết tật; trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, lang thang cơ nhỡ; trẻ em trong độ tuổi tiểu học chưa ra lớp.

2. Địa bàn tuyển sinh 
- Các trường thực hiện tuyển sinh đối với học sinh theo địa bàn xã, thị trấn quản lý. Các trường hợp học sinh không có hộ khẩu thường trú tại địa phương (trái tuyến) yêu cầu Hiệu trưởng nhà trường lập danh sách kèm theo hồ sơ báo cáo về Phòng Giáo dục và Đào tạo xem xét quyết định trước khi tiếp nhận và công bố công khai kết quả tuyển sinh.

3. Hồ sơ tuyển sinh
- Đơn xin học (mẫu do Phòng GD&ĐT thống nhất);

- Bản sao giấy khai sinh (kèm theo bản chính để đối chiếu);

- Bản photo sổ hộ khẩu (không cần công chứng, kèm theo bản chính để đối chiếu) hoặc giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của Công an huyện hoặc giấy xác nhận cư trú tại địa bàn của Công an xã, thị trấn;  

4. Thời gian tuyển sinh

Từ ngày 20/7/2020 đến ngày 25/7/2020 (các trường không được tuyển sinh trước và sau thời gian quy định).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo

- Xây dựng kế hoạch tuyển sinh, trình Ủy ban nhân dân huyện phê duyệt, hướng dẫn các trường tiểu học thực hiện tuyển sinh lớp 1 theo đúng hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo;
- Phê duyệt kế hoạch và kết quả tuyển sinh của các trường tiểu học theo quy định. 
- Báo cáo kết quả tuyển sinh về Sở giáo dục và Đào tạo, Ủy ban nhân dân huyện 30/7/2020.

- Kiểm tra giám sát công tác tuyển sinh, việc thực hiện Quy chế công khai tại các trường tiểu học trong huyện.
2. Đối với các trường tiểu học
- Xây dựng kế hoạch tuyển sinh của đơn vị theo đúng hướng dẫn số: 471/SGD&ĐT-GDTH ngày 13 tháng 5 năm 2020 của Sở GD&ĐT Hải Dương về việc hướng dẫn tuyển sinh lớp 1 năm học 2020 - 2021 và kế hoạch tuyển sinh của Phòng giáo dục và Đào tạo. Đối với lớp có học sinh khuyết tật nhà trường cần thu thập đầy đủ thông tin, hồ sơ khuyết tật.

- Tích cực tuyên truyền, phối hợp với các lực lượng xã hội địa phương nhằm huy động 100% trẻ trong độ tuổi vào lớp 1. Kế hoạch tuyển sinh của các trường phải được công bố và phổ biến rộng rãi đối với phụ huynh và học sinh địa phương để thực hiện. 
- Tổ chức thực hiện tuyển sinh theo kế hoạch. Hoàn thiện hồ sơ, duyệt kết quả tuyển sinh với Phòng GD&ĐT và lưu trữ theo quy định.
- Khi tuyÓn sinh xong tr­êng TiÓu häc vµ tr­êng MÇm non cïng UBND x· kÝ biªn b¶n tuyÓn sinh líp 1.  Biªn b¶n ®­îc l­u trong hå s¬ PCGDTH cña nhµ tr­êng.
- Không để hiện tượng quá tải và sự mất cân bằng về sĩ số học sinh giữa các lớp trong cùng một khối, tuyệt đối không bố trí lớp chọn trong cùng một khối lớp.

- Phân lớp xong thì phân công ngay Giáo viên chủ nhiệm để thực hiện hướng dẫn các điều kiện cần thiết chuẩn bị cho năm học mới cho các em học sinh; rèn nề nếp cho học sinh, hướng dẫn học sinh cách sử dụng sách giáo khoa mới, các môn học theo chương trình GDPT năm 2018, tuyệt đối không dạy trước chương trình qui định.

- Không thu tiền hoặc vận động cha mẹ học sinh đóng góp các khoản kinh phí ngoài qui định.

- Nghiêm cấm GV chủ nhiệm tự đặt ra các khoản thu khi chưa có sự cho phép của Hiệu trưởng, chưa có sự bàn bạc thống nhất với phụ huynh học sinh.
+ Hå s¬ tuyÓn sinh phê duyÖt làm thành 2 bộ ®ãng thµnh tËp theo thø tù: Kế hoạch tuyển sinh của trường; QuyÕt ®Þnh thµnh lËp héi ®ång (ban) tuyÓn sinh; Biªn b¶n tuyÓn sinh; Danh s¸ch häc sinh lớp 1; Bản tổng hợp số liệu tuyển sinh lớp 1 (C¸c tr­êng lÊy mÉu trªn Gmail: dehsgninhgiang@gmail.com). Đông thơi gửi bản mềm tổng hợp báo cáo số liệu tuyển sinh vµo Gmail tieuhocninhgiang@gmail.com.
+ Thời gian trình phòng GD&ĐT phê duyệt hồ sơ tuyển sinh vào ngày 28/7/2020;

Trên đây là kế hoạch tuyển sinh lớp 1 năm học 2020 - 2021. Phòng GD&ĐT Ninh Giang yêu cầu các trường tiểu học trong toàn huyện thực hiện nghiêm túc. Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc báo cáo về Phòng Giáo dục và Đào tạo để xem xét, giải quyết./. 
	 Nơi nhận:
+ Ủy ban nhân dân huyện;
+ Sở giáo dục và Đào tạo;
+ Các trường tiểu học trong huyện;
+ Lưu.
	   TRƯỞNG PHÒNG   
 (Đã ký)
                     Phạm Phú Tùng            
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