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PHÒNG GIÁO DỤC& ĐÀO TẠO

Số 06 /PGD&ĐT-TCCB
	CỘNG HOÀ XÃ HÔỊ CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do- Hạnh phúc

                     Ninh Giang, ngày 16 tháng 5 năm 2015


 V/v đánh giá, xếp loại CC,VC,NLĐ
              Năm học 2014-2015

    Kính gửi : Hiệu trưởng các trường MN, TH, THCS thuộc huyện.
Để thực hiện tốt hơn các quy định hiện hành về việc đánh giá xếp loại cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và các quy định của ngành. Thực hiện công văn số 603/SGD&ĐT- TCCB ngày 16 tháng 5 năm 2014 của Sở GD&ĐT Hải Dương hướng dẫn về việc đánh giá xếp loại cán bộ, giáo viên, nhân viên. Phòng GD&ĐT yêu cầu các trường thực hiện công tác đánh giá xếp loại cán bộ, giáo viên, nhân viên năm học 2014-2015 như sau:
I-  Đánh giá xếp loại công chức, viên chức, người lao động. 

- Đối với công chức, viên chức (là những người đã được tuyển dụng và biên chế bao gồm: Hiệu trưởng gọi là công chức; Phó hiệu trưởng gọi là viên chức lãnh đạo; Giáo viên, nhân viên trong biên chế gọi là viên chức).  Thực hiện đánh giá các nội dung theo trình tự, thủ tục đã được hướng dẫn tại Phần D - Mục I, Công văn Số 04/PGD&ĐT-TCCB ngày 19/5/2014 của Phòng GD&ĐT.
- Đối với những người làm việc tại đơn vị nhưng chưa được tuyển dụng vào biên chế nhà nước (chưa được quyết định về hưởng lương theo mã, ngạch của cơ quan có thẩm quyền) và những người lao động khác- gọi chúng là người lao động: Việc đánh giá cần bám sát các yêu cầu nhiệm vụ và những thỏa thuận ghi trong hợp đồng lao động.

* Yêu cầu: Phải đánh giá chặt chẽ, sát với thực tế, không chạy theo thành tích, tránh nể nang, phiến diện qua loa, đối phó; Phải thực hiện đầy đủ các bước đánh giá, hồ sơ đánh giá, các mẫu biểu phải lưu trữ đầy đủ (lưu ý các minh chứng cho kết quả xếp loại) để phục vụ cho công tác thanh, kiểm tra.

+ Kết quả này là cơ sở để bình bầu danh hiệu lao động của tập thể và cá nhân của đơn vị
II-  Đánh giá theo chuẩn nghề nghiệp.

- Đối tượng đánh giá là Hiệu trưởng, Phó hiệu trưởng, Giáo viên trực tiếp giảng dạy (cả biên chế và hợp đồng)

- Nội dung trình tự, thủ tục đánh giá như đã hướng dẫn tại Phần D- Mục II, Công văn Số 04/PGD&ĐT-TCCB ngày 19/5/2014 của Phòng GD&ĐT.
* Yêu cầu: Phải đánh giá và thấy được năng lực tác nghiệp thực tế hiện tại của mỗi người đang ở mức nào so với chuẩn đã ban hành, từ đó có kế hoạch tự bồi dưỡng để nâng cao hơn, làm cơ sở cho việc bố trí phân công tác theo năng lực nghề nghiệp.

+ Phải thực hiện đầy đủ các bước đánh giá, hồ sơ đánh giá, các mẫu biểu phải lưu trữ đầy đủ để phục vụ cho công tác thanh, kiểm tra.

+ Bám sát các văn bản hướng dẫn đánh giá theo chuẩn, đánh giá xếp loại phải căn cứ vào  các nguồn minh chứng để phân định các mức của từng tiêu chí.
+ Lưu ý: Việc đánh giá theo chuẩn của Phó hiệu trưởng thực hiện theo công văn 630/BGDĐT-NGCBQLGD ngày 16/02/2012 của Bộ GD&ĐT  về việc hướng dẫn đánh giá, xếp loại phó hiệu trưởng các trường mầm non, phổ thông. Tùy theo nhiệm vụ, lĩnh vực được phân công, số tiêu chí đánh giá của Phó hiệu trưởng nhỏ hơn số tiêu chí của Hiệu trưởng.
III- Hồ sơ nộp về Phòng GD&ĐT gồm:

1, Hồ sơ đánh giá xếp loại công chức, viên chức, người lao động

+ Phiếu đánh giá xếp loại hiệu trưởng (Mẫu 1A, in hai mặt);
+ Phiếu đánh giá, xếp loại PHT đã có ý kiến nhận xét, đánh giá xếp loại của hiệu trưởng (Mẫu 1B, in hai mặt)

+ Biểu tổng hợp kết quả đánh giá, xếp loại  PHT, giáo viên, nhân viên (Mẫu 2B)

2,  Hồ sơ đánh giá xếp loại  theo chuẩn nghề nghiệp.

+ Phiếu Hiệu trưởng tự đánh giá (Phụ lục I,  theo thông tư hướng dẫn)

+ Tổng hợp kết quả cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia đánh giá Hiệu trưởng. (Phụ lục III, theo thông tư hướng dẫn)

+ Phiếu thủ trưởng cơ quan quản lý trực tiếp đánh giá, đã hoàn thành phần thông tin ban đầu và tổng hợp điểm (Phụ lục IV, theo thông tư hướng dẫn)

 + Biểu tổng hợp đánh giá Chuẩn nghề nghiệp HT,PHT, giáo viên (Mẫu 2C)
(Các biểu mẫu đã được gửi kèm theo CV số 04/PGD&ĐT-TCCB ngày 19/5/2014 của Phòng GD&ĐT)
3, Thời gian nộp: ngày  03/6/2015

Nhận được công văn này, Phòng GD&ĐT yêu cầu Hiệu trưởng các trường nghiêm túc thực hiện. Quá trình triển khai nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về Phòng GD&ĐT (qua bộ phận tổ chức) để báo cáo, xin ý kiến giải quyết./.
	Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Lưu: TCCB.


	TRƯỞNG PHÒNG

( Đã ký)
       Nguyễn Hồng Thanh 
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