UBND HUYỆN NINH GIANG                         CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    PHÒNG GD&ĐT                                              Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      
Số:  74/PGD&ĐT-GDTH

               
  Ninh Giang, ngày 20  tháng 5  năm 2020
"V/v kiểm tra định kì giữa học kì II
    Lớp 4, 5  năm học 2019 - 2020"
 Kính gửi: 
Hiệu trưởng các trường Tiểu học trong huyện
Căn cứ thông tư 30/2014/TT-BGD&ĐT, thông tư 22/2016/TT-BGD&ĐT của Bộ GD&ĐT về việc đánh giá học sinh tiểu học;
 Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2019 - 2020. Phòng Giáo dục và Đào tạo Ninh Giang hướng dẫn việc kiểm tra định kỳ giữa học kì II năm học 2019 - 2020 như sau:

I. Mục đích yêu cầu
1. Mục đích:

- Nhằm đánh giá kết quả học tập, mức độ đạt chuẩn kiến thức, kỹ năng của học sinh từ đầu năm học đến giữa học kì II năm học 2019 - 2020.

- Đánh giá kết quả lãnh đạo của cán bộ quản lí và kết quả giảng dạy của giáo viên ở các trường Tiểu học.

           2. Yêu cầu:

         - Các trường tổ chức kiểm tra, đánh giá nghiêm túc, chính xác, công bằng, phản ánh thực chất chất lượng giảng dạy và học tập của giáo viên và học sinh.

          - Giáo viên căn cứ vào kết quả kiểm tra của những học sinh chưa đạt yêu cầu để có biện pháp tích cực giúp học sinh đạt chuẩn kiến thức, kĩ năng, năng lực, phẩm chất, đảm bảo chất lượng giáo dục toàn diện.

          - Nhà trường và tất cả giáo viên tham gia coi, chấm phải chịu trách nhiệm về tính khách quan, chính xác và công bằng của kì kiểm tra.

          II. Nội dung, tổ chức làm đề, coi và chấm bài kiểm tra

          * Nội dung kiểm tra:

          - Kiểm tra các môn Tiếng Việt, Toán lớp 4, 5 trong chương trình qui định của cấp Tiểu học từ đầu năm học đến giữa học kì II.

          - Nội dung kiểm tra phù hợp với chuẩn kiến thức, kỹ năng, gồm các câu hỏi, bài tập được thiết kế theo các mức độ nhận thức của học sinh được quy định tại thông tư 30/2014/TT-BGD&ĐT và thông tư 22/2016/ TT-BGD&ĐT. 
         - Bài kiểm tra được giáo viên sửa lỗi, nhận xét và góp ý những hạn chế, cho điểm theo thang điểm 10 (mười), không cho điểm 0 (không) và điểm thập phân. 
         * Tổ chức làm đề, coi và chấm bài kiểm tra: 

         - Hiệu trưởng nhà trường chịu trách nhiệm tổ chức ra đề, coi và chấm bài kiểm tra định kỳ theo quy định trong thông tư 30/2014/TT-BGD&ĐT và thông tư 22/2016/TT-BGD&ĐT của Bộ GD&ĐT. 

        - Đề kiểm tra in tới từng học sinh; học sinh làm bài trên giấy kiểm tra, chấm tập trung tại đơn vị, hoàn thành sau mỗi buổi thi đảm bảo khách quan, đúng quy chế.     
       III. Lịch coi, chấm bài kiểm tra

      - Do hiệu trưởng nhà trường xây dựng thực hiện vào tuần 28 năm học 2019 - 2020.
      IV. Tổ chức thực hiện

       * Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo:

       - Hướng dẫn các trường tổ chức kiểm tra theo qui chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Kiểm tra việc tổ chức ra đề, coi và chấm bài tại các đơn vị 

       - Chuẩn bị giấy kiểm tra cho học sinh khối 4 - 5.

       * Đối với trường:

       - Tổ chức triển khai việc kiểm tra định kỳ theo đúng hướng dẫn của PGD&ĐT, thực hiện theo đúng quy chế.
        - Giáo viên và nhà trường căn cứ kết quả kiểm tra để đánh giá, nhận xét và điều chỉnh nội dung dạy học và giáo dục phù hợp với từng đối tượng học sinh.

        - Hiệu trưởng các trường có trách nhiệm xây dựng kế hoạch, lịch kiểm tra; Quyết định thành lập Hội đồng ra đề, hội đồng coi, chấm kiểm tra định kỳ. Cử thư kí ghi biên bản tường trình toàn bộ việc coi, chấm kiểm tra giữa học kì 2 năm học 2019 - 2020.

          - Hiệu trưởng cử văn thư nhận giấy kiểm tra tại Phòng Giáo dục và Đào tạo vào  ngày 26 tháng 5 năm 2020 tại phòng đ/c Hoàng Minh Đức.

          - Nộp bảng tổng hợp kết quả kiểm tra (theo mẫu trên gmail: dehsgninhgiang) về Phòng Giáo dục và Đào tạo (đ/c Hoàng Minh Đức tiếp nhận), đồng thời gửi Bảng tổng hợp kết quả kiểm tra giữa kì 2 và bộ đề kiểm tra Tiếng Việt và Toán khối 4 - 5 qua gmail: tieuhocninhgiang@gmail.com trước ngày 03/6/2020. Đối với học sinh khuyết tật báo cáo riêng một bản.  

             Trên đây là một số nội dung về việc kiểm tra định kì giữa học kì II năm học 2019 - 2020. Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường Tiểu học nghiên cứu và triển khai thực hiện nghiêm túc. 
	Nơi nhận:
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