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Về việc kiểm tra ký hợp đồng lao động tại các trường MN, TH, THCS
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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           Ninh Giang, ngày 18 tháng 4  năm 2018


Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học và THCS
Thực hiện Quyết định số 09/QĐ-SNV ngày 12 tháng 4 năm 2018 của Sở Nội vụ Hải Dương về việc Kiểm tra thực hiện việc ký hợp đồng lao động tại các trường THPT, MN, TH, THCS công lập;

Để phục vụ cho công tác kiểm tra có hiệu quả của Sở Nội vụ, Phòng Nội vụ đề nghị Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học và Trung học cơ sở trong huyện chuẩn bị một số nội dung sau:


- Chuẩn bị báo cáo bằng văn bản và tài liệu gửi kèm theo (nội dung và yêu cầu theo đề cương của đoàn kiểm tra (Đã được đăng tải trên Webside của Phòng Giáo dục và Đào tạo) gửi về Ủy ban nhân dân huyện trước ngày 20/4/2018 qua Phòng Nội vụ và Phòng GD&ĐT để tổng hợp và để tại đơn vị phục vụ công tác kiểm tra tại đơn vị.


- Chuẩn bị hồ sơ có liên quan đến công tác kiểm tra về quản lí, giáo viên, nhân viên và đối tượng hợp đồng tại đơn vị, phân công lãnh đạo nhà trường cùng làm việc với đoàn tại Văn phòng nhà trường.


- Thời gian đoàn kiểm tra làm việc tại UBND huyện và các trường Mầm non, Tiểu học và THCS huyện Ninh Giang vào ngày 24/04/2018.

Phòng Nội vụ đề nghị Hiệu trưởng các nhà trường chuẩn bị tốt các nội dung theo yêu cầu của đề cương phục vụ công tác kiểm tra của Sở Nội vụ đạt hiệu quả cao./.
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT (phối hợp thực hiện);

- Như kính gửi;
- Lưu: NV.
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