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   "Về việc thực hiện xây dựng trường 

tiêu biểu, điển hình cấp Tiểu học"

   Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường Tiểu học trong huyện
Thực hiện Công văn số 45/SGDĐT- GDTH  ngày 13 tháng 01 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về ban hành tiêu chí xây dựng trường tiêu biểu, điển hình (TBĐH) cấp Tiểu học. Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu hiệu trưởng các nhà trường thực hiện nghiêm túc một số công việc cụ thể, như sau:

1. Mục đích yêu cầu

1.1 Mục đích

- Xây dựng trường tiểu học TBĐH đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục phổ thông, tạo môi trường học tập an toàn, thân thiện, từng bước hiện đại hóa nhà trường theo sự phát triển chung của đất nước.
- Tạp điều kiện để một số cơ sở giáo dục có điều kiện trở thành nhân tố điển hình, tiên phong trong quá trình xây dựng và phát triển nhà trường nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa

1.2 Yêu cầu

- Chỉ đánh giá đối với những trường tiểu học đã đạt kiểm định chất lượng cấp độ 3 và đạt trường chuẩn quốc gia mức độ 2; có các điều kiện nổi trội theo các tiêu chí quy định về tổ chức và quản lý nhà trường; cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và học sinh, CSVC và thiết bị dạy học; Quan hệ giữa nhà trường - gia đình - xã hội. Chất lượng giáo dục tiếp cận với các trường tiểu học hiện đại của các nước trong khu vực
- Xây dựng trường tiểu học TBĐH là hoạt động phong trào của cấp tiểu học được thực hiện hàng năm, trên tinh thần tự nguyện đăng kí phấn đấu của các nhà trường và được Phòng Giáo dục và Đào tạo kiểm tra đánh giá.

2. Các tiêu chí áp dụng


2.1 Tổ chức và quản lý nhà trường 

 Trong 5 năm liên tiếp tính đến thời điểm đánh giá nhà trường hoàn thành tốt có các mục tiêu theo phương hướng, chiến lược phát triển.


Kế hoạch giáo dục của nhà trường có những nội dung được tham khảo chương trình giáo dục tiên tiến của các nước trong khu vực đúng quy định, phù hợp, hiệu quả và góp phần nâng cao chất lượng giáo dục; 05 năm liền tập thể trường đạt danh hiệu Tập thể LĐTT trong đó có ít nhất 3 năm đạt Tập thể LĐXS, 01 năm đạt Cờ thi đua của UBND tỉnh, Chi bộ Đảng đạt HTTNV trở lên (trong có có it nhất 1 năm HTXSNV được khen thưởng). Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng năng động, sáng tạo, tích cực đổi mới.

2.2 Cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên và học sinh


- Đảm bảo đủ số lượng, cơ cấu cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên theo quy định.


- Cán bộ quản lí phải có trình độ đại học trở lên.


- Trong 5 năm liền ít nhất có 03 năm hiệu trưởng, phó hiệu trưởng được đánh giá chuẩn hiệu trưởng, phó hiệu trưởng đat mức tốt.


- 100% giáo viên có ttrình độ trên chuẩn. Trong đó trình độ đại học đạt ít nhất 60%, nhà trường có kế hoạch xây dựng lộ trình để giáo viên học tập nâng cao trình độ, đến năm 2025 nhà trường phải có 100% cán bộ quản lí và giáo viên, nhân viên thư viện có trình độ đại học trở lên.


- Có giáo viên dạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh


- Sĩ số học sinh trên lớp đảm bảo theo quy định


2.3 Cơ sở vật chất và thiết bị dạy học


- Cảnh quan nhà trường xanh - sạch - đẹp, có nhiều cây bóng mát; có hệ thống bồn hoa thảm cỏ, chậu hoa, tiểu cảnh... trang trí thân thiện, khoa học, đảm bảo thẩm mĩ.


- Nhà trường có các công trình phụ trợ phục vụ hiệu quả cho các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao học tập và trải nghiệm (cụ thể: bể bơi, nhà đa năng hoặc khu giáo dục thể chất, sân chơi, nhà ăn bán trú,, vườn trường,.. ) góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tăng cường thể lực cho học sinh.


- Có phòng riêng biệt với đầy đủ trang thiết bị, đồ dùng dạy và học đảm bảo để dạy Ngoại ngữ, Tin học, Giáo dục, Âm nhạc, Mĩ thuật


- Thư viện đạt danh hiệu "Thư viện Xất sắc".


- Phòng Đồ dùng - Thiết bị dạy học đảm bảo về diện tích, vị trí phù hợp. Có đầy đủ đồ dùng, thiết bị dạy học theo quy định, sắp xếp khoa học, thuận tiện.


- Nhà vệ sinh được xây dựng đủ số lượng, hiện đại và phù hợp


- Đảm bảo đủ các điều kện về an toàn trường học.


2.4 Quan hệ giữa nhà trường, gia đình, xã hội


- Ban đại diện cha mẹ học sinh phối hợp tích cực có hiệu quả với nhà trường, xã hội trong việc thực hiên các nhiệm vụ theo Thông thư 55/2011/TT-BGDĐT ngày 22/11/2011 quy định về Điều lệ ban đại diện cha mẹ học sinh.


- Công tác tham mưu cấp ủy Đảng, chính quyền và phối hợp với các tổ chức cá nhân của nhà trường đạt hiệu quả. Đặc biệt có sự vào cuộc tích cực của các tổ chức cá nhân để xây dựng nhà trường trở thành trường tiêu biểu, điển hình tiếp cận với khu vực.


2.5 Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục


- Tất cả học sinh trong trường được học Tiếng anh, trong đó 100% học sinh từ lớp 3 đến lớp 5 được học Tiếng anh chương trình 4 tiết/tuần. Nhà trường xây dựng kế hoạch để đến năm học 2020 - 2021 và những năm tiếp theo học sinh được học Tiếng Anh với giáo viên nước ngoài trên tinh thần tự nguyện và được sự cho phép của các cấp có thẩm quyền.


- Trong năm học, tổ chức được ít nhất 03 câu lạc bộ cho học sinh có năng lực, có nhu cầu, trên tinh thần tự nguyện tham gia, duy trì hoạt động thường xuyên, hiệu quả nhằm phát huy năng lực sở trường, năng khiếu của học sinh.

- Tăng cường hoạt động trải nghiệm tổ chức các trò chơi trí tuệ trong nhà trường nhằm thu hút học sinh và nâng cao chất lượng dạy và học.


- Đảm bảo 100% học sinh (kể cả học sinh có hoàn cảnh khó khăn) hoàn thành mục tiêu giáo dục với sự tham gia của nhà trường, các tổ chức, cá nhân liên quan.


- Hàng năm nhà trường có học sinh tham gia và đạt giải trong các hội thi, các cuộc giao lưu do các cấp quản lí (chỉ ngành có liên quan) tổ chức.

- Trong 03 năm liên tục liền kề với năm học được kiểm tra công nhận trường TBĐH, nhà trường có hoạt động và kết quả giáo dục vượt trội so với các trường có điều kiện tương đồng, được các cấp có thẩm quyền và cộng đồng ghi nhận.


3. Tổ chức thực hiện
3.1 Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo


- Tham mưu với Huyện ủy, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân huyện, trên cơ sở  điều kiện của địa phương tăng cường đầu tư kinh phí hỗ trợ các đơn vị đăng kí xây dựng trường tiểu học TBĐH.


- Tập trung hướng dẫn, chỉ đạo các trường Tiểu học căn cứ các tiêu chí quy định tại Mục 2 của kế hoạch này để đánh giá rà soát và hoàn thiện các tiêu chí, đăng kí thời điểm phấn đấu xây dựng trường tiêu học TBĐH (bắt đầu từ năm học 2019 - 2020). 


- Tham mưu UBND huyện thành lập đoàn kiểm tra các đơn vị trường tiêu biểu điển hình đã đăng ký; Đồng thời biểu dương và vinh danh các tập thể, các nhân đạt thành tích tiêu biểu trong phong trào xây dưng trường tiểu học TBĐH của huyện. trên cơ sở đó đề nghị Sở GDĐT kiểm tra đánh giá, công nhận.


3.2 Đối với các nhà trường Tiểu học

- Xây dựng kế hoạch phấn đấu trường Tiểu học TBĐH. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền về chủ trương xây dựng trường tiểu học TBĐH tạo sự đồng thuận, ủng hộ, hỗ trợ của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương, sự đồng tình ủng hộ của nhân dân và cha mẹ học sinh trong công tác xây dựng trường tiểu học TBĐH.


- Nộp bản đăng ký xây dựng trưởng Tiểu học TBĐH trong lộ trình 3 năm kể từ năm học 2019 - 2020, 2020 - 2021 và năm học 2021 - 2022 nộp về Phòng Giáo dục và Đào tạo tước ngày 10/02/2020. (Đ/c Đức tiếp nhận)
Nhận được công văn này yêu cầu hiệu trưởng các nhà trường Tiểu học nghiên cứu, triển khai nghiêm túc, đạt hiệu quả. Có gì vướng mắc đề nghị liên lạc đ/c Hoàng Minh Đức chuyên viên phụ trách cấp Tiểu học để  kịp thời tháo gỡ./.
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