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KẾ HOẠCH
V/v tổ chức tư vấn, khám sàng lọc tim bẩm sinh cho trẻ em

huyện Ninh Giang năm 2018
---

Thực hiện kế hoạch phối hợp của Tỉnh đoàn - Ủy ban Hội LHTN tỉnh Hải Dương – Viettel Hải Dương – Bệnh viện hữu nghị Việt Đức về việc “Tổ chức tư vấn, khám sàng lọc tim bẩm sinh cho trẻ em tỉnh Hải Dương năm 2018”; thiết thực tổ chức các hoạt động vì an sinh xã hội, chào mừng Đại hội Hội LHTN các cấp tiến tới Đại hội Hội LHTN tỉnh Hải Dương lần thứ V nhiệm kỳ 2019 – 2024, Ban Thường vụ Huyện đoàn – Phòng Giáo dục & Đào tạo huyện  triển khai một số nội dung trong kế hoạch liên ngành về việc khám tim bẩm sinh cho trẻ em trên địa bàn huyện Ninh Giang, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, Ý NGHĨA

- Nhằm tuyên truyền, nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, các cấp bộ Đoàn - Hội, hội viên, thanh niên và toàn xã hội trong việc bảo vệ, chăm sóc, giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, trẻ em không may mắn mắc bệnh tim bẩm sinh giúp mang lại cho các em một trái tim khỏe mạnh, một cuộc sống bình thường như bao trẻ em khác. 

- Phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của lực lượng thầy thuốc trẻ  trong sự nghiệp chăm sóc, nâng cao sức khỏe cộng đồng.

- Vận động các nguồn lực xã hội, gây quỹ tài trợ các chi phí phẫu thuật tim, hỗ trợ học bổng cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.


- Chương trình phải được triển khai thực hiện đảm bảo thiết thực, hiệu quả, mang ý nghĩa nhân văn sâu sắc.

II. NỘI DUNG

1. Đơn vị tổ chức:

- Tỉnh đoàn Hải Dương

- Viettel Hải Dương

- Bệnh viện hữu nghị Việt Đức 
- Huyện đoàn; Phòng Giáo dục huyện Ninh Giang.
2. Chủ đề: “Hiểu về trái tim”

3. Thời gian: 01 ngày, từ 7h00 ngày 15/12/2018.

4. Nội dung hoạt động: Tổ chức tư vấn, khám sàng lọc dị tật tim bẩm sinh và tặng quà cho trẻ em trên địa bàn toàn huyện.

5.  Số lượng khám bệnh: Mỗi xã 40 em.
6. Đối tượng khám bệnh: Trẻ em từ 0 đến 16 tuổi, nghi bị bệnh tim bẩm sinh, với các triệu chứng, biểu hiện cụ thể sau:

- Đã được các bác sỹ tại cơ sở y tế phát hiện/ nghi vấn mắc tim bẩm sinh.

- Thường hay bị ho, khò khè tái đi tái lại nhiều lần.

- Thở khác thường (thở nhanh, lồng ngực bị rút lõm khi hít vào).

- Trẻ hay bị sưng phổi, viêm phế quản.

- Trẻ có biểu hiện bú chậm (kéo dài trên 30 phút), hoặc không thể chấm dứt bữa bú.

- Thở nhanh, hay toát mồ hôi, đặc biệt là sau các bữa bú.

- Trẻ chậm lớn, da xanh xao, lạnh, vã mồ hôi, thường rất dễ mệt.

- Môi, lưỡi, đầu ngón tay tím xanh.

- Hụt hơi khi gắng sức.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp huyện

- Xây dựng kế hoạch, báo cáo Thường trực Huyện ủy về chương trình tư vấn, khám sàng lọc tim bẩm sinh cho trẻ em tỉnh Hải Dương trên địa bàn huyện Ninh Giang năm 2018. Triển khai nội dung chương trình khám bệnh đến các cơ sở đoàn, các trường mầm non, Tiểu học và THCS trong toàn huyện.
- Lập và rà soát các đối tượng được tư vấn, khám sàng lọc tim bẩm sinh.

- Bố trí đội hình thanh niên tình nguyện của khối trường THPT để hỗ trợ tổ chức chương trình tư vấn, khám sàng lọc tim bẩm sinh cho trẻ em trên địa bàn huyện.
2. Cấp cơ sở

- Ban Chấp hành Đoàn các xã thị trấn; Ban Giám hiệu các trường THCS, TH và mầm non căn cứ kế hoạch phối hợp rà soát các đối tượng có biểu hiện bị tim bẩm sinh, lập danh sách và chuẩn bị các phương tiện đưa đón các đối tượng đến khám tại chương trình theo đúng thời gian và địa điểm đã nêu.
- BCH Đoàn các xã, thị trấn xây dựng thông báo và phát thanh trên hệ thống đài truyền thanh của địa phương để nhân dân nắm được nội dung, ý nghĩa của chương trình tư vấn, khám sàng lọc tim bẩm sinh cho trẻ em để các em bị bệnh tim bẩm sinh có cơ hội được hỗ trợ kinh phí khám chữa bệnh.

Trên đây là kế hoạch triển khai chương trình “Tư vấn, khám sàng lọc tim bẩm sinh cho trẻ em trên địa bàn huyện Ninh Giang” năm 2018. Ban Thường vụ Huyện đoàn; Phòng giáo dục huyện yêu cầu Ban Chấp hành Đoàn các xã, thị trấn; Ban giám hiệu các trường nghiêm túc triển khai thực hiện.
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	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy, Lãnh đạo UBND huyện, Lãnh đạo Ban Dân vận Huyện ủy;

- Phòng GD & ĐT huyện;

- BCH Đoàn - Ủy ban Hội LHTN các xã, thị trấn;

- Liên đội các trường TH, THCS;

- Lưu HĐ.
	


