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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                                                   Ninh Giang, ngày 09 tháng 10  năm 2019
THÔNG BÁO
Về việc hoàn thiện bài thu hoạch sau Hội nghị tập huấn Cộng tác viên thanh tra (CTVTT) nhiệm kỳ 2019-2022
Kính gửi: Các đồng chí Hiệu trưởng, Cộng tác viên thanh tra.
Theo yêu cầu của Thanh tra Sở về việc hoàn thiện bài thu hoạch sau Hội nghị tập huấn CTVTT, ngày 03/10/2019. Bộ phận phụ trách công tác thanh tra, kiểm tra Phòng GD&ĐT thông báo nội dung câu hỏi bài thu hoạch và đề nghị các đồng chí CTVTT hoàn thiện bài thu hoạch (văn bản viết tay, ký, ghi rõ họ tên), nộp về bộ phận phụ trách thanh tra, kiểm tra trước ngày 15/10/2019 (Đ/c Hà Văn Miền tiếp nhận).

Câu 1: Đồng chí hãy chỉ ra điểm giống và khác nhau giữa thanh tra, kiểm tra, thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành. Khi phát hiện  sai phạm thì Đoàn thanh tra nào được xử lí vi phạm hành chính.
Câu 2: Đồng chí hãy trình bày trình tự, thủ tục khi tiến hành một cuộc thanh tra chuyên ngành, các loại tài liệu theo yêu cầu đối tượng thanh tra cung cấp và phương pháp tư vấn góp ý, thiết lập biên bản biên bản khi được phân công thanh tra hoạt động quản lí chuyên môn mà mình đang đảm nhiệm.

Đề nghị các đồng chí hiệu trưởng các trường chỉ đạo, nhắc nhở các đồng chí CTVTT thuộc đơn vị mình biết và thực hiện nghiêm túc.
Vậy, bộ phận phụ trách công tác thanh tra, kiểm tra Phòng GD&ĐT thông báo cho các đồng chí biết và thực hiện./.
Trân trọng cảm ơn!
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