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Kính gửi: Các trường mầm non huyện Ninh Giang
Thực hiện Kế hoạch số 234/KH-PGDĐT ngày 21/9/2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo (PGD&ĐT) Ninh Giang  về nhiệm vụ Giáo dục mầm non (GDMN) huyện Ninh Giang năm học 2020-2021;

Thực hiện Kế hoạch số 316/KH-PGDĐT ngày 26/11/2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Ninh Giang về kế hoạch tổ chức hội thảo “Xây dựng thư viện thân thiện trong trường mầm non”; 

Căn cứ vào kết quả Hội thảo cấp huyện về “Xây dựng thư viện thân thiện trong trường mầm non” tổ chức ngày 04/12/2020, Phòng Giáo dục và Đào tạo Ninh Giang hướng dẫn các trường mầm non xây dựng thư viện thân thiện và khai thác sử dụng vào tổ chức các hoạt động giáo dục và phục vụ công tác bồi dưỡng đội ngũ giáo viên cụ thể như sau:
1. Căn cứ để xây dựng thư viện 
- Kế hoạch số 161/SGDĐT-GDMN ngày 26/3/2018 của BGD&ĐT về Kế hoạch thực hiện Đề án phát triển văn hóa đọc trong cộng đồng đến năm 2020 định hướng đến năm 2030 đối với Giáo dục và Đào tạo.
- Hướng dẫn số 1308/SGDĐT-GDMN ngày 18/9/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo (SGD&ĐT) Hải Dương hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục mầm non năm học 2020-2021;
- Kế hoạch số 234/KH-PGDĐT ngày 21/9/2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo (PGD&ĐT) Ninh Giang  về nhiệm vụ Giáo dục mầm non (GDMN) huyện Ninh Giang năm học 2020 – 2021.
- Chương trình GDMN; điều kiện cơ sở vật chất nhà trường như điểm trường; thiết kế phòng học; diện tích, không gian sân vườn, hệ thống cây xanh; đồ dùng, đồ chơi, thiết bị giáo dục.
2. Tổ chức thực hiện

Khi xây dựng, quản lí và khai thác, sử dụng thư viện thân thiện yêu cầu các trường mầm non thực hiện tốt một số nội dung sau:
2.1. Xây dựng thư viện của trẻ
2.1.1. Các mô hình thư viện của trẻ

a, Thư viện trong lớp học
- Vị trí: Bố trí tại góc học tập hoặc tạo một góc thư viện riêng nên chọn góc yên tĩnh, tạo độ sâu lắng cho trẻ chơi với sách.

- Cách xây dựng: 

+ Cách tạo hình cho góc thư viện: Mỗi lớp có thể tạo hình, trang trí và lựa chọn sách cho đa dạng đáp ứng nhu cầu, húng thú của trẻ: Có thể thiết kế theo các hình ảnh quen thuộc gắn với sách, bút, vở hoặc hình ảnh gần gũi, ngộ nghĩnh ở các chủ đề như: hình quyển sách, hình cây, những chiếc lá, ngôi nhà…

- Cách sắp xếp và nội dung trang trí: 

+ Kết hợp góc thư viện trong góc học tập: 

Đối với lớp 5 tuổi: Bố trí thành 2 mảng: 1 mảng cho cho trẻ làm quen với chữ cái và thơ truyện của bé; 1 mảng cho trẻ làm quen với toán (chữ số và hình khối). 

Đối với lớp 4 tuổi trở xuống: Bố trí thành 2 mảng: 1 mảng cho trẻ làm quen với Toán (chữ số và hình khối); 1 mảng thơ, truyện của bé. 
Với mỗi mảng đó, khi trang trí sử dụng những hình ảnh, đồ dùng, dụng cụ học tập và sách cho trẻ làm quen (Tranh truyện, vở bé làm quen với chữ cái, vở bé làm quen với toán, tranh ảnh, các thẻ chữ, thẻ số, bút chì, sáp màu, rối tay, những sản phẩm do trẻ tạo ra…) và có các giá nhỏ để sách theo từng loại bên dưới. Có nội quy góc thư viện (cách sử dụng sách: chữ hướng dẫn trẻ cách sử dụng sách kèm theo hình ảnh minh họa, qui định khi trẻ mượn sách về nhà; phân công giáo viên quản lí thư viện…).

+ Tạo góc thư viện riêng: Có thể bố trí một góc thư viện riêng trong lớp học sát với góc học tập bao gồm: giá để sách của trẻ với đủ loại sách: sách học tập, tranh truyện, đồ dùng dụng cụ học tập của trẻ; sách do giáo viên và trẻ tạo ra được sắp xếp theo từng loại và có nội qui góc thư viện tương tự như nội qui thư viện kết hợp trong góc học tập. 

b, Thư viện ngoài lớp học

- Ví trí: Có thể tận dụng khu vực cầu thang của trường

- Cách xây dựng: Có thể bố trí một số giá sách đứng hoặc giá treo trên tường vừa tầm với của trẻ. Nên sắp xếp sách theo từng loại, mỗi loại một khu vực: sách dành cho phụ huynh; sách tranh truyện của bé; sách học của bé; đồ dùng, đồ chơi vui học của bé; những sách do trẻ tạo ra.
Ngoài ra cần có nội quy thư viện (nội dung giống với nội qui thư viện trong lớp học, có bổ sung thêm phần hướng dẫn sử dụng sách đối với phụ huynh); một số bàn cho trẻ đọc sách và hoạt động vui chơi (tận dụng nguyên liệu hoặc phế liệu sẵn có ở địa phương như lốp xe, những chiếc bàn gỗ cũ, vỏ chăn gối, vải vụn, bìa cát tông… để làm bàn và ghế ngồi cho trẻ).
c, Thư viện xanh ngoài trời

- Vị trí: Tận dụng không gian dưới các gốc cây trên sân trường, vườn trường hoặc khu vui chơi phát triển vận động.

- Cách xây dựng: Giáo viên có thể tạo các giá, giỏ đựng sách treo trên cành cây hoặc làm tủ sách mini vừa tầm tay của trẻ; Dưới mỗi gốc cây nên bố trí một số bàn, ghế được làm từ lốp xe, hay bê tông trang trí những hình ảnh ngộ nghĩnh để trẻ ngồi đọc sách, xem tranh hay ôn lại các chữ cái, chữ số.
Ngoài ra giáo viên có thể tận dụng các xích đu để bố trí các loại sách, tranh ảnh về các chủ đề đã học.
2.1.2. Nguồn sách thư viện 

+ Sách của nhà xuất bản do nhà trường cung cấp hoặc phụ huynh ủng hộ.

+ Sách do giáo viên tạo ra: sách vải, sách tranh truyện; rối tay, thẻ chữ, thẻ số, các hình ảnh phục vụ dạy các hoạt động theo chủ đề giáo viên tự làm.

+ Sách do trẻ tạo ra: Bức tranh vẽ, xé, dán, tô màu, bộ sưu tập lá cây, hoa, hình ảnh…được đóng thành quyển theo từng hoạt động ở các chủ đề.

2.1.3. Quản lí và khai thác hiệu quả thư viện của trẻ
- Nhà trường rà soát cơ sở vật chất, xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện, phát động phong trào xây dựng góc thư viện cho trẻ trong từng lớp học; tăng cường tổ chức các hoạt động cho trẻ làm quen với sách, học theo sách một cách linh hoạt. Thường xuyên kiểm tra, tư vấn, hướng dẫn kịp thời cho giáo viên. Đưa nội dung xây dựng và khai thác hiệu quả thư viện của trẻ vào tổ chức các hoạt động giáo dục theo hướng trải nghiệm; dùng sách để dạy trẻ và cho trẻ dùng sách để học và chơi là nhiệm vụ trọng tâm góp phần nâng cao chất lượng thực hiện chương trình GDMN.
- Giáo viên khi khai thác các mô hình thư viện dành cho trẻ cần lưu ý:
+ Đối với thư viện trong lớp học: Giáo viên cho trẻ được hoạt động tại góc thư viện trong các hoạt động như: hoạt động góc; hoạt động kể chuyện, cho trẻ làm quen với chữ cái, với chữ số và các hình dạng; các hoạt động chơi tự do…Giáo viên có thể sử dụng sách truyện kể cho trẻ nghe trước khi ngủ trưa.
+ Đối với thư viện ngoài lớp học: Sử dụng trong các hoạt động học (giờ kể chuyện); hoạt động ngoài trời; hoạt động mọi lúc mọi nơi.
+ Đối với thư viện xanh ngoài trời: Giáo viên có thể cho trẻ “đọc sách”, tạo ra sách hoặc tích hợp với các hoạt động khám phá, hoạt động ngoài trời.
- Ngoài sử dụng sách tại trường, giáo viên có thể cho trẻ mượn về nhà để trẻ được làm quen với sách mọi lúc, mọi nơi.
2.2. Xây dựng thư viện của giáo viên (gồm 02 mô hình: Tủ sách dùng chung và thư viện điện tử)
2.2.1. Tủ sách dùng chung
- Vị trí: Được bố trí tại phòng họp hội đồng nhà trường hay gọi là văn phòng. 
- Cách xây dựng: Tùy theo diện tích và không gian của từng trường để lựa chọn các tủ sách cho phù hợp. Nên sử dụng tủ nhiều ngăn để đựng được nhiều loại sách khác nhau. Khi sắp xếp tủ sách cần phân chia sách theo từng lĩnh vực gọi là thư mục: Sách về các văn bản qui phạm pháp luật liên quan đến GDMN; sách hướng dẫn thực hiện chương trình theo các độ tuổi; sách tham khảo về chuyên môn theo từng độ tuổi; các sáng kiến hay về lĩnh vực giáo dục mầm non; sách về công tác Đoàn thể (Đảng, Đoàn…); các tài liệu về học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; băng đĩa, tư liệu về các hoạt động giáo dục... Mỗi một khu vực để sách cần có tên cụ thể từng loại sách để giáo viên dễ tìm, có danh mục theo dõi trong sổ để dễ tra cứu. 
- Số lượng sách: Đủ các loại, mỗi loại có nhiều bản để giáo viên luân phiên mượn về đọc.
2.2.2. Thư viện điện tử
- Cách xây dựng: Có thể lập thư viện điện tử bằng cách tạo thư mục ngay trên máy tính dùng chung hoặc hộp thư chung của nhà trường; hướng tới sử dụng phần mềm thư viện.
- Nguồn tư liệu: Là những bài viết, kế hoạch giáo dục, những sáng kiến hay, các video về những tiết dạy hay trong tổ chức các hoạt động giáo dục, giáo dục kĩ năng và bồi dưỡng năng khiếu cho trẻ. 
- Cách sắp xếp: Từ thư mục chung chia làm nhiều thư mục nhỏ, mỗi thư mục là những nội dung cụ thể theo từng độ tuổi, theo chuyên đề. 
2.2.3.  Quản lí và khai thác hiệu quả thư viện của giáo viên
Để phát huy giá trị của thư viện trong công tác bồi dưỡng đội ngũ, nâng cao ý thức tự học, tự bồi dưỡng của mỗi cán bộ, giáo viên, nhà trường cần xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện; hàng năm cần dành nguồn kinh phí nhất định cho công tác xây dựng thư viện, bổ sung sách, tài liệu tham khảo cho tủ sách dùng chung và luôn cập nhật, bổ sung làm phong phú nguồn tài nguyên cho thư viện điện tử.

Nhận được hướng dẫn, yêu cầu các trường mầm non triển khai và tổ chức thực hiện hiệu quả. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc hoặc cần tư vấn báo cáo về cấp học để kịp thời tư vấn, giải quyết./. 
	Nơi nhận:                                                                    

- Phòng GDMN, SGDĐT (để báo cáo); 

- Lãnh đạo PGDĐT (để báo cáo);                                              

- Các trường MN (để thực hiện);                           

- Cấp học MN (để chỉ đạo);

- Lưu VP.                                                                             
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