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“V/v tổ chức Hội thi Giáo viên 

làm Tổng phụ trách Đội giỏi 

năm học 2018 - 2019”
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Ninh Giang, ngày 06 tháng 5 năm 2019


Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Tiểu học, Trung học cơ sở trong huyện

Thực hiện Chương trình Công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2018 - 2019; Kế hoạch số 353/KHLN/TĐTN-SGDĐT ngày 05/3/2019 của liên ngành Sở Giáo dục & Đào tạo - Tỉnh đoàn Hải Dương về việc “Tổ chức Hội thi giáo viên làm tổng phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh giỏi cấp tỉnh, năm học 2018 - 2019”. Ban Thường vụ Huyện đoàn - Phòng Giáo dục & Đào tạo huyện Ninh Giang triển khai kế hoạch tổ chức hội thi “Giáo viên làm Tổng phụ trách Đội giỏi huyện Ninh Giang năm học 2018 - 2019” với các nội dung cụ thể như sau:
1. Thi sáng kiến, nộp danh sách dự thi về công tác Đội và phong trào thiếu nhi trường học
- Giáo viên làm Tổng phụ trách Đội nộp 01 bản in sáng kiến về công tác Đội và phong trào thiếu nhi trường học (Sáng kiến được trình bày theo quy định tại mục II.2 trình bày sáng kiến trong công văn số 1143/SGDĐT-VP ngày 18/9/2018 của Sở GD&ĐT; đồng thời được Hiệu trưởng nhà trường ký xác nhận, đóng dấu) cho Phòng Giáo dục & Đào tạo để Ban Tổ chức Hội thi chấm; 
- Nộp danh sách cử giáo viên dự thi (theo mẫu đính kèm);
- Thời gian nộp sáng kiến và danh sách dự thi: Chậm nhất 16h 00' thứ hai ngày 13/05/2019; Đ/c Đức tiếp nhận
- Sáng kiến do các thành viên trong Ban Giám khảo chấm độc lập, đánh giá theo thang điểm 10, theo hướng dẫn chấm sáng kiến của Sở GD & ĐT. Những giáo viên làm Tổng phụ trách Đội có sáng kiến đạt từ 6 điểm trở lên sẽ tham gia các phần thi tiếp theo (kết quả chấm sáng kiến của giáo viên - Tổng phụ trách Đội tham gia hội thi chỉ là điều kiện để được dự thi các phần sau, không được tính vào kết quả đánh giá để xếp giải).

2. Thi kiến thức và kỹ năng
Nội dung: Hiểu biết về tổ chức Đảng Cộng sản Việt Nam, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đội TNTP Hồ Chí Minh, truyền thống cách mạng của quê hương, đất nước; Luật trẻ em, kỹ năng lập kế hoạch, xây dựng chương trình hoạt động Đội; những hiểu biết về chủ trương, đường lối, định hướng đổi mới giáo dục và công tác Đội ; các tình huống và cách xử lý trong hoạt động Đội trong trường học.
+ Hình thức: Tự luận (thời gian làm bài 60').
+ Thời gian: 13h30, thứ năm ngày 16/5/2019.

+ Địa điểm: Hội trường tầng 2 - Phòng Giáo dục & Đào tạo huyện.

- Bài thi năng lực được chấm theo thang điểm 10. theo hướng dẫn chấm của Ban Tổ chức, do các giám khảo chấm độc lập (những giáo viên làm Tổng phụ trách Đội có bài thi năng lực đạt từ 8 điểm trở lên sẽ tham gia thi thực hành).
3. Thi thực hành kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đội
- Kỹ năng truyền tin Morse hoặc Semaphore hoặc kỹ năng thủ công trại

- Thi thực hành kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đội (7 yêu cầu đối với đội viên, 5 bài trống cơ bản, các nghi lễ, nghi thức của Đội, đội hình đội ngũ…)
- Thời gian: 7h30', thứ 7 ngày 18/5/2019.

- Địa điểm: Hội trường trung tâm huyện Ninh Giang
- Bài thi thực hành được chấm theo thang điểm 10 (những giáo viên làm Tổng phụ trách Đội có bài thi thực hành đạt 8 điểm trở lên sẽ tham gia phần thi năng khiếu).

4. Thi năng khiếu:

- Giáo viên làm Tổng phụ trách Đội tự chọn phần thi năng khiếu (hát, múa, võ thuật, hùng biện, kịch …) với nội dung và chủ đề phù hợp bản sắc văn hóa của dân tộc.

+ Thời gian tối đa cho phần thi năng khiếu là 07 phút (quá 1 phút trừ 01 điểm)
+ Đối với các tiết mục được dàn dựng hay có phụ họa thì giáo viên làm Tổng phụ trách Đội phải đóng vai trò trung tâm của tiết mục dự thi.

- Phần thi năng khiếu có 3 - 5 giám khảo chấm điểm độc lập bằng phiếu kín, theo thang điểm 10 bằng phiếu chấm điểm của Ban Tổ chức.

- Thời gian: 13h30, thứ 7 ngày 18/5/2019.

- Địa điểm:  Hội trường trung tâm huyện Ninh Giang
- Lưu ý: Điểm của mỗi nội dung thi là trung bình cộng điểm của các giám khảo. Trong trường hợp không đạt được sự thống nhất giữa các giám khảo thì Trưởng ban giám khảo, Trưởng ban Tổ chức hội thi xem xét quyết định.

- Kết quả được sắp xếp theo tổng số điểm từ cao xuống thấp.

5. Giải thưởng:

- 01 giải Nhất, 01 giải Nhì, 02 giải Ba, 05 giải khuyến khích

- Dự kiến trao một số giải nhánh cho giáo viên làm Tổng phụ trách Đội có kết quả xuất sắc nhất qua mỗi phần thi.

Hội thi Giáo viên làm Tổng phụ trách Đội giỏi huyện Ninh Giang năm học 2018 - 2019 là một nội dung quan trọng trong việc đánh giá xếp loại thi đua đối với các trường, liên đội trong năm học 2018 - 2019. Ban Thường vụ Huyện đoàn - Phòng Giáo dục & Đào tạo yêu cầu Ban Giám hiệu nhà trường và các Liên đội nghiêm túc triển khai và thực hiện./.
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Nguyễn Đức Anh


Trường:    
DANH SÁCH

Giáo viên làm tổng phụ trách Đội tham gia Hội thi giáo viên làm 
tổng phụ trách Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh giỏi huyện Ninh Giang
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Nơi nhận:






HIỆU TRƯỞNG
- HSSV: Đ/c Đức tiếp nhận;




   (Ký tên, đóng dấu)
- Lưu VT.

