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Thực hiện Thông tư liên tịch số 18/2011//TTLT - BYT-BGDĐT ngày 28 tháng 4 năm 2011 giữa Bộ y tế và Bộ giáo dục và đào tạo về việc Quy định các nội dung đánh giá công tác Y tế tại các trường tiểu học, trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường trung học phổ thông có nhiều cấp học và Thông tư 14/2007/TT-BTC ngày 08 tháng 3 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ tài chính về hướng dẫn sử dụng kinh phí thực hiện công tác y tế trong các trường học.



Căn cứ Quyết định số 26/2005/QD-BYT ngày 01/9/2005 của Bộ Y tế về việc ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Y tế dự phòng huyện quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh.


Căn cứ Quyết định số 17/2012/QĐ-UBND ngày 20/8/2012 của UBND tỉnh Hải Dương ban hành giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh tại các cơ sở Y tế công lập trên địa bàn tỉnh.


Thực hiện công văn liên ngành số 01/LN-GD&ĐT-YT ngày 15/10/2003 của Sở Giáo dục và đào tạo - Sở Y tế tỉnh Hải Dương.


Để đảm bảo tốt việc triển khai chương trình Y tế học đường và tổ chức khám, quản lý sức khỏe cho các cháu học sinh trong huyện.


Căn cứ vào tình hình thực tế, Trung tâm Y tế và Phòng Giáo dục đào tạo huyện Ninh Giang xây dựng quy chế phối hợp thực hiện triển khai chương trình Y tế học đường cụ thể như sau:

I. Nội dung chương trình y tế học đường


1. Quản lý, chăm sóc sức khỏe học sinh


2. Truyền thông giáo dục sức khỏe cho học sinh


3. Phòng chống dịch bệnh truyền nhiễm


4. Bảo đảm an toàn phòng chống tai nạn thương tích


5. Bảo đảm vệ sinh, an toàn thực phẩm, dinh dưỡng

II. Tổ chức thực hiện

1. Đối với Trung tâm Y tế


- Chịu trách nhiệm toàn bộ về công tác chuyên môn, phối hợp với phòng Giáo dục và đào tạo xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện;


- Tổ chức tập huấn cho cán bộ Y tế học đường các nhà trường trong huyện về công tác quản lý, theo dõi sức khoẻ học sinh, cách ghi chép sổ sách, thống kê báo cáo;


- Thành lập đoàn khám sức khoẻ, phối hợp tổ chức khám sức khoẻ định kỳ cho học sinh.


- Khảo sát và ký hợp đồng khám sức khỏe học sinh với các nhà trường;


-  Chỉ đạo các trạm Y tế xã phối hợp với các nhà trường trong xã, xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện, chịu trách nhiệm trực tiếp theo dõi các hoạt động của chương trình quản lý sức khoẻ cho các cháu học sinh trong xã, thị trấn.

2. Đối với Phòng Giáo dục và đào tạo:


 Phối hợp với Trung tâm Y tế xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện, đồng thời chỉ đạo các nhà trường thực hiện một số nhiệm vụ sau:


- Lập danh sách học sinh theo từng lớp, từng khối với đầy đủ các thông tin và yêu cầu theo quy định gửi về Trung tâm Y tế, Phòng Giáo dục và Đào tạo;

- Trên cơ sở đó Phòng Giáo dục và Đào tạo và Trung tâm Y tế xây dựng lịch khám sức khỏe định kỳ cho học sinh theo quy định; Ban giám hiệu các nhà trường ký hợp đồng trực tiếp với Trung tâm Y tế huyện và xây dựng kế hoạch tổ chức. 

- Liên ngành thành lập đoàn, bố trí cán bộ tham gia và phối hợp với Trạm Y tế xã bố trí địa điểm các phòng khám theo yêu cầu chuyên môn, tổ chức hiệu quả khám sức khỏe theo quy định.

 
 3. Tổ chức thực hiện

- Thành lập Ban chỉ đạo  Y tế học đường huyện gồm:


+ Ông Đặng Văn Nguyên - Giám đốc Trung tâm Y tế huyện - Trưởng ban;
+ Ông Lê Tiến Đạt - Phó trưởng phòng GD&ĐT huyện - Phó trưởng ban;
+ Ông Phạm Hữu Giang - Phó trưởng khoa YTCC - Thư ký;
+ Ông Lê Văn Vinh - PGĐ Trung tâm Y tế - Thành viên;
+ Ông Bùi Văn Khánh - PGĐ Trung tâm Y tế -Thành viên;
+ Ông Hoàng Minh Đức - Chuyên viên phòng GD&ĐT - Thành viên. 


- Công tác tập huấn: Hàng năm tổ chức tập huấn định kỳ 1 lần vào tháng 10 và tổ chức các buổi tập huấn đột xuất tuỳ theo yêu cầu nhiệm vụ.


- Công tác khám sức khoẻ: Hàng năm tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho toàn bộ học sinh các trường học ít nhất 1 lần/ 1 năm học.

4. Về công tác hậu cần, tài chính

4.1 Việc tập huấn chuyên môn: 
Các buổi tập huấn chuyên môn do Trung tâm Y tế tổ chức. Trung tâm chịu trách nhiệm toàn bộ về nội dung chuyên môn.


4.2 Về việc tổ chức khám sức khoẻ học sinh: Các trường học có trách nhiệm chi trả kinh phí theo hợp đồng với Trung tâm Y tế huyện là 15.000đ (mười lăm nghìn đồng) / 01 học sinh / 01 lần khám.


- Nguồn kinh phí: Từ nguồn kinh phí cho sự nghiệp giáo dục, nguồn kinh phí để lại từ quỹ khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế, các nguồn tài trợ và các nguồn thu hợp pháp khác (nếu có).


- Đoàn khám của Trung tâm tự túc tổ chức sinh hoạt, ăn uống trong các ngày đi khám.


- Hình thức chi trả: bằng tiền mặt hoặc chuyển khoản.


- Thời gian chi trả: chậm nhất 10 ngày kể từ khi nhận được sổ và kết quả khám định kỳ của học sinh .

5. Thống kê báo cáo

Trong quá trình tổ chức thực hiện, các trường học cử cán bộ trực tiếp tham gia, ghi chép đầy đủ các kết quả theo hướng dẫn .


Toàn bộ sổ theo dõi sức khoẻ học sinh phải được cập nhật, lưu trữ thành hệ thống. Các trường học phải thường xuyên báo cáo định kỳ về Phòng Giáo dục đào tạo và Trung tâm Y tế huyện theo mẫu.


Trên đây là toàn bộ nội dung Quy chế phối hợp tổ chức thực hiện triển khai chương trình Y tế học đường giữa Phòng Giáo dục và đào tạo huyện Ninh Giang và Trung tâm Y tế huyện Ninh Giang. Yêu cầu các bộ phận liên quan nghiêm túc thực hiện nhiệm vụ được giao, để tổ chức có hiệu quả chương trình Y tế học đường trên địa bàn huyện .

Quy chế có hiệu lực kể từ ngày ký!
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