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Kính gửi: Các trường mầm non huyện Ninh Giang.


Thực hiện Công văn số 732/SGDĐT-GDMN, ngày 24/6/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo (SGDĐT) Hải Dương về việc bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ quản lí (CBQL), giáo viên mầm non (GVMN) và tổ chức hoạt động hè, chuẩn bị các điều kiện cho năm học 2021-2022; Phòng Giáo dục và Đào tạo Ninh Giang yêu cầu các trường mầm non thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Tổ chức hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ hè 2021
Thực hiện theo Công văn số 732/SGDĐT-GDMN ngày 24/6/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo. Khi triển khai thực hiện cần đảm bảo các yêu cầu sau:

- Thời gian tổ chức hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục (viết tắt CSNDGD) trẻ trong hè: Từ ngày 01/7/2021.

- Hồ sơ tổ chức chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ trong hè gồm: Đơn đăng kí gửi trẻ trong hè của phụ huynh; Đơn đăng kí tham gia làm hè của cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên; Kế hoạch tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè; Dự toán thu chi tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè; Danh sách CBQL, giáo viên, nhân viên thực hiện nhiệm vụ CSGD trẻ trong hè; Danh sách trẻ đăng kí gửi trong hè (chia theo từng nhóm lớp có chữ kí của cha mẹ trẻ, hiệu trưởng kí đóng dấu từng danh sách); Tờ trình tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè gửi PGD&ĐT phê duyệt; Sổ phân công lãnh đạo trực; Kế hoạch tổ chức hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ của nhóm lớp theo từng tuần; Sổ theo dõi trẻ hàng ngày; Sổ đón trả trẻ; Sổ chấm ăn; Hồ sơ tổ chức ăn bán trú trong hè (như hồ sơ bán trú trong năm học; hợp đồng cung cấp các mặt hàng phục vụ bán trú theo thời gian trông trẻ trong hè)...


- Sắp xếp nhóm lớp theo độ tuổi và đúng qui định về sĩ số trẻ/nhóm, lớp; không bố trí ghép trẻ nhà trẻ và mẫu giáo; đảm bảo đủ 2 giáo viên/lớp; phân công cán bộ quản lí trực, giải quyết công việc hàng ngày; có sổ trực hè, ghi chép đầy đủ thông tin (thời gian, người trực, diễn biến tình hình từng ngày).
- Thực hiện nghiêm túc các qui định về vệ sinh, chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ như trong năm học; tiếp tục thực hiện nghiêm túc công tác đảm bảo an toàn phòng chống dịch bệnh Covid-19 trong trường học; đảm bảo an toàn trường học, an toàn vệ sinh thực phẩm theo hướng dẫn của Bộ Y tế, Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT và các ban ngành liên quan. Thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt của trẻ; tăng cường các biện pháp chống nóng, chăm sóc sức khỏe trẻ trong điều kiện thời tiết nắng nóng khắc nghiệt. 
· Chủ yếu tổ chức các hoạt động vui chơi, giáo dục kĩ năng sống, chăm sóc, nuôi dưỡng phù hợp theo độ tuổi của trẻ. Để đảm bảo an toàn phòng chống dịch bệnh Covid-19, các nhà trường tạm dừng tổ chức các hoạt động cho trẻ làm quen với tiếng Anh, giáo dục năng khiếu, giao lưu, tham quan dã ngoại, trải nghiệm thực tế ngoài nhà trường. Nghiêm cấm dạy trước chương trình, đặc biệt là dạy chương trình lớp 1 đối với trẻ 5 tuổi.
- Kinh phí tổ chức hoạt động hè do phụ huynh đóng góp, mức thu do nhà trường thỏa thuận với phụ huynh theo nguyên tắc “thu đủ chi”, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương và được công khai với toàn thể phụ huynh trước khi thực hiện.
- Hồ sơ tổ chức hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ trong hè gửi về PGD&ĐT phê duyệt trước khi tổ chức hoạt động hè gồm: Tờ trình tổ chức hoạt động CSNDGD trẻ trong hè; Kế hoạch tổ chức hoạt động CSNDGD trẻ trong hè; Dự toán thu, chi tổ chức hoạt động CSNDGD trẻ trong hè; Danh sách CBQL, giáo viên, nhân viên thực hiện nhiệm vụ CSNDGD trẻ trong hè; Danh sách trẻ đăng kí gửi trong hè có chữ kí của phụ huynh (hồ sơ được đóng thành một quyển theo thứ tự đã nêu trên). Hồ sơ nộp về phòng phê duyệt vào ngày 01/7/2021. 
- Hiệu trưởng các nhà trường phối hợp với chính quyền địa phương trong việc giám sát, phát hiện kịp thời các trường hợp giáo viên mầm non tổ chức dạy thêm chương trình lớp 1, xử lí nghiêm các trường hợp vi phạm; thực hiện nghiêm chế độ báo cáo định kỳ, đột xuất, nhất là khi có sự cố bất thường xảy ra như tai nạn, ngộ độc, dịch bệnh, v.v, phải báo cáo kịp thời, chính xác về phòng GD&ĐT. Chủ động tham mưu, phối hợp với địa phương kiểm tra, tư vấn cho các nhóm trẻ, lớp mẫu giáo, lớp mầm non độc lập có nhu cầu thành lập mới nếu đảm bảo các điều kiện theo qui định; ngăn chặn kịp thời sự hình thành nhóm lớp độc lập tự phát trên địa bàn, đảm bảo 100% nhóm lớp độc lập tư thục chỉ hoạt động khi được cấp có thẩm quyền cấp phép.
- PGD&ĐT tổ chức kiểm tra 100% các trường mầm non tổ chức hoạt động CSNDGD trẻ trong hè và báo cáo về SGD&ĐT trước ngày 31/8/2021.

2. Chuẩn bị các điều kiện phục vụ năm học 2021-2022
- Các trường tổ chức kiểm kê cơ sở vật chất, sách, tài liệu của trẻ, xây dựng kế hoạch đầu tư, mua sắm đảm bảo đủ đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị dạy học theo qui định; xây dựng sửa chữa, cải tạo, nâng cấp cơ sở vật chất đáp ứng nhu cầu gửi trẻ của nhân dân; bảo đảm đủ 01 phòng học/nhóm, lớp; chủ động tham mưu với địa phương xây dựng cơ sở vật chất trường lớp theo Thông tư số 13/2020/TT-BGDĐT ngày 26/5/2020 của Bộ GD&ĐT Ban hành Quy định cơ sở vật chất các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học và Quyết định số 878/QĐ-BGDĐT ngày 01/3/2021 của Bộ GD&ĐT về ban hành thiết kế mẫu nhà vệ sinh cho các cơ sở GDMN, phổ thông.

- Ngoài việc đảm bảo danh mục đồ dùng, đồ chơi, thiết bị dạy học tối thiểu dùng cho GDMN theo qui định tại Văn bản hợp nhất số 01/VBHN-BGDĐT ngày 23/3/2015 của Bộ GD&ĐT, các trường cần làm tốt công tác vận động, tài trợ theo Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐ  ngày 03/8/2018 của Bộ GD&ĐT để tăng cường sách, tài liệu, đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị giáo dục theo hướng đồng bộ, hiện đại; trang bị Chương trình GDMN sau sửa đổi, bổ sung và các tài liệu hướng dẫn thực hiện Chương trình GDMN cho 100% CBQL, nhóm,  lớp của nhà trường nhằm thực hiện tốt Chương trình GDMN và nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ.
3. Tuyên truyền, vận động huy động trẻ đến trường
- Làm tốt công tác điều tra, thống kê trẻ trong độ tuổi mầm non trên địa bàn và căn cứ vào điều kiện thực tế về cơ sở vật chất, đội ngũ cán bộ, giáo viên của nhà trường, các trường xây dựng chỉ tiêu, kế hoạch nhóm, lớp năm học 2021-2022 phù hợp, đảm bảo tỉ lệ huy động trẻ ra lớp và nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ.

- Thực hiện công tác tuyển sinh năm học 2021-2022: Tăng cường phối hợp, tuyên truyền sâu rộng về công tác tuyển sinh tại địa phương; thông báo công khai chỉ tiêu tuyển sinh từng độ tuổi, thời gian tuyển sinh và tổ chức tiếp nhận trẻ em trong độ tuổi trên địa bàn dân cư theo qui định; bảo đảm cân đối nhóm trẻ nhà trẻ và lớp mẫu giáo. Trong trường hợp khó khăn, ưu tiên lớp mẫu giáo 5 tuổi. Thời gian bắt đầu tuyển sinh từ 15/8/2021.
Nhận được Công văn, yêu cầu các trường mầm non nghiêm túc triển khai và tổ chức thực hiện hiệu quả; tổng hợp, báo cáo kết quả tổ chức chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ hè 2021 và chuẩn bị các điều kiện cho năm học 2021-2022 về phòng GD&ĐT qua cấp học mầm non trước ngày 30/8/2021./.
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