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Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, tiểu học và THCS thuộc huyện.

	          Căn cứ Chỉ thị số 44/CT-TTg ngày 06/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc chuẩn bị Tổng điều tra dân số và nhà ở thời điểm 0 giờ ngày 01 tháng 4 năm 2019; Quyết định số 772/QĐ-TTg ngày 26/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tổ chức Tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019; Quyết định số 01/QĐ-BCĐTW ngày 15/8/2018 của Trưởng ban Ban Chỉ đạo Tổng điều tra dân số và nhà ở trung ương về việc ban hành Phương án Tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019;


Để hưởng ứng cuộc tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019 của huyện Ninh, Phòng GD&ĐT huyện Ninh Giang đề nghị hiệu trưởng các trường thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Quán triệt cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh thực hiện tốt trách nhiệm công dân và vận động gia đình thực hiện Tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019.
2. Tuyên truyền phổ biến đến cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh:
a. Mục đích Tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019.
Nhằm tổng hợp những thông tin cơ bản về dân số và nhà ở trên phạm vi cả nước và ở từng địa phương, phục vụ cho công tác nghiên cứu, phân tích quá trình phát triển dân số và nhà ở, đáp ứng nhu cầu thông tin đánh giá tình hình thực hiện các kế hoạch phát triển kinh tế xã hội giai đoạn 2011 - 2020, xây dựng chiến lược và kế hoạch phát triển kinh tế xã hội giai đoạn 2021 đến 2030; phục vụ công tác giám sát thực hiện nghị quyết của Ban chấp hành TW Đảng (khóa XII), các nghị quyết, chương trình hành động của tỉnh Hải Dương về công tác dân số trong tình hình mới; cung cấp thông tin phục vụ xây dựng cơ sở dữ liệu tổng hợp Quốc gia về dân số; xây dựng dàn mẫu chủ phục vụ các cuộc điều tra hộ dân cư.
b. Nội dung điều tra: Toàn bộ thông tin về dân số và nhà ở của hộ dân cư.
Cuộc Tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019 lần đầu tiên ứng dụng công nghệ thông tin trong tất cả các công đoạn. Đặc biệt sẽ áp dụng hai hình thức thu thập thông tin bằng phiếu điện tử được thiết kế trên máy tính bảng hoặc điện thoại thông minh; sử dụng phiếu trực tuyến để các hộ dân cư cung cấp thông tin qua internet.
c. Đối tượng của cuộc Tổng điều tra là tất cả người Việt Nam thường xuyên cư trú trên lãnh thổ Nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam có đến thời điểm điều tra; người Việt Nam được các cơ quan có thểm quyền cho phép xuất cảnh ra nước ngoài trong thời hạn quy định; các trường hợp chết của hộ dân cư từ ngày 16/2/2018 đến ngày 31/3/2019; nhà ở của hộ dân cư.
d. Về thời điểm điều tra là 0 giờ ngày 1/4/2019. Thời gian thu thập thông tin tại địa bàn trong vòng 25 ngày, bắt đầu từ 7 giờ ngày 1/4 và kết thúc chậm nhất vào 25/4/2019. 
3. Các nhà trường chủ động phối hợp với Ban chỉ đạo Tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019 tại địa phương làm tốt công tác tuyên truyền như: căng, treo Băn rôn, Áp phích, Lô gô tại trường học. Hỗ trợ địa phương về công nghệ thông tin, các điều tra viên trong việc sử dụng điện thoại thông minh nhập số liệu thống kê (khi ngành chỉ đạo và địa phương cần).
Nội dung băng rôn: TOÀN DÂN TÍCH CỰC THAM GIA TỔNG ĐIỀU TRA DÂN SỐ VÀ NHÀ Ở 01/4/2019
Phòng GD&ĐT đề nghị Hiệu trưởng các trường triển khai, thực hiện tốt các nội dung trên./.
Nơi nhận						     PHÓ TRƯỞNG PHÒNG
-Như trên; (để thực hiện)
-Lưu: VP.                                                                                                     (Đã ký)
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