	UBND HUYỆN NINH GIANG
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số: 01/PGDĐT-THCS
V/v đôn đốc CBQL các trường THCS 

tham gia các lớp bồi dưỡng hè 2018.
	      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


              Ninh Giang, ngày 16  tháng 8 năm 2018


THÔNG BÁO
Thực hiện Công văn số 870/SGDĐT-GDTrH ngày 18 tháng 7 năm 2018 của Sở GD&ĐT Hải Dương về việc Tập huấn, bồi dưỡng CBQL, giáo viên bậc trung học năm học 2018 – 2019;
Thực hiện nhiệm vụ bồi dưỡng thường xuyên cho đội ngũ CBQL, giáo viên, nhân viên cấp THCS năm học 2018 – 2019 của ngành Giáo dục & Đào tạo huyện Ninh Giang;

Ngày 11 tháng 8 năm 2018 cấp THCS, Phòng GD&ĐT huyện Ninh Giang đã có Kế hoạch số 01/PGDĐT-THCS triển khai đến các trường THCS trong toàn huyện kế hoạch bồi dưỡng hè năm 2018.
Trong Kế hoạch, Phòng GD&ĐT đã chỉ đạo cụ thể về số lượng và đối tượng bồi dưỡng:
Mỗi trường cử 100% giáo viên, nhân viên (cả hợp đồng) tham gia lớp bồi dưỡng theo chuyên môn đào tạo và theo công việc được nhà trường phân công. Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, tổ trưởng chuyên môn tham gia lớp Quản lý chuyên môn và phải tham gia 1 lớp bồi dưỡng theo chuyên môn đào tạo.
Tuy nhiên, tại thời điểm sáng ngày 16/8/2018, Phòng GD&ĐT đã kiểm tra tại các lớp bồi dưỡng và thấy rất nhiều đồng chí Hiệu trưởng không lập tên mình trong danh sách đăng ký và không đến dự lớp bồi dưỡng theo chuyên môn đào tạo. Phòng GD&ĐT yêu cầu các đồng chí bố trí công việc để tham gia các lớp bồi dưỡng theo yêu cầu./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo PGD&ĐT(để báo cáo);
- Các trường THCS (để thực hiện);
- Lưu VP, THCS.
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