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§éc lËp - Tù do - H¹nh phóc


Ninh Giang, ngµy 21 th¸ng 6 n¨m 2018


V/v tổ chức họp xét và đề nghị công nhận
    các danh hiệu thi đua và khen thưởng
                năm học 2017 - 2018
                Kính gửi: 
   - Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện;
   - Trưởng Khối thi đua các trường Mầm non, Tiểu học, THCS.
 
Thực hiện Hướng dẫn số 05/HD-HĐTĐKT ngày 21 tháng 4 năm 2018 của Hội đồng Thi đua, Khen thưởng huyện Ninh Giang về tổng kết phong trào thi đua và công tác bình xét khen thưởng ngành Giáo dục và Đào tạo huyện, năm học 2017 – 2018.
 
Nhằm đánh giá các phong trào thi đua ở các đơn vị trường học, Khối thi đua các trường Mầm non, Tiểu học, THCS trong huyện qua đó đề nghị cấp có thẩm quyền ghi nhận, biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu trong các phong trào thi đua năm học 2017 – 2018 đảm bảo thời gian quy định. Cơ quan Thường trực Hội đồng TĐKT huyện Chủ trì tổ chức họp xét duyệt, đề nghị công nhận các danh hiệu thi đua và khen thưởng của các khối thi đua năm học 2017-2018, cụ thể như sau:
1. Thành phần: 

- Bí thư Chi bộ, Ban Giám hiệu và Chủ tịch Công đoàn của các đơn vị trong khối; 

- Lãnh đạo và chuyên viên phòng Giáo dục và Đào tạo, phòng Nội vụ.

           2. Thời gian tổ chức họp bình xét:
- Khối THCS tổ chức họp vào ngày 02/7/2018 (Thứ Hai);
- Khối Mầm non tổ chức họp vào ngày 03/7/2018 (Thứ Ba);

- Khối Tiểu học tổ chức họp vào ngày 04/7/2018 (Thứ Tư).

3. Địa điểm: Tại phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Giang.

4. Công tác chuẩn bị: 

- Đề nghị phòng Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo Khối thi đua hoàn thiện hồ sơ đề nghị các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng năm học 2017 - 2018 theo quy định; gửi các tài liệu liên quan đến quá trình đánh giá, bình xét thi đua năm học 2017 – 2018 (Theo Hướng dẫn số 05/HD-HĐTĐKT ngày 21 tháng 4 năm 2018 của Hội đồng Thi đua, Khen thưởng huyện) về phòng Nội vụ trước ngày 02/7/2018.

- Trưởng khối thi đua

+ Tổng hợp kết quả đề nghị của các đơn vị trong khối, rà soát lập hồ sơ theo quy định. Báo cáo kết quả thẩm định đề nghị xét duyệt thi đua của các đơn vị trong khối.
+ Thông báo cho các thành viên trong Khối thi đua dự họp bình xét các danh hiệu thi đua cho tập thể, cá nhân.
 + Hoàn thiện hồ sơ đề nghị của từng đơn vị trong khối theo sự thống nhất tại cuộc họp gửi về cơ quan Thường trực Hội đồng Thi đua, Khen thưởng huyện (Phòng Nội vụ) trước ngày 10/7/2018.
         
 §Ó viÖc tæng kÕt, b×nh xÐt khen th­ëng n¨m häc 2017 -2018 ®¹t kÕt qu¶; Thường trực Héi ®ång T§KT huyÖn đề nghị phòng Giáo dục và Đào tạo, Tr­ëng khèi thi ®ua c¸c cÊp häc trong huyÖn tổ chức triÓn khai thùc hiÖn và đảm bảo thời gian theo quy định./.
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