	UBND HUYỆN NINH GIANG
 PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số: 159/HD-PGDĐT-GDMN
V/v hướng dẫn tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện năm học 2017-2018
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Ninh Giang, ngày 21 tháng 12 năm 2017


 Kính gửi: Các trường mầm non huyện Ninh Giang
Thực hiện Hướng dẫn số 1298/SGDĐT-GDMN, ngày 12/10/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương hướng dẫn nội dung, kế hoạch tổ chức các cuộc thi giáo dục mầm non năm học 2017 – 2018;

Thực hiện Kế hoạch số 20/KH-PGDĐT-GDMN, ngày 16 tháng 10 năm 2017 của PGD&ĐT huyện Ninh Giang về kế hoạch tổ chức các hội thi giáo dục mầm non năm học 2017 – 2018; Phòng GD&ĐT hướng dẫn các trường mầm non trong huyện tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện  như sau:

I.  Điều kiện dự thi 

- Giáo viên dự thi phải có thời gian liên tục trực tiếp chăm sóc, giáo dục trẻ từ 2 năm trở lên, được xếp loại Khá trở lên theo Chuẩn nghề nghiệp GVMN; có ít nhất 1 lần đạt Giáo viên dạy giỏi cấp trường trong 2 năm trước liền kề.

- Giáo viên dự thi phải có 01 đồ dùng, đồ chơi tự làm hoặc sáng tạo kĩ thuật (sau đây gọi là sản phẩm) phục vụ công tác chăm sóc, giáo dục trẻ. 

- Giáo viên có sản phẩm tự làm được Ban Tổ chức hội thi xếp loại Khá trở lên  và có điểm bài thi năng lực đạt 8,0 điểm trở lên được tiếp tục vào thi thực hành.
II. Nội dung, hình thức và đối tượng dự thi

1. Số lượng, đối tượng dự thi
Mỗi trường chọn 3 giáo viên (02 giáo viên đang dạy lớp 3 tuổi và 01 giáo viên đang dạy nhà trẻ, năm học 2017 – 2018), đạt kết quả cao trong hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường. (Những trường hợp đặc biệt khác trường cần báo cáo trước khi lập danh sách gửi về PGD&ĐT). 

2. Nội dung, hình thức hội thi: Có 3 phần thi:
- Phần 1: Thi đồ dùng, đồ chơi (hoặc sáng tạo kĩ thuật) tự làm

Mỗi giáo viên dự thi nộp 01 sản phẩm (đồ dùng, đồ chơi hoặc sáng tạo kỹ thuật) tự làm, kèm báo cáo thuyết trình về sản phẩm dự thi (gồm: mục đích làm sản phẩm; nguyên vật liệu; cách làm; cách sử dụng; hiệu quả...)
- Phần 2: Thi năng lực
 + Giáo viên làm một bài thi viết (kết hợp 2 hình thức tự luận và trắc nghiệm) để kiểm tra năng lực hiểu biết một số văn bản pháp luật về GDMN, kiến thức chăm sóc, giáo dục trẻ và nghiệp vụ, kĩ năng sư phạm liên quan đến phạm vi chương trình GDMN (Điều lệ trường mầm non; Chương trình GDMN sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 28; Qui định về chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non; Thông tư số 13/2010/TT-BGDĐT, ngày 15/4/2010 qui định về xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích trong các cơ sở giáo dục mầm non; Thông tư số 06/2015/TT-BGDĐT,ngày 16/3/2015, qui định về danh mục, khung vị trí việc làm trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập; Thông tư số 20/2015/TT-BGDĐT,ngày 14/9/2015, qui định mã số, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên mầm non; Thông tư Liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT, ngày 12/5/2016 qui định về công tác y tế trường học; Hướng dẫn số 2082/HD-LN, ngày 15/11/2016 về thực hiện miễn giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập, quản lí, sử dụng học phí và các khoản thu trên địa bàn tỉnh Hải Dương...)

+ Thời gian làm bài: 90 phút.

- Phần 3: Thi thực hành 
+ Khối giáo viên dạy lớp 3 tuổi: mỗi giáo viên tổ chức 2 hoạt động học theo Chương trình GDMN;

+ Khối giáo viên dạy nhà trẻ: mỗi giáo viên tổ chức 2 hoạt động chơi tập có chủ định theo Chương trình GDMN.
III. Đánh giá các nội dung thi và kết quả dự thi của giáo viên
1. Đánh giá các nội dung thi 

 Đánh giá bài thực hành theo phiếu đánh giá tổ chức hoạt động của giáo viên mầm non (Ban hành theo Quyết định số 1325/QĐ-SGDĐT ngày 26 tháng 10 năm 2015 của Giám đốc SGD&ĐT) theo thang điểm 20. Đánh giá bài thi năng lực theo thang điểm 10.

 2. Kết quả dự thi của giáo viên: Giáo viên có điểm bài thi năng lực đạt 8,0 điểm trở lên và bài thi thực hành đạt loại giỏi, được công nhận danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp huyện. 

IV. Tổ chức hội thi

1.  Thời gian tổ chức hội thi

- Thi năng lực: Thời gian 1/2 ngày 02/01/2018. Địa điểm tại hội trường PGD&ĐT.
+ 13h30 đến 14h: Khai mạc hội thi. Thành phần dự khai mạc: Lãnh đạo, chuyên viên PGD&ĐT, Hiệu trưởng hoặc Phó Hiệu các trường mầm non và toàn thể giáo viên tham gia thi năng lực. 
+ Từ 14h đến 15h30: Giáo viên làm bài thi năng lực (thi viết). 
+ Sau khai mạc: CBQL các trường đăng kí hoạt động tự chọn về đ/c Hiếu từ 14h30 ngày 02/01/2018 (cùng ngày thi năng lực).
- Thi đồ dùng, đồ chơi (hoặc sáng tạo kĩ thuật) tự làm: Các trường trưng bày sản phẩm tại các cụm thi chiều ngày 07/01/2018 (chiều chủ nhật) và nộp 03 bản thuyết trình sản phẩm về ban tổ chức cùng ngày (nộp cho đ/c Hiếu). Ban tổ chức chấm sản phẩm dự thi sáng 08/01/2018.
- Thi thực hành (các hoạt động): Tổ chức thi 04 ngày, từ 09-12/01/2018. Thi theo cụm. Mỗi cụm 01 ngày.
2. Địa điểm tổ chức hội thi 

- Cụm 1: Tại trường MN Vĩnh Hòa. Thời gian ngày 09/01/2018
- Cụm 2: Tại trường MN Hồng Phúc. Thời gian ngày 10/01/2018
- Cụm 3: Tại trường MN Hưng Thái. Thời gian ngày 11/01/2018
- Cụm 4: Tại trường MN Tân Quang. Thời gian ngày 12/01/2018
3. Tổng kết và trao giải hội thi (Giáo viên làm Tổ trưởng chuyên môn giỏi và Giáo viên dạy giỏi cấp huyện).
- Thời gian: 7h30 ngày 16/01/2018. 

- Địa điểm tại hội trường PGD&ĐT.

- Thành phần tham dự tổng kết hội thi: Lãnh đạo, chuyên viên PGD&ĐT, Hiệu trưởng, Phó Hiệu các trường mầm non và toàn thể giáo viên tham gia dự thi tổ trưởng chuyên môn giỏi, giáo viên dạy giỏi cấp huyện.

(Yêu cầu: Giáo viên tham gia thi thực hành và tổng kết Hội thi mặc trang phục truyền thống áo dài)


Phòng GD&ĐT yêu cầu các trường triển khai, thực hiện nghiêm túc hướng dẫn tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện bậc học mầm non năm học 2017 - 2018. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc cần báo cáo về PGD&ĐT để kịp thời giải quyết./.
	Nơi nhận:

- LĐ PGDĐT, bậc học MN (Để chỉ đạo);

- Các trường MN (Để thực hiện);
- VP.
	T.M BAN TỔ CHỨC

PHÓ TRƯỞNG PHÒNG
(đã kí)
 Nguyễn Thị Thắm
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