	UBND HUYỆN NINH GIANG
PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số:  15 /PGD&ĐT-VP
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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

   
            Ninh Giang, ngày  14  tháng 03 năm 2018



Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS thuộc huyện.
Để việc tổ chức tham quan du lịch và hoạt động học tập trải nghiệm tham quan dã ngoại tại các đơn vị trường học, năm học 2017 – 2018 trên địa bàn huyện Ninh Giang diễn ra an toàn, hiệu quả, không vi phạm quy định, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường Mầm non, Tiểu học và THCS thực hiện nghiêm túc một số nội dung sau:

- Nghiêm túc thực hiện Công điện của Thủ tướng Chính phủ ngày 21 tháng 02 năm 2018: “Không tổ chức du Xuân, liên hoan, chúc Tết làm ảnh hưởng đến thời gian và hiệu quả làm việc. Tuyệt đối không đi lễ hội trong giờ hành chính.”

- Tuyệt đối không lạm dụng việc tổ chức hoạt động học tập trải nghiệm tham quan dã ngoại để tổ chức cho giáo viên và học sinh đi chùa đầu năm ảnh hưởng tới ngày học chính khóa.
- Việc tổ chức hoạt động học tập trải nghiệm tham quan dã ngoại phải được xây dựng chương trình, kế hoạch và phương pháp tổ chức thật sự khoa học, phù hợp; tổ chức họp bàn, thống nhất với Hội phụ huynh học sinh; báo cáo xin ý kiến UBND xã và Phòng Giáo dục và Đào tạo. 

- Đối với những địa điểm được lựa chọn để học tập trải nghiệm không bố trí thời gian hoạt động trong ngày cuối tuần như: khu công nghiệp, nông trường, các địa danh, di tích, nhà bảo tàng... nhà trường sử dụng thời gian học tập chính khóa để tổ chức, phải có kế hoạch dạy bù trong thời gian 10 ngày tiếp theo, tuyệt đối không được cắt giảm chương trình.

- Nghiên cứu, lựa chọn, hợp đồng với những đơn vị tổ chức được nhà nước cấp phép, có uy tín, kinh nghiệm để tổ chức.
- Hiệu trưởng nhà trường phải đảm bảo và trực tiếp chịu trách nhiệm về sự an toàn tuyệt đối cho giáo viên, nhân viên và học sinh của đơn vị khi tham gia.
Nhận được công văn, đề nghị hiệu trưởng các trường nghiêm túc triển khai, thực hiện./.
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Nguyễn Hồng Thanh


