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KẾ HOẠCH
Tổ chức sinh hoạt chuyên môn cấp tiểu học, năm học 2017-2018
Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Tiểu học thuộc huyện.
Căn cứ công văn số 1301/SGD&ĐT-GDTH ngày 12 tháng 10 năm 2017 của Sở GD&ĐT Tỉnh Hải Dương về sinh hoạt chuyên môn cấp tiểu học năm học 2017-2018. Phòng Giáo dục và Đào tạo Ninh Giang xây dựng kế hoạch tổ sinh hoạt chuyên môn tiểu học cấp huyện năm học 2017-2018 như sau: 
I. Mục đích yêu cầu: 

       1. Mục đích

      - Tạo điều kiện để các tổ trưởng chuyên môn học tập, trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm góp phần đổi mới, nâng cao chất lượng tổ chức sinh hoạt chuyên môn trong các trường tiểu học.

      - Phát hiện bồi dưỡng cá nhân có nhiều sáng kiến trong đổi mới quản lí, chỉ đạo hoạt động chuyên môn trong các trường tiểu học. Nhân rộng những điển hình tiên tiến, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục tiểu học của huyện ninh Giang.

      2. Yêu cầu:

       - Làm tốt công tác tuyên truyền, tạo sự đồng thuận trong cán bộ quản lí, giáo viên nhà trường.

       - Tổ chức sinh hoạt chuyên môn thiết thực, hiệu quả. Tạo điều kiện tốt nhất để các tổ trưởng chuyên môn trong các trường tiểu học được tham dự, chia sẻ, học tập kinh nghiệm.

   II. Hình thức, nội dung tổ chức

1. Hình thức tổ chức: 
- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn dưới hình thức cụm trường, 100% tổ trưởng chuyên môn được tham dự. Mỗi trường cử chọn 01 tổ trưởng chuyên môn xuất sắc đại diện cho các tổ chuyên môn của trường tham gia báo cáo chuyên đề, nội dung theo quy định. 

- Căn cứ vào nội dung đăng ký của các đơn vị, Phòng giáo dục và Đào tạo quyết định địa điểm sinh hoạt đối với từng chuyên đề phù hợp
2. Nội dung: 
2.1. Hồ sơ trưng bày: 

- Kế hoạch tổ chuyên môn năm học 2017-2018 
- Sổ ghi những nội dung các buổi sinh hoạt chuyên môn năm học 2017-2018 
2.2. Chia sẻ kinh nghiệm: 
- Mỗi tổ trưởng tham gia sinh hoạt chuyên môn chuẩn bị 01 VIDEO CLIP có một trong những nội dung sau: Tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo hướng nghiên cứu bài học; Chuyên đề đổi mới phương pháp dạy học;  Đổi mới nội dung, hình thức dạy học buổi 2 để trình chiếu, báo cáo trước hội đồng VIDEO CLIP đã chuẩn bị (thời gian dành cho trình chiếu không quá 25 phút/ người). Hội đồng đánh giá có thể hỏi để làm rõ những vấn đề trong nội dung trình chiếu.
- Yêu cầu các VIDEO CLIP phải có sự đầu tư, hiệu quả thiết thực, tránh hình thức. Các đại biểu dự nhận xét, đánh giá nội dung hoạt động sinh hoạt chuyên môn qua VIDEO CLIP của đại diện từng đơn vị.
     III. Thời gian, địa điểm tổ chức

- Ngày 23, 24 tháng 11 năm 2017 
- Địa điểm: Phòng giáo dục và đào tạo thông báo sau khi các đơn vị đăng ký
     IV. Đánh giá kết quả
           - Đánh giá theo 2 nội dung: Hồ sơ trưng bày 10 điểm; Nội dung báo cáo chuyên đề 20 điểm 

- Chọn ở mỗi nội dung chuyên đề 01 tổ trưởng chuyên môn có VIDEO CLIP và hồ sơ đạt điểm cao nhất  tham gia sinh hoạt chuyên môn cấp tỉnh.

- Đánh giá hoạt động chuyên môn của các nhà trường  năm học 2017-2018
    V. Tổ chức thực hiện 

1. Đối với các trường tiểu học:

- Chọn Tổ trưởng có đủ điều kiện dự giao lưu tại cụm, nộp danh sách, nội dung chuyên đề về PGD&ĐT ngày 08/11/2017 (đ/c Hiểu nhận báo cáo):
- Danh sách giáo viên dự giao lưu có các nội dung: Họ và tên,  ngày tháng năm sinh, tổ chuyên môn, nội dung giao lưu (Sinh hoạt chuyên môn theo hướng Nghiên cứu bài học,  nội dung Chuyên đề đổi mới phương pháp dạy học, nội dung Đổi mới nội dung hình thức dạy học buổi 2. ), ghi chú (trình bày trên Excel, khổ giấy A4 theo chiều dọc, phông chữ Times New Roman).
2. Đối với PGD&ĐT:
- Thành lập hội đồng đánh giá các VIDEO CLIP và hồ sơ tổ chuyên môn   
- Chọn tổ trưởng có VIDEO CLIP và hổ sơ chuyên môn tốt nhất tham gia giao lưu cấp tỉnh.

- Chỉ đạo sinh hoạt và đánh giá hoạt động sinh hoạt chuyên môn của các trường, cụm trường


Yêu cầu các đ/c Hiệu trưởng các trường tiểu học tổ chức bồi dưỡng, động viên tổ trưởng chuyên môn chuẩn bị VIDEO CLIP và các loại hồ sơ tham gia giao lưu theo đúng kế hoach tại các cụm, thực hiện nghiêm túc kế hoạch. Vướng mắc liên hệ về bộ phận giáo dục tiểu học Ninh Giang ( đ/c Hiểu tiếp nhận)
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