ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Việc thực hiện bảo đảm môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, an toàn thực phẩm và điều kiện nhà vệ sinh trong trường học
theo tiêu chuẩn quy định

Kính gửi: 
Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS 

Thực hiện công văn số 122/CV-UBND ngày 9  tháng 5 năm 2018 của UBND huyện Ninh Giang về việc Tập trung việc triển khai các biện pháp và chịu trách nhiệm bảo đảm môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, an toàn thực phẩm và điều kiện nhà vệ sinh trong trường học theo tiêu chuẩn quy định. Phòng Giáo dục và đào tạo yêu cầu Hiệu trưởng các nhà trường tổ chức thực hiện nghiêm túc, hiệu quả việc báo cáo theo đề cương sau:
I. KẾT QUẢ CỤ THỂ

1. Các hoạt động xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện và phòng, chống bạo lực học đường (Nghị định số 80/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ; Công văn số 1465/SGDĐT-CTHSSV&CNTT ngày 31/10/2016 của Sở GD&ĐT).

- Các hoạt động nhằm bảo đảm an ninh trật tự; an toàn vệ sinh thực phẩm. 

- Kết quả trang bị các tài liệu tham khảo cho thư viện, giáo viên, học sinh: về giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, giáo dục ý thức chấp hành pháp luật, giáo dục giới tính, phòng chống tai nạn thương tích, phòng chống xâm hại.

- Hoạt động trải nghiệm sáng tạo, hoạt động giáo dục kỹ năng sống

- Hình thức, thời lượng, nội dung các hoạt động giáo dục kỹ năng sống, phòng chống xâm hại cho học sinh đã được tổ chức.


- Hoạt động ngoài giờ chính khóa: hoạt động xã hội, từ thiện vì cộng đồng, 

- Hoạt động vui chơi, giải trí, văn hóa, thể thao an toàn, lành mạnh, thân thiện, bình đẳng, phù hợp với độ tuổi, đặc điểm sinh lý, tâm lý của học sinh.

- Tổ tư vấn tâm lý cho học sinh: thành phần, số lượng cán bộ, giáo viên tham gia; phương thức hoạt động.

- Các biện pháp đã áp dụng để xác định và hỗ trợ học sinh có nguy cơ về bạo lực học đường.

- Số học sinh bị bạo lực học đường từng năm (giai đoạn 2015 - 2017) và các biện pháp can thiệp đã áp dụng.


- Việc thực hiện công tác y tế trường học, công tác tư vấn, công tác trợ giúp học sinh; thường xuyên trao đổi thông tin với gia đình và cộng đồng trong việc bảo đảm an toàn tính mạng, thân thể, nhân phẩm, danh dự và bí mật đời sống riêng tư của người học.

2. Kết quả đảm bảo công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm
3. Điều kiện nhà vệ sinh trong trường học: (Theo thông tư liên tịch 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT)

II. ĐỀ XUẤT GIẢI PHÁP VÀ KIẾN NGHỊ VỚI UBND các cấp 


(Giải pháp, kiến nghị đối với 03 nội dung cụ thể như đã nêu ở trên)


Đề nghị Hiệu trưởng các nhà trường khẩn trương nghiêm túc thực hiện theo đúng theo các yêu cầu trên. Báo cáo bằng văn bản có chữ ký, đóng dấu của hiệu trưởng gửi về bộ phận HSSV. Đồng chí Đức tiếp nhận. Chậm nhất ngày 18/05/2018. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc liên hệ với số điện thoại 0968200852./
