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Kính gửi: Các trường mầm non huyện Ninh Giang.


Thực hiện Công văn số 878/SGDĐT-GDMN, ngày 26/6/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo (SGDĐT) Hải Dương về việc bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ quản lí (CBQL), giáo viên mầm non (GVMN) và chuẩn bị các điều kiện phục vụ năm học 2020-2021; Phòng Giáo dục và Đào tạo Ninh Giang yêu cầu các trường mầm non thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Tổ chức hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ trong hè 2020
Thực hiện theo Công văn số 878/SGDĐT-GDMN ngày 26/6/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo. Khi triển khai thực hiện cần đảm bảo các yêu cầu sau:

- Thời gian tổ chức CSGD trẻ trong hè: Tháng 7, 8/2020. 
- Hồ sơ tổ chức chăm sóc giáo dục trẻ trong hè gồm: Đơn đăng kí gửi trẻ trong hè của phụ huynh; Kế hoạch tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè; Dự toán thu chi tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè; Danh sách CBQL, giáo viên, nhân viên thực hiện nhiệm vụ CSGD trẻ trong hè; Danh sách trẻ đăng kí gửi trong hè (theo từng nhóm lớp có chữ kí của cha mẹ trẻ, hiệu trưởng kí đóng dấu từng danh sách); Tờ trình tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè gửi PGD&ĐT phê duyệt; Sổ phân công lãnh đạo trực; Sổ theo dõi trẻ hàng ngày; Sổ đón trả trẻ; Sổ chấm ăn; Hồ sơ tổ chức ăn bán trú trong hè (như hồ sơ bán trú trong năm học)...

- Sắp xếp nhóm lớp theo độ tuổi và qui định về sĩ số trẻ/nhóm, lớp; không bố trí ghép trẻ nhà trẻ và mẫu giáo; đảm bảo đủ 2 giáo viên/lớp.

- Thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt của trẻ; đảm bảo an toàn trường học, an toàn vệ sinh thực phẩm theo qui định; tăng cường các biện pháp chống nóng, chăm sóc sức khỏe trẻ trong điều kiện thời tiết nắng nóng khắc nghiệt. 
· Chủ yếu tổ chức các hoạt động vui chơi, giáo dục kĩ năng sống cho trẻ phù hợp theo độ tuổi và thời tiết trong hè. Khuyến khích tổ chức các lớp năng khiếu trong hè (võ, múa, hát, vẽ, dẫn chương trình...), cho trẻ làm quen với tiếng Anh ở các đơn vị đảm bảo đủ điều kiện về cơ sở vật chất, giáo viên. Việc tổ chức cho trẻ làm quen với Tiếng Anh, phải thực hiện nghiêm túc theo các công văn chỉ đạo của Sở GD&ĐT.

- Kinh phí tổ chức hoạt động hè do phụ huynh đóng góp, mức thu do nhà trường thỏa thuận với phụ huynh theo nguyên tắc “thu đủ chi” và được công khai với toàn thể phụ huynh trước khi thực hiện.
- Hồ sơ tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè gửi về PGD&ĐT phê duyệt trước khi tổ chức hoạt động hè gồm: Tờ trình tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè; Kế hoạch tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè; Dự toán thu, chi tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè; Danh sách CBQL, giáo viên, nhân viên thực hiện nhiệm vụ CSGD trẻ trong hè; Danh sách trẻ đăng kí gửi trong hè (hồ sơ được đóng thành một quyển theo thứ tự đã nêu trên).
- Nghiêm cấm dạy trước chương trình, đặc biệt là dạy chương trình lớp 1 đối với trẻ 5 tuổi. Hiệu trưởng các nhà trường phối hợp với chính quyền địa phương trong việc giám sát, phát hiện kịp thời các trường hợp giáo viên mầm non tổ chức dạy thêm trước chương trình lớp 1 cho trẻ mẫu giáo 5 tuổi, báo cáo ngay về PGD&ĐT.

- PGD&ĐT tổ chức kiểm tra 100% các trường mầm non tổ chức hoạt động CSGD trẻ trong hè và báo cáo về SGD&ĐT trước ngày 30/8/2020.

2. Chuẩn bị các điều kiện phục vụ năm học 2020 - 2021
- Các nhà trường tổ chức kiểm kê cơ sở vật chất, sách, tài liệu của trẻ, xây dựng kế hoạch đầu tư, mua sắm đảm bảo đủ đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị dạy học theo qui định; xây dựng sửa chữa, cải tạo, nâng cấp CSVC đáp ứng nhu cầu gửi trẻ của nhân dân; bảo đảm đủ 01 phòng học/nhóm, lớp. Đối với các trường thiếu phòng học, cần báo cáo với lãnh đạo địa phương để có phương án xây mới hoặc thuê, mượn phòng học đủ diện tích, đảm bảo an toàn, phù hợp với trẻ.

- Khai thác và sử dụng hiệu quả cơ sở vật chất sẵn có. Ngoài việc đảm bảo danh mục đồ dùng, đồ chơi, thiết bị dạy học tối thiểu dùng cho GDMN theo qui định tại Văn bản hợp nhất số 01/VBHN-BGDĐT ngày 23/3/2015 của Bộ GD&ĐT, các trường cần làm tốt công tác vận động, tài trợ theo Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐ  ngày 03/8/2018 của Bộ GD&ĐT để tăng cường sách, tài liệu, đồ dùng, đồ chơi, trang thiết bị giáo dục theo hướng đồng bộ, hiện đại nhằm thực hiện tốt chương trình giáo dục mầm non, nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ. Yêu cầu các loại sách, tài liệu sử dụng trong các cơ sở GDMN đã được thẩm định của các cơ quan chuyên môn, phù hợp với Chương trình GDMN hiện hành.

- Thực hiện có chất lượng công tác đảm bảo an toàn về cơ sở vật chất trong hè, đề phòng trộm cắp tài sản, phòng tránh cháy nổ, gió, bão, ngập úng. 

- Chuẩn bị sách, tài liệu, đồ dùng đồ chơi, trang thiết bị cho năm học 2020 – 2021: Các trường rà soát, tổng hợp sách, tài liệu, thiết bị, đồ dùng đồ chơi hiện có của nhà trường và xây dựng kế hoạch mua sắm, bổ sung sách, tài liệu, thiết bị, đồ dùng đồ chơi đủ theo qui định của BGD&ĐT đối với giáo dục mầm non. Thời gian đăng kí gửi về phòng trước ngày 15/7/2020 để phòng tổng hợp gửi Sở trước ngày 20/7/2020.
- Làm tốt công tác điều tra, thống kê trẻ trong độ tuổi mầm non trên địa bàn; xây dựng chỉ tiêu, kế hoạch nhóm, lớp năm học 2021-2022 phù hợp, đảm bảo tỉ lệ huy động trẻ ra lớp và nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ.

- Thực hiện công tác tuyển sinh năm học 2020-2021: Tăng cường phối hợp, tuyên truyền sâu rộng về công tác tuyển sinh tại địa phương; thông báo công khai chỉ tiêu tuyển sinh từng độ tuổi, thời gian tuyển sinh và tổ chức tiếp nhận trẻ em trong độ tuổi trên địa bàn dân cư theo qui định; bảo đảm cân đối nhóm trẻ nhà trẻ và lớp mẫu giáo. Trong trường hợp khó khăn, ưu tiên lớp mẫu giáo 5 tuổi. Thời gian bắt đầu tuyển sinh từ 15/8/2020.
Nhận được Công văn, yêu cầu các trường mầm non nghiêm túc triển khai và tổ chức thực hiện  hiệu quả./.
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