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Gần đây, trên địa bàn huyện Ninh Giang có dư luận phản ánh sự bức xúc của phụ huynh học sinh về việc Doanh nghiệp tư nhân Phần mềm máy tính Quốc Cường hợp đồng với gia đình học sinh tổ chức cho học sinh các trường tiểu học, THCS với hình thức học trực tuyến tại nhà, tuy nhiên quá trình thực hiện đã không đảm bảo theo đúng hợp đồng cam kết, theo phụ huynh học sinh có dấu hiệu lừa đảo.

Trên cơ sở phản ánh của báo Hải Dương ra ngày 01/8/2018 “Hàng ngàn học sinh mất tiền oan vì đăng ký học qua mạng” và ý kiến chỉ đạo của Sở GD&ĐT Hải Dương, về việc rà soát báo cáo thực trạng học sinh các trường trên địa bàn tỉnh Hải Dương, đăng kí học trực tuyến tại nhà với Doanh nghiệp tư nhân Phần mềm máy tính Quốc Cường.


Phòng GD&ĐT, yêu cầu các trường Tiểu học và THCS báo cáo bằng văn bản, trong đó làm rõ một số cụ thể như sau:

- Rà soát số lượng học sinh trường mình đăng ký học trực tuyến tại nhà với Doanh nghiệp tư nhân Phần mềm máy tính Quốc Cường, lập danh sách nếu có (họ tên học sinh, lớp, xã, họ tên, số điện thoại phụ huynh học sinh). 


- Đối với đơn vị có học sinh đăng ký học trực tuyến tại nhà với Doanh nghiệp tư nhân Phần mềm máy tính Quốc Cường, yêu cầu nhà trường xác minh,  chỉ rõ thời điểm, các hình thức tiếp cận của Doanh nghiệp tư nhân Phần mềm máy tính Quốc Cường đối với phụ huynh học sinh và học sinh.


- Chỉ rõ vai trò của từng cá nhân trong nhà trường nếu có liên quan đến việc cho tiếp cận, cho khảo sát, giới thiệu, định hướng học sinh đăng ký, liên kết, hợp đồng... với Doanh nghiệp tư nhân Phần mềm máy tính Quốc Cường.

* Báo cáo nộp về Phòng GD&ĐT qua bộ phận phụ trách công tác thanh tra (đồng chí Miền tiếp nhận trước ngày 06/8/2018). 


Để khắc phục thực trạng nêu trên, trong thời gian tới, Phòng GD&ĐT yêu cầu các nhà trường nghiêm túc thực hiện các nội dung sau:

- Tổ chức quán triệt đến cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nhà trường, nêu cao tinh thần cảnh giác, chấp hành kỷ cương, kỷ luật lao động, quy chế nền nếp cơ quan, trong đó chú trọng trách nhiệm và quyền của mỗi cá nhân khi thực hiện nhiệm vụ.


- Quản lý chặt chẽ công tác trực ban, nghiệp vụ quản lí trường học, chấn chỉnh công tác bảo vệ trường học: xem xét, đánh giá thái độ, hiệu quả công việc, việc thực hiện hợp đồng, chuyên môn nghiệp vụ của nhân viên bảo vệ, trong đó chú ý việc kiểm soát khách đến liên hệ công việc: đề nghị xuất trình giấy tờ tùy thân, giấy giới thiệu của cơ quan có thẩm quyền theo ngành, theo lĩnh vực, giấy phép, nói rõ lí do đến liên hệ công việc, nếu thấy nghi ngờ cần cảnh giác, xác minh lại các thông tin. Chỉ cho vào trường liên hệ công việc nếu được sự đồng ý của lãnh đạo nhà trường.

- Phối hợp chặt chẽ 3 môi trường giáo dục: Nhà trường, Chính quyền địa phương và Phụ huynh học sinh trong việc quản lí, giáo dục học sinh, tuyên truyền nêu cao tinh thần cảnh giác, phòng chống tội phạm.

Phòng GD&ĐT, yêu cầu các trường thực hiện nghiêm túc, nếu trường nào vi phạm những nội dung đã quán triệt trên, hiệu trưởng hoàn toàn chịu trách nhiệm trước cơ quan quản lí cấp trên, địa phương, phụ huynh học sinh và trước pháp luật. 

Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các trường phản ánh về Phòng GD&ĐT, thông qua bộ phận phụ trách công tác thanh tra, kiểm tra để trình lãnh đạo xem xét, giải quyết./.
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