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   dạy thêm, học thêm trong hè 2016.             Ninh Giang, ngày 19  tháng 5 năm 2016
    Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường Tiểu học và THCS
         Trong thời gian vừa qua, Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND và Phòng GD&ĐT huyện Ninh Giang đã ban hành nhiều quy định và triển khai nhiều giải pháp để chấn chỉnh việc dạy thêm, học thêm. Tuy nhiên, hiện tượng vi phạm quy định về dạy thêm, học thêm ở các nhà trường và cá nhân tại địa phương vẫn còn tồn tại đã gây áp lực với học sinh và cha mẹ học sinh, tạo bức xúc trong xã hội và làm giảm uy tín của ngành.

        Để thực hiện nghiêm túc các quy định về dạy thêm, học thêm, Phòng Giáo dục & Đào tạo yêu cầu các các trường Tiểu học và THCS triển khai, thực hiện tốt một số nội dung sau:
        - Tuyệt đối không tổ chức dạy thêm, học thêm tại nhà trường trong thời gian giáo viên và học sinh nghỉ hè đến khi Phòng GD&ĐT có công văn triển khai mới.


- Tiếp tục thực hiện tốt công tác quản lý, chỉ đạo, triển khai việc thực hiện các quy định về dạy thêm, học thêm đối với giáo viên và học sinh do nhà trường quản lý; tăng cường việc quản lý, phát hiện, xử lý các trường hợp dạy thêm, học thêm trái quy định trên địa bàn.


- Phổ biến, quán triệt các quy định về dạy thêm, học thêm của Bộ GD&ĐT, quy định của Ủy ban nhân dân tỉnh, hướng dẫn của Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT tới cán bộ, giáo viên để đảm bảo 100% cán bộ, giáo viên do đơn vị quản lý tham gia dạy thêm ngoài nhà trường thực hiện nghiêm túc các quy định, như: 

+ Có xác nhận của Thủ trưởng đơn vị trong đơn xin dạy thêm ngoài nhà trường theo quy định tại khoản 5, điều 8, Thông tư số 17/2012/TT-BGDĐT (Thông tư 17); 

+ Chỉ dạy thêm ngoài nhà trường đối với học sinh mà giáo viên đang dạy chính khóa khi nhà trường không tổ chức dạy thêm, học thêm được theo nguyện vọng học sinh và phải được sự cho phép của Thủ trưởng đơn vị; 

+ Chỉ dạy thêm ngoài nhà trường khi đã đăng ký dạy thêm với tổ chức, cá nhân đứng ra tổ chức dạy thêm, học thêm ngoài nhà trường được cấp phép theo quy định, tuyệt đối không tự tổ chức và tự dạy thêm ngoài nhà trường.

- Nhà trường và cá nhân chịu trách nhiệm về việc xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị với cơ quan có thẩm quyền xử lý các sai phạm của giáo viên đang tham gia dạy thêm ngoài nhà trường thuộc đơn vị quản lý. (Nghiên cứu kỹ Điều 75 Luật Giáo dục năm 2005 Quy định các hành vi nhà giáo không được làm; Nghị định số 34/2011/NĐ-CP ngày 17/5/2011 của Chính phủ về việc xử lý kỉ luật cán bộ công chức; Nghị định số 27/2012/NĐ-CP ngày 06/4/2012 của Chính phủ về việc xử lý kỉ luật viên chức; Nghị định số 138/2013/NĐ-CP ngày 22/10/2013 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực giáo dục.)

- Lập danh sách cán bộ, giáo viên thuộc đơn vị quản lý tham gia dạy thêm ngoài nhà trường gửi về Phòng GD&ĐT huyện, để Phòng theo dõi, quản lý và tập hợp báo cáo cấp trên (thời gian trước ngày 6/6/2016 – đ.c Đặng Thanh tiếp nhận).


Phòng GD&ĐT sẽ tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các cá nhân, tổ chức hoạt động dạy thêm, học thêm trong và ngoài nhà trường thuộc thẩm quyền quản lý; phát hiện và xử lý vi phạm theo thẩm quyền. Việc thực hiện những quy định trên sẽ là nội dung trong tiêu chí đánh giá thi đua của các nhà trường và cá nhân khi tham gia xét danh hiệu thi đua năm học 2015 – 2016.


Nhận được công văn, các trường phổ biến tới cán bộ, giáo viên và triển khai thực hiện nghiêm túc. Mọi vướng mắc trong quá trình thực hiện liên hệ với Phòng GD&ĐT (qua bộ phận Văn phòng) để giải quyết./.
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