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KẾ HOẠCH

Bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ quản lí, giáo viên mầm non huyện Ninh Giang

Năm học 2020 - 2021
Thực hiện Công văn số 878/SGDĐT-GDMN ngày 26/6/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo (SGD&ĐT) Hải Dương về việc bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ quản lí (CBQL), giáo viên mầm non (GVMN) năm học 2020 – 2021; Công văn số 1073/SGDĐT-GDMN ngày 04/8/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về việc tập huấn, bồi dưỡng thường xuyên cho CBQL, GVMN hè 2020;

Thực hiện nhiệm vụ bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ CBQL và giáo viên, nhân viên mầm non năm học 2020 – 2021 của ngành Giáo dục & Đào tạo huyện Ninh Giang;

Căn cứ vào thực tế năng lực đội ngũ CBQL, giáo viên, nhân viên và thực trạng thực hiện nhiệm vụ giáo dục mầm non của huyện năm học 2019 – 2020;

Phòng Giáo dục và Đào tạo Ninh Giang xây dựng kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ quản lí, giáo viên mầm non, nhân viên năm học 2020 - 2021 như sau:

1. Mục đích bồi dưỡng
- Nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, nâng cao tinh thần trách nhiệm và lương tâm nghề nghiệp cho CBQL và GV, NV các trường mầm non.

 - Nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ cho CBQL và GVMN đáp ứng yêu cầu chuẩn nghề nghiệp GVMN, chuẩn hiệu trưởng cơ sở GDMN.

- Nâng cao nhận thức, năng lực tổ chức thực hiện các nội dung, nhiệm vụ năm học 2020 – 2021 cho CBQL, GVMN.
2. Nội dung bồi dưỡng
2.1. Bồi dưỡng theo Kế hoạch của SGD&ĐT Hải Dương


Theo Công văn số 878/SGDĐT-GDMN ngày 26/6/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo (SGD&ĐT) Hải Dương về việc bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ quản lí (CBQL), giáo viên mầm non (GVMN) năm học 2020 – 2021; Công văn số 1073/SGDĐT-GDMN ngày 04/8/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về việc tập huấn, bồi dưỡng thường xuyên cho CBQL, GVMN hè 2020, tập trung vào một số nội dung sau:

- Chuẩn bị sẵn sàng cho trẻ mẫu giáo 5 tuổi vào lớp 1;

- Công tác quản lí bán trú; Hướng dẫn giáo dục dinh dưỡng sức khỏe lồng ghép với phát triển vận động trẻ em trong thực hiện chương trình GDMN; vai trò của dinh dưỡng và nguyên tắc chế độ dinh dưỡng hợp lí trong phòng dịch bệnh cho trẻ mầm non;

- Công tác đảm bảo an toàn và phòng chống bạo hành trẻ em trong các cơ sở GDMN; qui tắc ứng xử văn hóa trong các cơ sở GDMN; tăng cường bồi dưỡng cảm xúc tích cực cho GVMN trong chăm sóc giáo dục trẻ mầm non; 

- Phát triển năng lực nghề nghiệp cho đội ngũ giáo viên tại cơ sở GDMN; nâng cao năng lực của giáo viên trong việc tổ chức các hoạt động: Phát triển vận động, phát triển ngôn ngữ, phát triển tình cảm kĩ năng xã hội cho trẻ mầm non phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị;
- Nâng cao chất lượng sinh hoạt tổ chuyên môn; xây dựng cộng đồng học tập trong các cơ sở GDMN;

- Các văn bản chỉ đạo của ngành.

2. Bồi dưỡng theo Kế hoạch của PGD&ĐT Ninh Giang

2.1. Bồi dưỡng cho CBQL: Tiếp tục bồi dưỡng theo các nội dung đã bồi dưỡng của SGD&ĐT. Cùng với các nội dung bồi dưỡng đó, PGD&ĐT tập trung bồi dưỡng theo những nội dung cần thiết sau:

- Hướng dẫn tổ chức hoạt động đối với Hội đồng trường; 
- Công tác quản lí hoạt động truyền thông về GDMN;

- Hướng dẫn thực hiện hiệu quả công tác quản lí hành chính trong trường mầm non; Quản lí bán trú; Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng đội ngũ giáo viên;
2.2. Bồi dưỡng giáo viên, nhân viên: Tiếp tục bồi dưỡng theo các nội dung đã bồi dưỡng của SGD&ĐT. Cùng với các nội dung bồi dưỡng đó, PGD&ĐT tập trung bồi dưỡng theo những nội dung cần thiết sau:

- Hướng dẫn giáo viên xây dựng kế hoạch giáo dục, tập trung vào những nội dung sau: Thống nhất giữa mục tiêu giáo dục với nội dung giáo dục, hoạt động giáo dục; lựa chọn nội dung giáo dục phù hợp với điều kiện thực tế địa phương;

- Đánh giá trẻ sự phát triển của trẻ;

- Hội thảo về tổ chức các hoạt động giáo dục theo hướng trải nghiệm trong trường mầm non;

- Hướng dẫn tổ chuyên môn tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo hướng chuyên đề;

3. Bồi dưỡng tại trường

- Nhà trường xây dựng kế hoạch bồi dưỡng giáo viên theo kế hoạch của PGD&ĐT và thực tế đội ngũ giáo viên của trường mình.

- Các trường cần triển khai đầy đủ và tổ chức thực hiện nghiêm túc các nội dung SGD&ĐT, PGD&ĐT đã bồi dưỡng bằng nhiều hình thức: hội thảo, chuyên đề hoặc sinh hoạt chuyên môn tại trường ngay sau khi tham gia bồi dưỡng, tập huấn ở PGD&ĐT, SGD&ĐT.

- Những CBQL, GV tham gia tập huấn tại SGD&ĐT và tại PGD&ĐT có trách nhiệm triển khai, hướng dẫn nội dung bồi dưỡng cho giáo viên của trường mình.

- Công tác bồi dưỡng cần thực hiện tập trung trong hè 2020 và thường xuyên trong năm học. 
III. Đối tượng và thời gian bồi dưỡng

1. Đối tượng bồi dưỡng

- Cán bộ quản lí các trường: Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng

- Giáo viên nhà trẻ, mẫu giáo, tổ trưởng chuyên môn, nhân viên kế toán các trường mầm non.

2. Thời gian và các lớp bồi dưỡng

2.1. Bồi dưỡng theo kế hoạch của SGD&ĐT: Từ 13/8/2020 đến 21/8/2020.
2.2. Bồi dưỡng theo kế hoạch của PGD&ĐT: Từ ngày 21/8/2020 đến ngày 27/8/2020.

- Ngày 21/8/2020: Nội dung bồi dưỡng về công tác quản lí. Thành phần: Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng. Địa điểm: Tại hội trường PGD&ĐT. Thời gian từ 7h30.
- Ngày 22/8/2020: Nội dung bồi dưỡng về công tác bán trú; công tác chỉ đạo, quản lí các hoạt động chuyên môn. Thành phần: Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng. Địa điểm: Tại hội trường PGD&ĐT. Thời gian từ 7h30.
- Ngày 24/8/2020: Nội dung bồi dưỡng dành cho giáo viên (theo nội dung bồi  dưỡng của SGD&ĐT và kế hoạch của PGD&ĐT). Thành phần: Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, tất cả GVMN cụm 1, cụm 4. Địa điểm: Tại hội trường xã Ninh Thành. Lịch cụ thể như sau: Buổi sáng từ 7h: cụm 1, buổi chiều từ 13h30: cụm 4.
- Ngày 25/8/2020: Nội dung bồi dưỡng dành cho giáo viên (theo nội dung bồi  dưỡng của SGD&ĐT và kế hoạch của PGD&ĐT). Thành phần: Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, tất cả GVMN cụm 2, cụm 3. Địa điểm: Tại hội trường xã Hồng Phong. Lịch cụ thể như sau: Buổi sáng từ 7h: cụm 2, buổi chiều từ 13h30: cụm 3.

- Ngày 26/8/2020: Nội dung bồi dưỡng tổ trưởng chuyên môn: Tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo hướng chuyên đề. Thành phần: Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, tổ trưởng chuyên môn. Địa điểm tại hội trường xã Vĩnh Hòa. Thời gian từ 7h30.

- Ngày 27/8/2020: Hội thảo về tổ chức các hoạt động giáo dục theo hướng trải nghiệm trong trường mầm non. Thành phần: Hiệu trưởng, phó hiệu trưởng, tổ trưởng chuyên môn và 01 giáo viên cốt cán. Địa điểm tại trường mầm non Hồng Đức. Thời gian từ 7h30.
- Từ ngày 28/8/2020 đến ngày 03/9/2020: Bồi dưỡng tại trường.
IV. Hình thức bồi dưỡng
1. Tham gia bồi dưỡng tập trung theo kế hoạch của SGD&ĐT tại TP Hải Dương
2. PGD&ĐT tổ chức bồi dưỡng  

- Bồi dưỡng tập trung trong hè 2020;
- Tổ chức hội thảo về tổ chức các hoạt động giáo dục theo hướng trải nghiệm trong trường mầm non
- Tổ chức thăm quan học tập mô hình trường điểm trong và ngoài tỉnh (thực hiện trong năm học). 

- Hướng dẫn thông qua các buổi họp CBQL của cấp học; Tư vấn, góp ý qua kiểm tra các hoạt động chuyên môn.

3. Các trường mầm non
- Tiếp tục bồi dưỡng, tổ chức thảo luận và thống nhất thực hiện theo các nội dung SGD&ĐT và PGD&ĐT đã bồi dưỡng. 
- Việc bồi dưỡng tại trường phải được thực hiện thường xuyên trong cả năm học. Coi trọng công tác tự bồi dưỡng của mỗi CBQL, GVMN, nhân viên. Nhà trường cần kiểm tra sát sao và tự đánh giá công tác bồi dưỡng đội ngũ giáo viên, nhân viên của trường mình.
- Bồi dưỡng thông qua tổ chức chuyên đề ở trường, cụm trường; chú trọng đặc biệt đến bồi dưỡng giáo viên trong sinh hoạt tổ chuyên môn. 
V. Tổ chức thực hiện
1. Phòng Giáo dục và Đào tạo

- Xây dựng kế hoạch, nội dung, chương trình bồi dưỡng năm học 2020 - 2021 cho CBQL, GV, NV trong toàn huyện;

- Thành lập đội ngũ báo cáo viên (lãnh đạo, chuyên viên Phòng Giáo dục và Đào tạo, các đ/c cán bộ quản lí cốt cán có kinh nghiệm và năng lực quản lí, chuyên môn xuất sắc của bậc học).

- Chuẩn bị tài liệu, thiết bị và địa điểm phục vụ công tác bồi dưỡng;

- Tổ chức thực hiện nội dung bồi dưỡng theo kế hoạch. Tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện công tác bồi dưỡng. 

- Kiểm tra việc thực hiện công tác bồi dưỡng thường xuyên cho CBQL và GV, NV của các trường mầm non.
2. Đối với nhà trường

- Lập danh sách CBQL, GV, NV tham gia bồi dưỡng hè 2020 năm học 2020 – 2021 ở các lớp  gửi về bậc học ngày 06/8/2020 (01 bản in kí, đóng dấu; bản mềm qua hộp thư điện tử đ/c Bùi Thị Hiếu, chuyên viên phụ trách mầm non).
- CBQL, GV, NV tham gia đủ, đúng thành phần các lớp bồi dưỡng theo kế hoạch của SGD&ĐT, PGD&ĐT và nhà trường. 

- Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng đội ngũ giáo viên, nhân viên năm học 2020 – 2021 của nhà trường theo kế hoạch của PGD&ĐT và sát với thực tế đội ngũ của trường. Thực hiện nghiêm túc, hiệu quả công tác bồi dưỡng tại trường. Đánh giá và báo cáo kịp thời công tác bồi dưỡng của trường về bậc học.

Trên đây là kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên các trường mầm non huyện Ninh Giang năm học 2020 - 2021./. 
	  Nơi nhận

- Phòng GDMN, Sở GD&ĐT (để báo cáo)

- Lãnh đạo PGD&ĐT (để chỉ đạo);

- Bậc học MN ; Các trường MN (để thực hiện);

- Lưu: VP.
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