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 Kính gửi:  Hiệu trưởng các Trường Mầm non, Tiểu học, THCS.
Thực hiện Công văn số 797/ SNV-CCVC ngày 21/11/2016 của Sở Nội vụ về chuyển ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp; Công văn 96/SGDĐT- TCCB ngày 9/2/2017 của Sở GD&ĐT Hải Dương về việc báo cáo kết quả bổ nhiệm vào hạng chức danh nghề nghiệp Giáo viên các cấp.

Hiện nay Phòng Giáo dục & Đào tạo phối hợp với Phòng Nội vụ đang rà soát hồ sơ đề nghị  của các trường để tổng hợp báo cáo UBND huyện phê duyệt.
Sau khi rà soát danh sách đề nghị của các trường, cho thấy một số trường làm chưa đúng theo quy định về chuyển xếp lương từ ngạch sang hạng chức danh nghề nghiệp, Phòng GD&ĐT lưu ý như sau:

 * Về nguyên tắc xếp lương:
1 - Khi bổ nhiệm từ ngạch viên chức hiện giữ vào hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên tương ứng theo các Thông tư liên tịch 20,21,22/2015/TTLB-BGDĐT-BNV vẫn giữ nguyên bậc lương, hệ số lương (phụ cấp thâm niên vượt khung nếu có) và thời gian xét nâng bậc lương lần sau: 
2 - Khi bổ nhiệm từ ngạch viên chức hiện giữ vào chức danh nghề nghiệp giáo viên tương ứng không được kết hợp nâng bậc lương hoặc thăng hạng chức danh nghề nghiệp.
* Về hoàn thiện các tiêu chuẩn về Ngoại ngữ, Tin học.

- Viên chức đã được bổ nhiệm vào các ngạch giáo viên, nay được bổ nhiệm vào hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên các cấp thì cơ quan có thẩm quyền quản lý, sử dụng viên chức có trách nhiệm tạo điều kiện để viên chức bổ sung những tiêu chuẩn còn thiếu của chức danh nghề nghiệp giáo viên được bổ nhiệm
- Hiệu trưởng các nhà trường cần phổ biến đến toàn thể Giáo viên, việc chuyển từ ngạch viên chức sang hạng chức danh nghề nghiệp hiện nay không ảnh hưởng đến lương. Việc một số Giáo viên đăng kí để có chứng chỉ Tiếng Anh, Tin học nhằm hoàn thiện các tiêu chuẩn là chưa cần thiết ngay, nhà trường cần xây dựng kế hoạch bồi dưỡng và hoàn thiện trong những năm tiếp theo.
- Mặt khác theo các thông tư 20,21,22 quy định tiêu chuẩn trình độ ngoại ngữ tùy theo các hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên là bậc 1, bậc 2, bậc 3 theo quy định tại Thông tư số 01/2014/TT-BGDĐT ngày 24 tháng 01 năm 2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam, do vậy nếu hiện nay Giáo viên nào mà đăng kí với các trung tâm để thi cấp chứng chỉ Tiếng Anh trình độ B là không đảm bảo tiêu chuẩn của các hạng chức danh nghề nghiệp, gây lãng phí.
- Hiện nay Sở GD&ĐT đang tổng hợp kế hoạch và có lộ trình bồi dưỡng chứng chỉ giáo viên các hạng và chứng chỉ Ngoại ngữ, tin học để đáp ứng phù hợp các tiêu chuẩn còn thiếu và phục vụ cho việc xét/ thi thăng hạng, nhằm đảm bảo quyền lợi cho giáo viên sau này: Đề nghị các trường nghiên cứu thông tư quy định và đăng kí bồi dưỡng để Sở GD&ĐT có căn cứ xây dựng kế hoạch.  Theo các thông báo (số 826/TB-BGDĐT ngày 05/8/2011; số 896/TB-BGDĐT ngày 24/8/2011; số 42 ngày 11/01/2013)  của Bộ Giáo dục & Đào tạo chỉ có 10 đơn vị được phép cấp chứng nhận năng lực ngoại ngữ theo khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc, Giáo viên các trường không nên đăng kí bồi dưỡng năng lực ngoại ngữ ở các trung tâm không được cấp phép cấp chứng nhận năng lực ngoại ngữ.  
Nhận được công văn này đề nghị Hiệu trưởng các trường cần nghiêm túc thực hiện./.
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