UBND HuyÖn Ninh giang                 céng hoµ x· héi chñ nghÜa viÖt nam
  phßng gD&§T                                             §éc lËp - Tù do - H¹nh phóc
               

  Sè: 02/PGD&§T                                           Ninh Giang, ngµy 04  th¸ng 01  n¨m 2017
        Về việc tổ chức thi cấp huyện Olympic Tiếng Anh IOE
 trên Internet đối với học sinh phổ thông, năm học 2016-2017   

Kính gửi : Hiệu trưởng các trường tiểu học thuộc huyện
Thực hiện công văn số 4481/BGD&ĐT-GDTrH ngày 13 tháng 9 năm 2016 của Bộ giáo dục và đào tạo Hướng dẫn tổ chức Olympic Tiếng Anh trên Internet năm học 2016-2017; Công văn số 1305/SGD&ĐT-GDTrH, ngày 06/10/2016; thông báo sè 02/SGD&§T-GDTrH ngµy 03/01/2017 cña Së GD&§T H¶i D­¬ng vÒ viÖc hướng dẫn thi Olympic tiÕng Anh IOE trªn Internet dành cho học sinh phổ thông  n¨m häc 2016-2017.

 Phßng Gi¸o dôc vµ §µo t¹o hướng dẫn các trường đăng ký, thực hiện thi Olympic tiếng Anh IOE trên Internet cấp huyện, năm học 2016-2017 như sau: 

I. ĐỐI TƯỢNG, ĐIỀU KIỆN :
- Lµ häc sinh đang học líp 3, 4, 5 ®· tham gia thi Olympic Tiếng Anh trên Internet cấp trường vµ ®· v­ît qua vßng tù luyÖn  thø 20.

- Các trường căn cứ vào đối tượng, điều kiện và nhu cầu của học sinh, đăng ký danh sách về PGD&ĐT, mỗi khối lớp 4,5 ®¨ng kÝ số lượng từ 5-7% học sinh của khối ; khối 3 đăng ký số lượng bằng số lớp 3 của trường . Danh s¸ch gåm c¸c néi dung: STT/ Hä vµ tªn/ ngµy, th¸ng, n¨m sinh/ Líp/ Ghi chó.  Tr×nh bµy trªn Excel, khæ giÊy A4, mẫu ngang, ph«ng ch÷ Times New Roman) göi vµo gmai: tiendat.tcng@gmail.com ngµy 09/01/2017).
II. néi dung, ĐỊA ĐIỂM
 Mçi häc sinh dù thi trªn mét m¸y tÝnh/l­ît. Thời gian thi 30 phút. ( BTC chuẩn bị phòng máy, các đơn vị chủ động mang tai nghe đến điểm dự thi).
 ViÖc thi sö dông m· ®Ò thi do Së Gi¸o dôc vµ §µo t¹o cấp. M· ®Ò thi ®­îc b¶o mËt chØ ®­îc c«ng bè sím nhÊt tr­íc giê thi 15 phót.
Địa điểm thi dự kiến tại các trường: Tiểu học Thị Trấn, Tiểu học Hoàng Hanh, Tiểu học Đồng Tâm, Tiểu học Ninh Thành, Tiểu học Hồng Phong, Tiểu học Ứng Hòe ( Tùy theo số lượng học sinh đăng ký, Phòng giáo dục sẽ quyết định điểm thi đối với các trường và thông báo  vào sáng 13/01/2017)
III. THỜI GIAN THI:  Ngày 14 tháng 01 năm 2017
- Khối lớp 3: Từ 13 giờ 00 đến 13 giờ 30

- Khối lớp 4: Từ 8 giờ 00 đến 8 giờ 30 và từ 14 giờ 00 đến 14 giờ 30 

- Khối lớp 5: Từ 9 giờ 00 đến 9 giờ 30 và từ 15 giờ 00 đến 15 giờ 30 

IV. MỘT SỐ LƯU Ý.


- Ngày 13/01/2016 yêu cầu Hiệu trưởng các trường về PGD&ĐT họp từ 8 giờ 

- Các trường cử nhân viên, giáo viên đưa đón học sinh đến phòng thi theo địa điểm quy định trước giờ thi 15 phút

- Các đơn vị chủ động mang tai nghe đến điểm thi gửi Ban tổ chức trước 7 giở 30 phút ngày 14/01/2017

-  Mỗi học sinh cần có phiếu ghi tên tài khoản của mình (tên đăng nhập, mật khẩu) và nên có tài khoản dự trữ để đề phòng khi mất tài khoản chính hoặc do trục trặc kỹ thuật được dùng tài khoản khác thi (tài khoản dự trữ cũng phải vượt qua vòng tự luyện số 20 như tài khoản chính thức)

- Các đơn vị trường học đặt điểm thi có trách nhiệm chuẩn bị phòng máy gồm  20 máy tính được cài đặt các phần mềm phù hợp ( Xem phần hỗ trợ trên trang Web www.ioe.vn ) và cử cán bộ phụ trách tin học hỗ trợ trong suốt thời gian thi.
Trªn ®©y lµ nh÷ng néi dung c¬ b¶n vÒ viÖc thùc hiÖn tæ chøc Olympic tiÕng Anh trªn Internet cÊp huyÖn ®èi víi häc sinh phổ thông n¨m häc 2016-2017. Phßng Gi¸o dôc vµ §µo t¹o yªu cÇu c¸c tr­êng nghiªn cøu, tæ chøc thùc hiÖn. Những vướng mắc đề nghị liên lạc về số điện thoại 0989745475 ( đồng chí Lê Tiến Đạt) để giải quyết.
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