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Kính gửi: Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS trong địa bàn huyện.

Thực hiện công điện số 03, lúc 17h 45p ngày 01/8/2019 của BCH phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn huyện Ninh Giang về chủ động ứng phó với cơn bão số 03 năm 2019.

Theo Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn Quốc gia, hồi 4 giờ sáng nay (2/8), bão số 3 - WIPHA đang cách đất liền các tỉnh Quảng Ninh-Hải Phòng khoảng 180km về phía Đông. Sức gió mạnh nhất vùng gần tâm bão mạnh cấp 9 (75-90km/giờ), giật cấp 12. Bán kính gió mạnh cấp 6, giật cấp 8 trở lên khoảng 170km tính từ tâm bão.

Dự báo trong 12 giờ tới, bão di chuyển theo hướng Tây, mỗi giờ đi được 5-10km. Đến 16 giờ 2/8, vị trí tâm bão số 3 ở ngay trên bờ biển Quảng Ninh-Hải Phòng. Sức gió mạnh nhất vùng gần tâm bão mạnh cấp 8-9 (60-90km/giờ), giật cấp 12.

Trong 12 đến 24 giờ tiếp theo, bão di chuyển theo hướng Tây, mỗi giờ đi được 5-10km, khoảng chiều tối đến tối nay (2/8) đi vào đất liền các tỉnh từ Quảng Ninh đến Thái Bình với sức gió mạnh cấp 7-8, giật cấp 10-11 sau đó suy yếu dần thành áp thấp nhiệt đới. Đến 4 giờ ngày 3/8, vị trí tâm áp thấp nhiệt đới ở trên đất liền phía Đông Bắc Bộ. Sức gió mạnh nhất vùng gần tâm áp thấp nhiệt đới mạnh cấp 6-7 (40-60km/giờ), giật cấp 9.

Trong 24 đến 36 giờ tiếp theo, áp thấp nhiệt đới di chuyển chủ yếu theo hướng Tây Tây Nam, mỗi giờ đi được khoảng 10km, đi sâu vào đất liền và suy yếu thành áp thấp trên khu vực nam đồng bằng Bắc Bộ.

Do ảnh hưởng của bão số 3, ở vịnh Bắc Bộ (bao gồm các huyện đảo Bạch Long Vĩ, Cô Tô, Cát Hải, Vân Đồn) có gió mạnh dần lên cấp 7-8, vùng gần tâm bão đi qua cấp 9, giật cấp 12. Sóng biển cao từ 3-5m, biển động rất mạnh. Vùng ven biển Quảng Ninh-Hải Phòng đề phòng nước dâng do bão kết hợp với triều cường cao từ 4,0-4,5m. Trên đất liền, các tỉnh Quảng Ninh, Hải Phòng từ sáng nay (2/8) có gió mạnh dần lên cấp 6-7, sau tăng lên cấp 8, giật cấp 10-11. Các tỉnh ven biển từ Thái Bình đến Thanh Hóa từ trưa nay có gió mạnh dần lên cấp 6, sau tăng lên cấp 7, giật cấp 9-10.

Từ chiều tối ngày 02/8 ở khu vực đồng bằng Bắc Bộ có gió giật mạnh cấp 6-7. Từ nay đến ngày 4/8, ở Bắc Bộ và các tỉnh Bắc Trung Bộ có mưa to đến rất to (lượng mưa phổ biến 100-300mm/đợt, riêng khu vực Đông Bắc, đồng bằng Bắc Bộ và Thanh Hóa 200-400mm/đợt).

Từ đêm 02/7 đến ngày 5/7, do ảnh hưởng của bão và di chuyển về phía đất liền nên ở các tỉnh Hòa Bình, Sơn La, đồng bằng Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ có mưa to đến rất to (lượng mưa phổ biến 100-250mm/đợt, có nơi trên 300mm/đợt); ngày 03-04/7, vùng núi Bắc Bộ có mưa vừa, mưa to, có nơi mưa rất to (lượng mưa phổ biến 50-150mm/đợt, có nơi trên 200mm/đợt). khu vực tỉnh Hải Dương có mưa vừa, mưa to, có nơi mưa rất to và có dông, trong mưa dông có khả năng xảy ra lốc, sét và gió giật mạnh. Từ đêm 01/8/2019 gió khu vực Hải Dương sẽ mạnh dần lên cấp 4, cấp 5. Sang ngày 02/8/2019 gió tiếp tục mạnh lên cấp 7, giật cấp 8.
Để chủ động ứng phó, xử lý kịp thời những tình huống do bão số 03 gây ra, BCH phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của Phòng GD&ĐT yêu cầu BCH phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các nhà trường Mầm non, Tiểu học và THCS nghiêm túc thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Theo dõi chặt chẽ diễn biến của mưa, lũ, bão số 03 để chủ động phòng, tránh. Sẵn sàng triển khai ngay phương án ứng phó với mưa, lũ, bão theo kế hoạch. Chú ý phương án đảm bảo an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên khi trực tiếp tham gia thực hiện nhiệm vụ liên quan đến công việc của nhà trường. Kiểm tra, rà soát toàn bộ cơ sở vật chất trường học để có biện pháp phòng tránh hiệu quả. Khi có thông tin bão về, căn cứ vào công điện của BCH phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn huyện Ninh Giang, công văn chỉ đạo của Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT và điều kiện thực tế, hiệu trưởng các trường mầm non tổ chức trông trẻ trong hè chủ động thông báo rỗng rãi trên các phương tiện thông tin và hệ thống loa truyền thanh của địa phương cho học sinh nghỉ học đến khi cơn bão đi qua an toàn. 

2. Tổ chức việc thường trực trực ban 24/24 giờ theo dõi chặt chẽ diến biến của mưa, lũ, bão để xử lý kịp thời các tình huống có thể xảy ra; huy động các lực lượng, cơ sở vật chất, phương tiện kỹ thuật sẵn sàng ứng phó với các tình huống thiên tai gây ra.

3. Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo kịp thời với Lãnh đạo Phòng GD&ĐT. Khi có tình huống xấu xảy ra, lập biên bản hiện trường và thực hiện chế độ báo cáo đột xuất với Lãnh đạo Phòng GD&ĐT. 

 
Trong quá trình thực hiện có khó khăn vướng mắc, đề nghị các trường phản ánh về lãnh đạo Phòng GD&ĐT để được xem xét, giải quyết. Trường nào để xảy ra thiệt hại nghiêm trọng do không thực hiện tốt yêu cầu, chỉ đạo, hướng dẫn của Phòng GD&ĐT, đồng chí Hiệu trưởng phải chịu trách nhiệm trước Huyện ủy, UBND huyện, Phòng GD&ĐT./.
	Nơi nhận: 

   - Như kính gửi; (để thực hiện)
   - Đăng tải Website Phòng GD&ĐT;
   - Lưu VP.
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