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 Kính gửi: Các trường mầm non huyện Ninh Giang

Thực hiện Kế hoạch số 234/KH-PGDĐT ngày 21/9/2020 về nhiệm vụ giáo dục mầm non huyện Ninh Giang năm học 2020-2021; Kế hoạch số 297/KH-PGDĐT, ngày 30/10/2020 của Phòng Giáo dục và Đào (PGD&ĐT) Ninh Giang về tổ chức các Hội thi giáo dục mầm non năm học 2020-2021; Ban tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học mầm non huyện Ninh Giang hướng dẫn các trường mầm non trong huyện tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện cấp học mầm năm học 2020-2021 cụ thể như sau:
1. Tiêu chuẩn và số lượng, đối tượng tham gia hội thi 
- Tiêu chuẩn tham gia hội thi: Giáo viên tham dự Hội thi cấp huyện đảm bảo các tiêu chuẩn sau đây: Đạt tiêu chuẩn của giáo viên tham dự Hội thi cấp trường; Có 01 năm được công nhận là giáo viên dạy giỏi cấp trường trở lên trong hai năm liền kề hoặc được công nhận là giáo viên dạy giỏi cấp trường năm tham dự Hội thi.
- Số lượng, đối tượng dự thi: Mỗi trường chọn 02 giáo viên, trường sáp nhập chọn 03 giáo viên đang dạy lớp 5 tuổi năm học 2020-2021 đạt kết quả cao trong hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường. Tổ chức Hội thi cấp huyện đối với khối mẫu giáo 5 tuổi.
2. Nội dung thi và hồ sơ tham gia dự thi
2.1. Nội dung thi: Gồm 2 phần:
 - Phần thi thực hành: Tổ chức 01 hoạt động giáo dục cụ thể theo kế hoạch giáo dục do Ban Tổ chức qui định: Mỗi giáo viên tổ chức 01 hoạt động học đối với lớp mẫu giáo 5 tuổi do Ban tổ chức lựa chọn theo chương trình GDMN tại thời điểm diễn ra hội thi; giáo viên xác định hoạt động dạy bằng hình thức bốc thăm. Thời gian tổ chức 01 hoạt động học đối với lớp 5 tuổi từ 30-35 phút. Giáo viên không được dạy trước (dạy thử) hoạt động giáo dục tham gia Hội thi; giáo viên được thông báo và có thời gian chuẩn bị cho tiết dạy 02 ngày trước thời điểm thi.
- Phần thi thuyết trình: Giáo viên trình bày 01 biện pháp góp phần nâng cao chất lượng công tác chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ tại trường mầm non mình đang công tác. Biện pháp được hiệu trưởng xác nhận áp dụng hiệu quả và lần đầu được dùng để đăng kí thi giáo viên dạy giỏi và chưa được dùng để xét duyệt thành tích khen thưởng cá nhân trước đó (không sử dụng sáng kiến được công nhận cấp huyện trở lên từ năm học 2019-2020 trở về trước). Thời lượng trình bày biện pháp tối thiểu là 10 phút, tối đa không quá 20 phút, thời lượng trao đổi của giám khảo không quá 10 phút.
Khi thuyết trình một biện pháp cần đảm bảo các yêu cầu sau: Tên biện pháp rõ ràng, cụ thể, phù hợp với nội dung trình bày; Trình bày rõ lí do (thực tế và mục tiêu cần đạt) của biện pháp; Phân tích rõ ràng, cụ thể cách thực hiện biện pháp (thời gian triển khai, đối tượng áp dụng, nội dung và cách thức thực hiện…); Kết quả áp dụng biện pháp có minh chứng cụ thể về  sự tiến bộ của trẻ; Trình bày mạch lạc, có sức thuyết phục, không nói ngọng, đảm bảo thời gian qui định. Phần thuyết trình phải kết hợp trình chiếu trên máy chiếu hoặc thiết kế Power Point. Giáo viên thực hiện phần thi thuyết trình theo thứ tự bốc thăm. 
2.2. Hồ sơ tham dự Hội thi: Hồ sơ của giáo viên tham dự Hội thi cấp huyện do hiệu trưởng trường mầm non xác nhận, bao gồm:
- Danh sách giáo viên đăng kí dự thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện (theo mẫu và có đơn đăng kí dự thi của giáo viên kèm theo).
- Các minh chứng xác nhận đủ tiêu chuẩn tham dự Hội thi theo qui định (kết quả xếp loại chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non năm học 2018-2019 của nhà trường và kết quả  giáo viên tự đánh giá năm học 2019-2020; kết quả tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường).
- Báo cáo bằng văn bản một biện pháp góp phần nâng cao chất lượng công tác chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ em của cá nhân giáo viên tại trường đang làm việc có chữ kí của giáo viên và kí xác nhận của hiệu trưởng, nộp 05 bộ về đ/c Bùi Thị Hiếu-Phó Ban tổ chức Hội thi cấp huyện. 
3. Đánh giá và công nhận danh hiệu giáo viên dạy giỏi
3.1. Đánh giá các nội dung thi
- Phần thực hành tổ chức hoạt động giáo dục được ít nhất 03 giám khảo cho điểm và đánh giá theo Phiếu đánh giá, xếp loại tổ chức các hoạt động học ban hành kèm theo Quyết định số 1325/QĐ-SGDĐT ngày 26/10/2015 của Giám đốc Sở GD&ĐT Hải Dương theo thang điểm 20. 
Sau khi giáo viên hoàn thành phần thi thực hành tổ chức hoạt động giáo dục, giám khảo nhận xét, đánh giá, rút kinh nghiệm với giáo viên vào cuối buổi dự thi tại các điểm thi.
- Phần thuyết trình: Giáo viên trình bày một biện pháp được ít nhất 03 giám khảo trao đổi, đánh giá và thống nhất mức Đạt hoặc Chưa đạt.
+ Mức Đạt đảm bảo các yêu cầu ở phần thi thuyết trình (mục 2.1. Nội dung thi)
+ Mức Chưa đạt: Không đảm bảo các yêu cầu trên.
3.2. Công nhận danh hiệu giáo viên dạy giỏi
Giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp huyện phải đảm bảo: Phần thi thực hành tổ chức hoạt động giáo dục được giám khảo đánh giá loại giỏi và không có giám khảo đánh giá xếp loại Trung bình trở xuống; phần thuyết trình một biện pháp được giám khảo đánh giá mức Đạt. Giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp huyện được cấp giấy chứng nhận giáo viên dạy giỏi cấp huyện.
4. Tổ chức hội thi
4.1. Thời gian, địa điểm tổ chức hội thi: 
- Thời gian bốc thăm hoạt động thực hành và thứ tự thuyết trình; nộp biện pháp dự thi thuyết trình tại hội trường Phòng GD&ĐT:
+ 9h ngày 15/12/2020: Cụm 1 và cụm 2.
+ 9h ngày 17/12/2020: Cụm 3 và cụm 4.
 - Thời gian thi thực hành: Từ ngày 22-25/12/2020 tại 4 cụm thi:
+ Cụm 1: Tại trường MN Vĩnh Hòa gồm các trường MN: Thị trấn, Đồng Tâm, Vĩnh Hòa, Ninh Thành, Hiệp Lực, Tân Hương, Đông Xuyên. 
+ Cụm 2: Tại trường MN Ninh Hải gồm các trường MN: Hồng Dụ, Hồng Phong, Kiến Quốc, Tân Phong, Ninh Hải, Hồng Phúc.
+ Cụm 3: Tại trường MN Văn Giang gồm các trường MN: Tân Quang, Tân Quang 2, Văn Giang, Hưng Long, Văn Hội.
+ Cụm 4: Tại trường MN Hồng Đức gồm các trường MN: Nghĩa An, Ứng Hòe, Quyết Thắng, Vạn Phúc, Hồng Đức, An Đức.
- Thời gian thi thuyết trình: Từ ngày 28-29/12/2020 tại 2 điểm thi:
+ Ngày 28/12/2020: Cụm 1 và cụm 2 tại hội trường xã Hồng Phong.
+ Ngày 29/12/2020: Cụm 3 và cụm 4 tại hội trường xã Hồng Đức.
4.2. Tổng kết hội thi
[bookmark: _GoBack]Tổng kết hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện trong hội nghị sơ kết học kì 1 cấp học mầm non năm học 2020-2021.
- Thời gian: 7h30 ngày 12/01/2021. 
- Địa điểm tại hội trường PGD&ĐT.
- Thành phần tham dự tổng kết hội thi: Lãnh đạo, chuyên viên PGD&ĐT, Hiệu trưởng, Phó Hiệu các trường mầm non và toàn thể giáo viên tham gia dự thi giáo viên giỏi.
(CBQL và giáo viên tham dự hội nghị tổng kết hội thi mặc trang phục áo dài truyền thống )
	Ban tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp học mầm non yêu cầu các trường mầm non triển khai, thực hiện nghiêm túc hướng dẫn tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện cấp học mầm non năm học 2020-2021. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc cần báo cáo về Ban Tổ chức hội thi cấp huyện để kịp thời giải quyết./.
	Nơi nhận:
- TP PGDĐT, cấp học MN (để chỉ đạo);
- Các trường MN (để thực hiện);
- Lưu VP, Ban TC Hội thi.
	TRƯỞNG BAN TỔ CHỨC HỘI THI
PHÓ TRƯỞNG PHÒNG
(đã kí)

            
 Nguyễn Thị Thắm



