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           Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường Tiểu học
Căn cứ Thông tư số 04/2014/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 02  năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định Quản lý hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa;

Căn cứ Công văn số 1310/SGDĐT-VP ngày 13/10/2017 về việc quản lý hoạt động giáo dục kỹ năng sống trong trường phổ thông;

Căn cứ Công văn số 1273/SGDĐT-VP ngày 28 tháng 9 năm 2016 về việc quản lý hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa trên địa bàn tỉnh Hải Dương;
           Căn cứ Công văn số 538/SGDĐT-KHTC ngày 16 tháng 5 năm 2017 về việc hướng dẫn thu, chi tiền học 2 buổi/ngày ở tiểu học;

          Căn cứ Công văn số 940/SGD&ĐT-GDTH ngày 13 tháng 8 năm 2015 về việc quản lý hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa;

          Căn cứ Hướng dẫn 966/SGDĐT-KHTC ngày 13 tháng 8 năm 2018 về việc thực hiện miễn, giảm học phí; hỗ trợ chi phí học tập, quản lý, sử dụng học phí và các khoản thu khác trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh Hải Dương;

Căn cứ Quyết định số 830/QĐ-SGDĐT ngày 31/7/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về việc cấp phép hoạt động giáo dục kỹ năng sống và giáo dục ngoài giờ chính khóa đối với Trung tâm Giáo dục Kỹ năng sống Skill Edu;
Căn cứ Quyết định số 223/QĐ-SGDĐT ngày 18/3/2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về việc cấp phép hoạt động giáo dục kỹ năng sống và giáo dục ngoài giờ chính khóa đối với Trung tâm Giáo dục Kỹ năng sống Hương Vân;
Căn cứ công văn số 4136/UBND-GDĐT ngày 31 tháng 8 năm 2020 và công văn số 4137/UBND-GDĐT ngày 31 tháng 8 năm 2020 về việc cho phép Trung tâm Tư vấn và giáo dục Kĩ năng sống Hương Vân và Trung tâm Giáo dục Kỹ năng sống Skill Edu được phép triển khai tư vấn và giáo dục Kĩ năng sống trên địa bàn huyện Ninh giang

Xét năng lực và đề nghị của Trung tâm Giáo dục Kỹ năng sống Skill Edu và Trung tâm tư vấn Giáo dục Kỹ năng sống Hương Vân triển khai chương trình giáo dục kỹ năng sống cho học sinh tiểu học trên địa bàn huyện Ninh Giang. 
Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Giang triển khai kế hoạch giáo dục Kĩ năng sống trong các trường tiểu học và Trung học cơ sở như sau:
1. Mục đích, yêu cầu:
          Đẩy mạnh hoạt động giáo dục kỹ năng sống cho học sinh theo định hướng phát triển toàn diện phẩm chất, năng lực và kỹ năng sống cho học sinh. Tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội tạo điều kiện thuận lợi để giáo dục kỹ năng sống cho học sinh đạt hiệu quả tốt nhất.
          Việc tổ chức giáo dục kỹ năng sống cho học sinh được phối hợp chặt chẽ với Trung tâm Giáo dục Kỹ năng sống Skill Edu và Trung tâm tư vấn Giáo dục Kỹ năng sống Hương Vân nhằm đảm bảo an toàn, nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả và phát huy tính tự quản, chủ động, sáng tạo của học sinh.

          Căn cứ chức năng, nhiệm vụ và năng lực của Trung tâm Giáo dục Kỹ năng sống Skill Edu và Trung tâm tư vấn Giáo dục Kỹ năng sống Hương Vân, điều kiện cơ sở vật chất của nhà trường, thực tế của địa phương và đặc điểm tâm sinh lý, lứa tuổi, khả năng, nhu cầu của học sinh để tổ chức hoạt động giáo dục kỹ năng sống cho học sinh, tránh việc tổ chức hình thức, quá tải, gây áp lực cho học sinh.

         Công tác giáo dục kỹ năng sống cho học sinh phải chặt chẽ, đúng quy định.
2. Nội dung giáo dục kỹ năng sống cho học sinh

            Giáo dục kỹ năng sống nhằm trang bị cho người học những kỹ năng cơ bản, cần thiết, hướng tới hình thành những thói quen tốt giúp người học an toàn, thành công, đảm bảo vừa phù hợp với thực tiễn, thuần phong mỹ tục Việt Nam vừa hội nhập Quốc tế trong giai đoạn công nghiệp hóa, hiện đại hóa Đất nước. Nội dung giáo dục kỹ năng sống phải phù hợp với từng lứa tuổi và tiếp tục rèn luyện theo mức độ tăng dần. Ngoài ra, phải tăng cường lồng ghép giữa kiến thức lý thuyết và thực hành, đan xen giữa tình huống thực tiễn với trang bị kỹ năng cho học sinh.

3. Phương thức tổ chức giáo dục kỹ năng sống cho học sinh
       Các trường chủ động phối hợp với Trung tâm Giáo dục Kỹ năng sống Skill Edu hoặc Trung tâm tư vấn Giáo dục Kỹ năng sống Hương Vân tổ chức các hoạt động giáo dục kỹ năng sống trong nhà trường.
         Giáo dục kỹ năng sống cho học sinh thông qua việc tích hợp vào các hoạt động giáo dục; đổi mới nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức hoạt động dạy - học theo hướng tăng cường, phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo của người học.
         Tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo trong và ngoài nhà trường, tập trung vào việc giáo dục kỹ năng sống cơ bản, qua đó hình thành cho học sinh các giá trị sống tích cực.

         Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, tổ chức hoạt động giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.
4. Kế hoạch thực hiện
         Tổ chức giảng dạy kỹ năng sống cho học sinh theo nội dung đã được Sở Giáo dục và Đào tạo cấp phép và các văn bản hiện hành liên quan đến việc giáo dục kĩ năng sống cho học sinh. 
        Thời gian tổ chức giảng dạy sẽ diễn ra trong giờ học sính khóa hoặc ngoài giờ học chính khóa trong năm học. 

        Nhà trường cần phối hợp chặt chẽ với Trung tâm để lên kế hoạch giảng dạy sao cho phù hợp nhất đối với các em học sinh, nhưng không để ảnh hưởng đến chương trình học chính khóa.
       Mức phí thu phải phù hợp với quy định của Thông tư 04/2014/TT-BGDĐT ngày 28/02/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

5. Tổ chức thực hiện

       Phòng Giáo dục và Đào tạo quản lí, hướng dẫn việc triển khai tổ chức các hoạt động giáo dục kỹ năng sống cho các trường tiểu học trên địa bàn.
       Các trường tiểu học và Trung học cơ sở phối hợp với Trung tâm Giáo dục kỹ năng sống Skill Edu hoặc Trung tâm tư vấn Giáo dục Kỹ năng sống Hương Vân tổ chức các hoạt động giáo dục kỹ năng sống cho học sinh sao cho phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường, đặc điểm của địa phương, nhu cầu và khả năng của học sinh.

             Nhận được Công văn này, Phòng Giáo dục và Đào tạo đề nghị Hiệu trưởng các trường Tiểu học triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị báo cáo về Phòng Giáo dục và Đào tạo để kịp thời xử lý./.
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