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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Ninh Giang, ngày 30  tháng 9  năm 2020


           Kính gửi:  Hiệu trưởng các trường Tiểu học
Căn cứ quyết định số 2080/QĐ–TTG ngày 22/12/2017 của Thủ tướng chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh, bổ sung Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2017-2025”

Căn cứ Thông tư số 21/2018/TT-BGDĐT ngày 24/08/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm ngoại ngữ, tin học;

Căn cứ công văn số Công văn 1140/SGDĐT-GDTH  của Sở GD-ĐT Hải Dương, ngày 19 tháng 8 năm 2020 về việc hướng dẫn triển khai chương trình tiếng Anh tự chọn lớp 1 và lớp 2 theo Chương trình GDPT 2018;

Căn cứ Công văn số 538/SGDĐT-KHTC ngày 16 tháng 5 năm 2017 về việc hướng dẫn thu, chi tiền học 2 buổi/ngày ở tiểu học;

           Căn cứ Hướng dẫn 966/SGDĐT-KHTC ngày 13 tháng 8 năm 2018 về việc thực hiện miễn, giảm học phí; hỗ trợ chi phí học tập, quản lý, sử dụng học phí và các khoản thu khác trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh Hải Dương;

Căn cứ Quyết định số 892/GCN-SGD&ĐT ngày 21 tháng 6 năm 2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Hải Dương về cấp phép hoạt động đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ (tiếng Anh) cho Trung tâm ngoại ngữ  Global Citizen;

Căn cứ Quyết định số 2865/QĐ-UBND ngày 05 tháng 11 năm 2015 của UBND tỉnh Hải Dương về cấp phép hoạt động đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ (tiếng Anh) cho Trung tâm ngoại ngữ  PHONIC-SMART VPBOX Hải Dương;
Căn cứ công văn số 43/QĐ-SGDĐT ngày 20 tháng 01 năm 2020 về việc cho phép Trung ngoại ngữ Victoria Hải Dương được dạy học môn tiếng Anh tự chọn lớp 1, lớp 2 trên địa bàn tỉnh Hải Dương.
Căn cứ năng lực của các Trung tâm ngoại ngữ Global Citizen, Trung ngoại ngữ Victoria Hải Dương, PHONIC-SMART VPBOX Hải Dương triển khai chương trình học tiếng Anh cho học sinh lớp 1, lớp 2 trên địa bàn huyện Ninh Giang. Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Giang triển khai kế hoạch tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn lớp 1, lớp 2 trong các trường tiểu học như sau:
1. Mục đích, yêu cầu:

Tạo môi trường ngoại ngữ cho các em học tập hiệu quả, tăng thêm thời lượng giúp các em được học, được vận dụng ngôn ngữ nhiều hơn.

Đáp ứng nhu cầu học tập của học sinh và nâng cao chất lượng giảng dạy của Giáo viên tiếng Anh tại các trường Tiểu học; giúp các em học sinh được làm quen và học tập tiếng Anh một cách nhẹ nhàng và hiệu quả với các giờ học “học để vui, vui để học” , học cách phát âm, chuẩn Anh – Mỹ, sử dụng tiếng Anh một cách tự nhiên như ngôn ngữ thứ 2. 

          Việc tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn cho học sinh lớp 1, lớp 2 được phối hợp chặt chẽ với các Trung tâm ngoại ngữ được Sở GD&ĐT Hải Dương cho phép triển khai giảng dạy Tiếng Anh tự chon trên địa bàn huyện Ninh Giang và tỉnh Hải Dương đảm bảo an toàn, nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả và phát huy tính tự quản, chủ động, sáng tạo của học sinh.

          Căn cứ chức năng, nhiệm vụ và năng lực của các Trung tâm ngoại ngữ, về điều kiện cơ sở vật chất của nhà trường, thực tế của địa phương và đặc điểm tâm sinh lý, lứa tuổi, khả năng, nhu cầu của học sinh để tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn cho học sinh, tránh việc tổ chức hình thức, quá tải, gây áp lực cho học sinh.

         Tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn cho học sinh phải đảm bảo yêu cầu, chương trình giáo dục và qui định hiện hành.
2. Nội dung dạy học môn tiếng Anh tự chọn cho học sinh
 
Giúp học sinh hình thành, phát triển năng lực ngoại ngữ để sử dụng một cách tự tin, hiệu quả, phục vụ cho học tập và giao tiếp, đáp ứng yêu cầu phát triển nguồn nhân lực trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế của đất nước. Giúp học sinh tiến bộ về khả năng hiểu tiếng Anh, phát triển cả 4 kỹ năng nghe nói đọc viết và quan trọng hơn là giúp học sinh tăng mức độ tự tin khi nói tiếng Anh.

Nội dung dạy tiếng Anh tự chọn phải phù hợp với từng lứa tuổi và tiếp tục rèn luyện theo mức độ tăng dần. Ngoài ra, phải tăng cường lồng ghép giữa kiến thức lý thuyết và thực hành, đan xen giữa tình huống thực tiễn với trang bị kỹ năng cho học sinh.

       3. Phương thức tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn cho học sinh 
       Các trường chủ động phối hợp với các Trung tâm ngoại ngữ được Sở GD&ĐT cấp phép chủ động kí hợp đồng tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn cho học sinh lớp 1, lớp 2 trong nhà trường vào các buổi học tăng thêm (buổi hai) trong tuần.
         Tổ chức dạy học tiếng Anh cho học sinh thông qua việc tích hợp vào các hoạt động giáo dục; đổi mới nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức hoạt động dạy - học theo hướng tăng cường, phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo của người học.
         Tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo trong và ngoài nhà trường, tập trung vào việc thực hành ngôn ngữ, qua đó hình thành cho học sinh cả 4 kỹ năng nghe nói, đọc, viết.
         Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, tổ chức dạy và học tiếng Anh tự chọn cho học sinh.
        4. Kế hoạch thực hiện
         Tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn cho học sinh lớp 1, lớp 2  theo nội dung đã được Sở Giáo dục và Đào tạo cấp phép và các văn bản hiện hành liên quan đến việc tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn cho học sinh lớp 1, lớp 2.
        Thời gian tổ chức giảng dạy sẽ diễn ra trong giờ học chính khóa hoặc ngoài giờ học chính khóa trong năm học. 

        Nhà trường cần phối hợp chặt chẽ với các Trung tâm để lên kế hoạch giảng dạy sao cho phù hợp nhất đối với các em học sinh, nhưng không để ảnh hưởng đến chương trình học chính khóa.
       Mức phí thu phải phù hợp với quy định của Thông tư 04/2014/TT-BGDĐT ngày 28/02/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

     5. Tổ chức thực hiện

       Phòng Giáo dục và Đào tạo quản lí, hướng dẫn việc triển khai tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn lớp 1, lớp 2 cho các trường tiểu học trên địa bàn.
       Các trường tiểu học phổi hợp với các Trung tâm ngoại ngữ tổ chức dạy học môn tiếng Anh tự chọn lớp 1, lớp 2 cho học sinh sao cho phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường, đặc điểm của địa phương, nhu cầu và khả năng của học sinh.

             Nhận được Công văn này, Phòng Giáo dục và Đào tạo đề nghị Hiệu trưởng các trường Tiểu học triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị báo cáo về Phòng Giáo dục và Đào tạo để kịp thời xử lý./.

	 Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Trung tâm ngoại ngữ Global Citizen
- Lưu VP.
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