THÔNG TIN CHUNG VỀ SÁNG KIẾN


 1.1. Tên sáng kiến: "Một số giải pháp chỉ đạo hiệu quả phong trào Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ở trường Tiểu học”.

1.2. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Công tác chỉ đạo xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực trong nhà trường nhằm từng bước xây dựng trường lớp khang trang, sạch đẹp và góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.

1.3. Tác giả: 
Họ và tên:    NGUYỄN THỊ BÍCH NGỌC                         Nam (nữ): Nữ

Ngày/tháng/năm sinh:  13 / 10 / 1976

Chức vụ, đơn vị công tác:  Phó Hiệu trưởng trường Tiểu học Hồng Phong.

Điện thoại: 0985. 299. 935
1.4.  Đồng tác giả:

Họ và tên:    PHẠM DUY NHẤT                                       Nam (nữ): Nam

Ngày/tháng/năm sinh: 28 / 9 / 1966

Chức vụ, đơn vị công tác: Hiệu trưởng trường Tiểu học Hồng Phong.

Điện thoại: 0988. 550. 500
1.5. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Trường Tiểu học Hồng Phong- Ninh Giang- Hải Dương.             Điện thoại: 03203. 769. 220
1.6.  Đơn vị áp dụng sáng kiến lần đầu: Trường Tiểu học Hồng Phong
1.7.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: 

- Cán bộ quản lý nhà trường phải có tinh thần trách nhiệm cao, quan tâm chỉ đạo sát sao công tác xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực.
- Nhà trường tạo điều kiện đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ giảng dạy, đầu tư kinh phí hợp lý để chi cho công tác  trang trí trường - lớp và động viên, khen thưởng.
- Giáo viên phải chú trọng tới công tác xây dựng trường - lớp thân thiện, việc tổ chức các nề nếp của lớp, phối hợp với phụ huynh HS tạo các mối quan hệ thân thiện giữa GV với HS, GV với Phụ huynh, giữa HS với HS, các hoạt động tập thể tổ chức  cho HS ...
1.8. Thời gian áp dụng sáng kiến lần đầu:  Năm học 2012 – 2013.
	                     HỌ TÊN TÁC GIẢ (KÝ TÊN)
Nguyễn Thị Bích Ngọc         Phạm Duy Nhất
	XÁC NHẬN CỦA CƠ QUAN ĐƠN  VỊ 
ÁP DỤNG SÁNG KIẾN



TÓM TẮT NỘI DUNG SÁNG KIẾN

2.1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến.

Xuất phát từ vị trí, vai trò của việc xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ở trường Tiểu học trong việc xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, huy động sức mạnh tổng hợp của các lực lượng trong và ngoài nhà trường để xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của địa phương và đáp ứng nhu cầu xã hội. Đồng thời phát huy tính chủ động, sáng tạo của học sinh trong học tập và các hoạt động xã hội một cách phù hợp và hiệu quả. Qua đó góp phần nâng cao chất lượng toàn diện trong mỗi nhà trường. 
2.2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng.

Để áp dụng thành công sáng kiến này, đòi hỏi cán bộ quản lý nhà trường phải có tinh thần trách nhiệm cao, quan tâm chỉ đạo sát sao, tạo điều kiện đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ giảng dạy, đầu tư kinh phí hợp lý để chi cho công tác  trang trí trường - lớp và động viên, khen thưởng. Đồng thời Giáo viên phải chú trọng tới công tác trang trí lớp học, phối hợp với phụ huynh HS tạo các mối quan hệ thân thiện giữa GV với HS, GV với Phụ huynh, giữa HS với HS, các hoạt động tập thể tổ chức  cho HS ...
Sáng kiến được áp dụng tại cơ sở lần đầu từ năm học 2012 – 2013.

Đối tượng áp dụng của sáng kiến là công tác chỉ đạo phong trào Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ở trường Tiểu học.

2.3. Nội dung Sáng kiến "Một số giải pháp chỉ đạo hiệu quả phong trào Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ở trường Tiểu học” đã  nêu rõ lí do, mục đích, phạm vi nghiên cứu sáng kiến. 
- Sáng kiến đi sâu nghiên cứu vai trò, vị trí của phong trào Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ở trường Tiểu học, đồng thời chỉ ra thực trạng chung của phong trào này ở nhiều trường tiểu học hiện nay và thực trạng về xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực của trường Tiểu học tác giả công tác nói riêng. Sáng kiến đã phân tích, tìm hiểu nguyên nhân của thực trạng đó. Qua đó đề ra và áp dụng các giải pháp cơ bản góp phần chỉ đạo hiệu quả phong trào Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ở trường Tiểu học. 

- Sáng kiến cũng nêu rõ được điểm mới và tính khả thi trong việc áp dụng các giải pháp vào thực tiễn của công tác quản lí trong trường Tiểu học. Đó chính là việc chỉ đạo từng nội dung công việc một cách sát sao, cụ thể đối với giáo viên chủ nhiệm lớp, đối với giáo viên bộ môn, giáo viên Tổng phụ trách và mỗi cán bộ giáo viên trong nhà trường nói chung. Ngoài ra, trong công tác chỉ đạo xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực, chúng tôi còn chú trọng tới việc phối hợp với phụ huynh học sinh, và đặc biệt là việc xây dựng các mối quan hệ trong nhà trường và trong mỗi lớp học, chẳng hạn như mối quan hệ giữa GV với GV, giữa GV với PHHS, GV với HS, HS với HS… 
- Các giải pháp đề ra có thể áp dụng ở các trường Tiểu học nói chung và đều có thể đạt hiệu quả cao.

2.4. Kêt quả. 

Sáng kiến nêu bật kết quả đạt được trong việc chỉ đạo hiệu quả phong trào Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực của nhà trường sau khi áp dụng các giải pháp vào thực tiễn công tác quản lí.  Trường lớp khang trang sạch đẹp và môi trường giáo dục trong nhà trường lành mạnh - thân thiện, học sinh vui đến trường mỗi ngày, phụ huynh tin tưởng vào sự lãnh đạo của nhà trường. Nhà trường có nhiều khởi sắc mới và phát triển đi lên mạnh mẽ. 
2.5. Đề xuất, kiến nghị.
Sáng kiến còn đưa ra một số bài học kinh nghiệm và đề xuất một số các ý kiến với các cấp quản lí về điều kiện và phạm vi áp dụng.

MÔ TẢ SÁNG KIẾN

         1. HOÀN CẢNH NẢY SINH SÁNG KIẾN.

1.1. Cơ sở lý luận.
Phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực"  là phong trào nhằm huy động sức mạnh tổng hợp của các lực lượng trong và ngoài nhà trường để xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của điạ phương đáp ứng nhu cầu xã hội. Phát huy tính chủ động, sáng tạo của HS trong học tập và các hoạt động xã hội một cách hiệu quả.
Hiệu ứng xã hội của phong trào này là rất to lớn bởi vì mục tiêu chủ yếu của nó là nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục toàn diện trong xu hướng hội nhập toàn cầu đang đặt ra nhiều thách thức, nhất là đối với việc đào tạo nguồn nhân lực cho sự nghiệp đổi mới đất nước. 
"Thân thiện" bắt nguồn từ sứ mệnh của nhà trường và thiên chức của nhà giáo đối với thế hệ trẻ và xã hội, chứ không dừng ở thái độ bề ngoài trong quan hệ ứng xử. 

Môi trường giáo dục luôn có tác động rất lớn đến sự hình thành và phát triển nhân cách con người thông qua các mối quan hệ xã hội đa dạng. Trường học thân thiện phải là trường học có chất lượng giáo dục toàn diện và hiệu quả giáo dục không ngừng được nâng cao. Các thầy, cô giáo phải thân thiện trong dạy học, thân thiện trong đánh giá kết quả rèn luyện, học tập của học sinh, đánh giá công bằng, khách quan với lương tâm và trách nhiệm của nhà giáo. Các thầy, cô giáo trong quá trình dạy học, phải thân thiện với mọi năng lực thực tế của mọi đối tượng học sinh, để các các em tự tin bước vào đời. Trường học thân thiện phải là trường học có môi trường sống lành mạnh, an toàn, tránh được những bất trắc, nguy hiểm đe dọa học sinh. Trường học thân thiện phải là trường học có cơ sở vật chất đảm bảo các quyền tự nhiên thiết yếu con người: đủ nước sạch, ánh sáng, phòng y tế, nhà vệ sinh, sân chơi, bãi tập, v.v… Trường học thân thiện phải là trường tạo lập sự bình đẳng giới, xây dựng thái độ và giáo dục hành vi ứng xử tôn trọng bình đẳng nam nữ. Trường học thân thiện phải chú trọng giáo dục kỹ năng sống, giáo dục cho học sinh biết rèn luyện thân thể, biết tự bảo vệ sức khỏe, biết sống khỏe mạnh, an toàn. Trường học thân thiện phải là nơi huy động có hiệu quả sự tham gia của học sinh, thầy cô giáo, cha mẹ học sinh, của chính quyền, các tổ chức đoàn thể, các đơn vị kinh tế và nhân dân địa phương nơi trường đóng cùng đồng lòng, đồng sức xây dựng nhà trường.

Do vậy, nhà trường cần tổ chức nhiều hoạt động giáo dục, tạo môi trường giáo dục lành mạnh, thân thiện để tất cả học sinh có cơ hội được tham gia, được thể hiện năng khiếu và khẳng định chính mình. Từ đó giúp học sinh luôn thấy rằng: "Mỗi ngày đến trường là một ngày vui", được "Học mà chơi - Chơi mà học" và được giáo dục phát triển mà không đánh mất cái chất thơ ngây hồn nhiên, trong trắng của trẻ.
Là một cán bộ quản lí, chúng tôi nhận thấy: phong trào “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” là một phong trào mang lại nhiều ý nghĩa thiết thực trong giai đoạn giáo dục hiện nay, nó góp phần làm cho xã hội quan tâm, đầu tư nhiều hơn cho giáo dục; học sinh có được một môi trường giáo dục an toàn, hoàn thiện nhất trong khả năng cho phép của mỗi địa phương, từ đó góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, thúc đẩy sự phát triển của đất nước. Để hưởng ứng và tổ chức có hiệu quả phong trào thi đua đó thì người cán bộ quản lý giáo dục phải luôn tìm những giải pháp tích cực, tạo môi trường an toàn, lành mạnh, bình đẳng, tạo cho học sinh hứng thú trong học tập. Và đặc biệt, phải thực sự quan tâm, chỉ đạo có hiệu quả phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực"

1. 2. Cơ sở thực tiễn
   
Phong trào xây dựng trường chuẩn quốc gia là một bước đột phá quan trọng trong việc nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong nhà trường, đặc biệt là cơ sở vất chất. Tuy  nhiên, thực tế hiện nay ở nhiều nhà trường, cơ sở vật chất tương đối đầy đủ song chưa thực sự  đảm bảo xanh, sạch, đẹp, bàn ghế chưa đúng kích cỡ, việc tổ chức cho học sinh bảo vệ cảnh quan môi trường, giữ vệ sinh các công trình công cộng, trường, lớp, vệ sinh cá nhân còn hạn chế, việc đổi mới phương pháp dạy học trong một bộ phận giáo viên còn chậm, quan hệ thầy trò chưa thật sự thân thiện, đây đó còn xảy ra hiện tượng bạo lực học đường, việc rèn kỹ năng sống cho học sinh chưa được quan tâm đúng mức, việc tổ chức các hoạt động vui chơi chưa được nhiều, việc giáo dục truyền thống chưa được quan tâm thường xuyên…

 Thực hiện tốt phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" sẽ giải quyết được các hạn chế trên.

Cùng với những trải nghiệm trong những năm làm công tác quản lý giáo dục và với trách nhiệm công tác được giao, chúng tôi luôn nỗ lực cố gắng, mạnh dạn đổi mới, chủ động tổ chức nhiều hoạt động giáo dục, huy động nguồn lực với mong muốn tạo ra nhiều sân chơi đáp ứng nhu cầu hoạt động của trẻ trong môi trường giáo dục lành mạnh, chất lượng giáo dục đáp ứng với yêu cầu phát triển của xã hội.

Chính vì vậy mà chúng tôi chọn đề tài "Một số giải pháp chỉ đạo hiệu quả phong trào Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực  ở trường Tiểu học”. Với những thành quả đạt được bước đầu rất khả quan, đáp ứng được yêu cầu, nội dung cơ bản mà phong trào thi đua xây dựng trường học thân thiện- học sinh tích cực do ngành đặt ra, với mong muốn được sẻ chia những giải pháp đã được trải nghiệm thực tiễn có tính khả thi. Chúng tôi xin được trình bày các giải pháp đã áp dụng với mong muốn nhận được sự đóng góp ý kiến của các cấp lãnh đạo và Hội đồng khoa học các cấp giúp cho công tác quản lý của Ban giám hiệu nhà trường chúng tôi ngày một hiệu quả hơn, góp phần đưa chất lượng giáo dục của nhà trường ngày càng đi  lên vững mạnh.
1.3. Phạm vi và đối tượng nghiên cứu
Sáng kiến tập trung nghiên cứu tìm những giải pháp tổ chức thực hiện có hiệu quả việc thực hiện phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” ở trường Tiểu học nơi công tác.

1.4. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu
Trªn c¬ së nghiªn cøu tµi liÖu lµm s¸ng tá c¸c c¬ së lý luËn, kÕt hîp t×m hiÓu thùc tr¹ng cña tr­êng, cña ®Þa ph­¬ng, t×m ra c¸c biÖn ph¸p ®Ó tæ chøc thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, đồng thời đánh giá, tổng kết việc thực hiện phong trào thi đua trong thời gian qua ở đơn vị, để từ đó rút ra những ưu, khuyết điểm cũng như những kinh nghiệm nhằm góp phần nâng cao hiệu quả việc tổ chức thực hiện phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” trong những năm tiếp theo, từ đó góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện ở đơn vị. 

1.5. Phương pháp nghiên cứu. 

- Phương pháp nghiên cứu lý luận: Đọc các tài liệu tham khảo, các Nghị quyết chỉ đạo của Đảng, của Chính quyền, của ngành, thông tư liên tịch, Chỉ thị,  nhiệm vụ năm học, Luật giáo dục, Điều lệ trường Tiểu học...
- Phương pháp trao đổi trò chuyện: Tìm hiểu nhận thức của Đảng, chính quyền, cán bộ giáo viên và nhân dân địa phương về thực hiện phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

- Phương pháp nghiên cứu thực tiễn. 
- Phương pháp thống kê, tổng kết kinh nghiệm.  
2. THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU
1. Thuận lợi:

- Nhà trường nhận được sự quan tâm chỉ đạo của BCĐ huyện và sự quan tâm, giúp đỡ chỉ đạo thường xuyên của Phòng Giáo dục – Đào tạo.

- Sự quyết tâm của Hội đồng sư phạm nhà trường trong việc thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua do ngành phát động.

- Đạt danh hiệu Trường Tiểu học đạt chuẩn Quốc gia.
- Địa phương và Phụ huynh đồng tình cao khi trường triển khai kế hoạch thực hiện phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

2. Khó khăn:

- Tình hình kinh tế của địa phương còn gặp nhiều khó khăn, đời sống địa bàn vùng nông thôn, nông nghiệp nên việc đầu tư cơ sở vật tạo sân chơi cho các em còn hạn chế .

- Dù trường được công nhận trường đạt chuẩn Quốc gia nhưng các trang thiết bị, cơ sở vật chất để tổ chức các hoạt động vui chơi để tạo điều kiện cho các em “Mỗi ngày đến trường thật sự là một ngày vui ” chưa đáp ứng nhu cầu hiện tại.
3. CÁC GIẢI PHÁP CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN PHONG TRÀO "XÂY DỰNG TRƯỜNG HỌC THÂN THIỆN, HỌC SINH TÍCH CỰC" 
Xác định rõ: Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực không phải chỉ là trang trí lớp học mà bao hàm cả nội dung tạo môi trường thân thiện, cởi mở, tạo mối quan hệ thầy trò tốt đẹp, rèn đạo đức, rèn kĩ năng sống, giáo dục truyền thống cho học sinh…  Vì vậy, trong quá trình triển khai chỉ đạo, chúng tôi áp dụng kết hợp nhiều giải pháp sau: 
3.1. Giải pháp thứ nhất: Chỉ đạo thực hiện tốt công tác tuyên truyền.

-  Làm tốt công tác tuyên truyền là một trong những yếu tố quan trọng quyết định sự thành công của phong trào thi đua. Xác định được điều đó ban chỉ đạo xây dựng trường học thân thiện đã quán triệt nghiêm túc chỉ thị của bộ trưởng Bộ Giáo dục & Đào tạo về “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” đến cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh học sinh. Tuyên truyền, vận động để cấp ủy đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội tham gia xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực, để mọi người phải hiểu rõ  mục đích, yêu cầu của cuộc vận động, có thái độ đúng đắn từ đó có ý thức tốt, tham gia tích cực, thực hiện thắng lợi cuộc vận động.

- Trong lễ khai giảng năm học mới, phát động thi đua trong toàn trường để các tập thể, cá nhân và học sinh trong đơn vị đăng ký thi đua với nhà trường, trường tổng hợp đăng ký thi đua với phòng Giáo dục và Đào tạo.

- Trong buổi họp phụ huynh quán triệt đến toàn bộ phụ huynh mục đích yêu cầu và nội dung của phong trào thi đua, phân tích để phụ huynh hiểu: nếu thực hiện thành công thì học sinh được lợi gì để xin ý kiến đóng góp của phụ huynh.

- Đối với nhà trường, việc làm đầu tiên là triển khai cụ thể mục đích, yêu cầu các văn bản chỉ đạo thực hiện “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” đến toàn thể cán bộ, giáo viên và học sinh, sau đó xây dựng kế hoạch thực hiện trên cơ sở hướng dẫn thực hiện kế hoạch của Sở Giáo dục, Phòng Giáo dục. Thành lập Ban chỉ đạo, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên.

- Ban Chỉ đạo phân công trách nhiệm các thành viên trong Ban chỉ đạo cụ thể rõ ràng, phù hớp với lĩnh vực công tác. Các thành viên trong Ban chỉ đạo phải có tâm quyết trong việc tổ chức thực hiện phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ”. Tìm giải pháp thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được Ban chỉ đạo phân công. Xây dựng kế hoạch thực hiện, tổ chức phát động phong trào thi đua với các thành viên trong trường, Ban đại diện cha mẹ học sinh và lồng ghép với cuộc vận động: "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo".

- Tổ chức sơ, tổng kết “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” gắn với sơ, tổng kết trong mỗi năm học. Sơ, tổng kết phong trào nhân điển hình, có động viên khen thưởng những cá nhân, tổ khối thực hiện tốt phong trào. 

- Để phong trào mang tính khả thi và có hiệu quả tốt, ngay từ đầu mỗi năm học nhà trường đã tổ chức cho 100% cán bộ, giáo viên trường ký cam kết thực hiện phong trào này. 
3.2. Giải pháp thứ hai: Phát động sâu rộng phong trào xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp qua việc trang trí trường và lớp học tới toàn thể cán bộ giáo viên và học sinh.
Xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp là một trong những tiêu chí hàng đầu cần quan tâm triển khai khi chỉ đạo thực hiện phong trào. 

Trước hết chúng tôi xác định mục tiêu rõ ràng là cần để để giáo viên và học sinh nhận thức và thực hiện tốt các nội dung:

+ Giữ vệ sinh khuôn viên trường;
+ Vệ sinh nguồn nước, hệ thống thoát nước; có đủ nhà vệ sinh và giữ gìn vệ sinh sạch sẽ, không ảnh hưởng xấu đến lớp học và cảnh quan môi trường.

+ Có nhiều cây xanh bóng mát trong sân trường. Tổ chức học sinh trồng cây dịp đầu xuân và chăm sóc cây thường xuyên.
+ Vệ sinh phòng học: đủ ánh sáng, thoáng mát, bàn ghế đúng qui cách, đủ chỗ ngồi.

+  Tổ chức cho học sinh có ý thức giữ vệ sinh nơi công cộng, tích cực tham gia nhà trường, lớp học và cá nhân. Học sinh tích cực tham gia bảo vệ cảnh quan môi trường. 
- Các tiêu chí trên nhà trường đã đưa vào các tiêu chuẩn thi đua của các lớp, phát huy  tính tự quản tự giác của học sinh trong việc xây dựng môi trường sạch đẹp của nhà trường, kết hợp với các lực lượng giáo dục trong nhà trường: Công đoàn, Đoàn thanh niên,  Liên đội….


Để thực hiện tốt nội dung này, nhà trường đã chủ động làm tốt công tác xây dựng kế hoạch và tham mưu với chính quyền địa phương nhằm xin chủ trương cho công tác vận động. Đồng thời, phối hợp chặt chẽ và gắn bó với Hội Cha mẹ học sinh trong công tác huy động nguồn lực. 

Hưởng ứng sự kêu gọi của nhà trường, một số Phụ huynh học sinh và giáo viên đã hiến tặng cây cảnh cho nhà trường. Các Chi hội lớp và học sinh lớp đều chung tay đóng góp để tặng cây xanh, cây cảnh cho trường, cho lớp. Mỗi chậu cây tặng cho trường, cho lớp đều được ghi tên và thời điểm để ghi nhận dấu ấn, đồng thời tạo nên sự tín nhiệm đối với phụ huynh và học sinh.

Về nội lực, nhà trường tranh thủ tiết kiệm từ nguồn kinh phí hoạt động, kêu gọi giáo viên và học sinh tích cực tham gia làm tốt công tác xây dựng và trang trí làm đẹp cho lớp mình. 
* Trang trí trong lớp học.
       Việc trang trí lớp học thân thiện, sạch đẹp, hài hòa là rất cần thiết để tạo không gian lớp học đẹp và lôi cuốn học sinh, tạo hứng thú cho HS tích cực đến trường. Một việc rất quan trọng đó là việc mua sắm tranh ảnh bảng biểu trang trí cho lớp học. Chúng ta cần có nhận thức đúng hơn về việc trang trí lớp học. Chúng ta đều biết rằng học sinh tiểu học sẽ thích đi học khi trường lớp đẹp hơn. Như vậy việc trang trí lớp học là rất cần thiết. Tuy nhiên cần trang trí theo đúng qui cách và chất lượng cao tránh tạm bợ miễn là có tránh quá nhiều phản tác dụng. Nhận thức được điều đó, Ban giám hiệu nhà trường đã cho loại bỏ những bảng biểu bằng một tờ giấy dán hoặc đóng vào tường một cách lem nhem, gió bay có thể rách mưa ẩm có thể ố mốc rách thủng, thay vào đó là những tranh ảnh được ép vào bảng pooc-mi-ca. Nhà trường hỗ trợ kinh phí để các lớp mua sắm thêm chậu cảnh, lẵng hoa treo vào các góc lớp tạo được không gian lớp học hài hoà thoáng mát vui mắt. Khi thực hiện trang trí lớp học, chúng tôi chỉ đạo giáo viên cùng học sinh thực hiện trang trí. Từ đó, tạo được không khí thân mật giữa cô và trò các em cảm tưởng lớp học như là nhà mình.  

 Mỗi lớp đều được hội phụ huynh học sinh tặng một chậu cây cảnh đặt trong phòng học. Ngoài ra các lớp hình thức trang trí của các lớp rất đa dạng, phong phú, tùy theo sự sáng tạo của GV chủ nhiệm và học sinh mỗi lớp, không có sự dập khuôn ở các lớp.  Do vậy 100% các lớp ở trường chúng tôi đều được trang trí đẹp, sáng tạo, thiết thực, có tính giáo dục cao, thể hiện nhiều các nội dung khác nhau như:
+  Có nội dung Trưng bày bài viết chữ đẹp.
+ Góc sáng tạo. (Trưng bày bài vẽ hoặc sản phẩm thủ công của HS)
+ Góc khám phá. (Có các câu hỏi ở các lĩnh vực khác nhau cho HS tham gia dự thi).
+ Góc Em yêu sử Việt. (Tranh ảnh và lời giới thiệu về các anh hùng dân tộc).
+ Kho tàng tri thức. (Cung cấp những kiến thức cho HS về cách chăm sóc răng miêng, cách phòng bệnh cận thị, phòng bệnh theo mùa, cách giữ an toàn giao thông…).
+ Tìm hiểu về thân thế và sự nghiệp của Bác Hồ kính yêu.
+ Mừng sinh nhật em. (Có ảnh và ngày sinh của từng HS).
+ Các khẩu hiệu về học tập.

+ Các lọ hoa do cô và trò tự làm.

+ Bông hoa điểm tốt (Theo dõi thi đua HS).
+ Gương mặt điển hình trong tháng (Có dán ảnh HS được khen trong tháng để khích lệ tinh thần học tập của HS.

+ Trưng bày bài vẽ đẹp của HS.
+ Báo tường nhân kỉ niệm 20/11 hoặc 22/12; 8/3  .…………
( Có ảnh minh họa ở phần phụ lục đính kèm)

· Trang trí ngoài lớp học.
Ngoài việc chỉ đạo GV và HS trang trí các phòng học, lớp học, chúng tôi còn chỉ đạo triển khai trang trí ngoài lớp học, trong khuôn viên nhà trường, tạo môi trường sư phạm lành mạnh, thân thiện, phù hợp và khoa học. Cụ thể:

Mỗi gốc cây đều mang trên mình một khẩu hiệu tuyên truyền có ý nghĩa giáo dục cao như: Mỗi ngày đến trường là một ngày vui; Đoàn kết- thân thiện; Lao động- sáng tạo; Giữ gìn trường lớp sạch đẹp; Kính thầy- mến bạn; Chăm học- chăm làm; Em tự hào là người Việt Nam; Em yêu Tổ quốc Việt Nam; Em yêu biển đảo quê hương….
Chúng tôi cho tận dụng cầu thang và hành lang lớp học để trưng bày các tư liệu lịch sử về các Triều đại vua của Việt Nam, các tư liệu về các danh nhân ở các thời kì, một số hình ảnh hoạt động của Bác Hồ, tranh ảnh về các di tích lịch sử của Việt Nam gắn với các sự kiện lịch sử, ảnh chụp các hoạt động của nhà trường … Bằng hình thức đó, chúng tôi nhận thấy có tác dụng rất lớn trong việc tuyên truyền cũng như giáo dục truyền thống cho HS. Ngoài ra, nhà trường còn kẻ, vẽ rất nhiều các trò chơi dân gian ở sân trường để học sinh tham gia chơi, tạo môi trường sư phạm, học tập lành mạnh, vui vẻ và bổ ích…..
( Có ảnh minh họa ở phần phụ lục đính kèm)
3.3. Giải pháp thứ ba: Đẩy mạnh việc đổi mới phương pháp dạy học, nâng cao chất lượng giảng dạy và giáo dục toàn diện. Bước đầu áp dụng công tác tự quản với học sinh theo mô hình trường học Việt Nam kiểu mới VNEN
Ngay từ đầu năm học, nhà trường đã chỉ đạo bộ phận chuyên môn, tổ chuyên môn và đội ngũ giáo viên tăng cường đổi mới phương pháp dạy học. Linh hoạt tổ chức các hình thức hoạt động nhóm, các trò chơi thư giãn và phối hợp lồng ghép giáo dục kỹ năng sống, tích hợp giáo dục bảo vệ môi trường và biển đảo, giáo dục pháp luật, an toàn giao thông cho học sinh. Tổ chức sinh hoạt  chuyên đề cấp trường và liên trường nhằm bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho học sinh, tổ chức dự giờ đánh giá rút kinh nghiệm tập trung vào nội dung đổi mới phương pháp giảng dạy lấy học sinh làm trung tâm, phát huy tính tích cực, chủ động của học sinh. Tổ chức cho 100% GV tham gia Hội thi giáo viên dạy Giỏi cấp trường, khuyến khích giáo viên tham gia Hội thi giáo viên dạy Giỏi cấp huyện – cấp tỉnh.
- Giảng dạy theo phương pháp mới, phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của học sinh sẽ xây dựng được mối quan hệ thầy - trò tốt. Thầy muốn hướng dẫn học sinh học tập tích cực thì trước hết phải hiểu học sinh về khả năng nhận thức, điều kiện học tập, tinh thần thái độ học tập; ngược lại, khi học sinh được thầy chỉ bảo, động viên các em sẽ biết các tìm kiếm thông tin trên nhiều kênh khác nhau, khi khó khăn học sinh mạnh dạn trao đổi với thầy giáo và chủ động, tự tin hơn trong học tập.

- Bên cạnh đó, việc đổi mới phương pháp dạy học của giáo viên thường hướng tới việc lôi cuốn sự tham gia của tất cả học sinh và sự hợp tác của học sinh trong nhóm vào quá trình dạy học. Vì vậy thông qua dạy học tích cực mà xây dựng được mối quan hệ hợp tác tốt giữa học sinh với học sinh. Qua đó bước đầu áp dụng mô hình VNEN vào nhà trường. 
- Bên cạnh việc đổi mới phương pháp dạy học trong các giờ dạy trên lớp, Ban giám hiệu và giáo viên cần tổ chức các hoạt động ngoại khoá, nghiên cứu thực tế…nhằm hình thành và nâng cao kĩ năng học tập, tinh thần hợp tác của học sinh.

- Để giúp giáo viên thực hiện tốt việc đổi mới phương pháp dạy học, nhà trường đã đổi mới phương pháp bồi dưỡng giáo viên bằng nhiều hình thức khác nhau, nâng cao nhận thức của giáo viên về tinh thần trách nhiệm và lòng yêu nghề:

+ Tổ chức bồi dưỡng cho giáo viên về phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của học sinh thông qua các buổi sinh hoạt tổ chuyên môn.
+ Tổ chức các buổi sinh hoạt chia sẻ kinh nghiệm giảng dạy và giáo dục học sinh.

+ Bổi dưỡng giáo viên về việc làm và sử dụng đồ dùng dạy học, ứng dụng CNTT trong giảng dạy đạt hiệu quả tốt.

- Giáo viên dạy học có hiệu quả, phù hợp đặc điểm lứa tuổi của học sinh giúp các em tự tin trong học tập. Giáo viên có phương pháp dạy học, giáo dục và hướng dẫn học sinh  học tập đúng đắn sẽ khuyến khích sự chuyên cần, tích cực, chủ động, sáng tạo và ý thức vươn lên, góp phần hình thành khả năng tự học của học sinh.
3.4. Giải pháp thứ tư:  Chỉ đạo tổ chức nhiều hoạt động tập thể phong phú, lành mạnh để tạo nhiều sân chơi cho HS tham gia.
- Các hoạt động tập thể lành mạnh giúp xây dựng mối quan hệ tốt giữa thầy và trò; trò và trò; giúp học sinh có kĩ năng ứng xử hợp lí các tình huống trong cuộc sống, kĩ năng làm việc và học tập theo nhóm, có ý thức rèn luyện và bảo vệ sức khoẻ, phòng ngừa bạo lực và các tệ nạn xã hội…  Cụ thể, trong mỗi năm học, tùy theo nhiệm vụ cụ thể khác nhau của mỗi năm, Ban giám hiệu nhà trường chỉ đạo tổ chức nhiều hoạt động khác nhau để tạo sân chơi cho HS, tạo cơ hội cho HS được tham gia các hoạt động tập thể, được thể hiện, được bộc lộ năng khiếu của mình, được giao lưu với bạn bè, thầy cô.  Chẳng hạn: 
- Tổ chức các hoạt động văn nghệ, thể thao một cách thiết thực để chào mừng các ngày lễ trong năm. (03/02; 08/3; 26/3; 19/5; 20/11; 22/12…)
- Tổ chức các trò chơi dân gian và các hoạt động vui chơi giải trí tích cực khác phù hợp với lứa tuổi, được các em nhiệt tình hưởng ứng như: Nhảy dây, kéo co, Nhảy bao. Cô Tấm nhặt thóc…

- Tổ chức các hoạt động ngoài giờ để rèn kỹ năng bảo vệ sức khoẻ, chống tai nạn giao thông, phòng chống đuối nước…

- Nâng cao chất lượng hoạt động Đội của nhà trường.

Thường xuyên tổ chức các hoạt động vui chơi tập thể lành mạnh ở các tiết sinh hoạt tập thể lớp, sinh hoạt Đội và Sao nhi đồng. Nhà trường chỉ đạo tổ chức các trò chơi dân gian, trò chơi vận động, các môn của Hội khỏe Phù Đổng cấp trường như Bóng đá mini, cầu lông, bật xa tại chỗ, chạy 30 m …
Đặc biệt, phối hợp vận dụng nhiều hình thức tổ chức các hoạt động trong giờ chào cờ đầu tuần. Sau phần nhận xét đánh giá nề nếp của Liên đội; nhận xét đánh giá và chỉ đạo của Ban giám hiệu sẽ là nội dung tổ chức trò chơi, giao lưu văn nghệ, đố vui, giới thiệu sách mới, sách hay … đây là điểm mới nhằm làm giảm bớt sự căng cứng và mệt mỏi của những giờ sinh hoạt chào cờ thứ hai đầu tuần.
Bên cạnh đó, nhà trường đã chỉ đạo tổ chức nhiều các hoạt động có ý nghĩa cho HS như: Tổ chức Đêm hội trăng rằm cho HS, tổ chức các hoạt động của thư viện như thư viên ngoài trời, thư viện lớp học, thư viện cầu thang …..
( Có ảnh minh họa ở phần phụ lục đính kèm)
3. 5. Giải pháp thứ năm: Xây dựng các mối quan hệ tốt đẹp, thân thiện trong nhà trường.


Xác định rõ vấn đề; Việc xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực chỉ thành công khi nhà trường xây dựng được các mối quan hệ thân thiện trong môi trường sư phạm của nhà trường. Do vậy ban giám hiệu nhà trường đã chỉ đạo để tập trung xây dựng các mối quan hệ thân thiện đó;

3. 5.1. Xây dựng mỗi quan hệ GV và HS.
Sự thân thiện  của các GV và HS  là khâu  then chốt và thể hiện  qua việc GV:

+ Tận tâm trong giảng dạy và giáo dục các em. Tích cực đổi mới phương pháp dạy học. Có vậy mới phát huy được tính tự giác tích cực của HS.

+ Công tâm trong quan hệ ứng xử, công tâm trong việc chăm sóc các em( em có hoàn cảnh khó khăn thì chăm sóc nhiều hơn), việc đánh giá ghi điểm cho học sinh phải công bằng , khách quan , với lương tâm và thiên chức nhà giáo.

+Trong quá trình tổ chức các hoạt  động phải thân thiện với mọi đối tượng  trẻ để các em tự tin tham gia tất cả các hoạt động. Người GV phải thực sự tôn trọng trẻ, yêu thương và gần gũi các em. Đối với trẻ có tính nhút nhát, rụt rè GV luôn gần gũi, động viên, quan tâm, tạo điều kiện để trẻ em tham gia vào tất cả các hoạt động  học mà chơi chơi mà học.

3. 5.2. Xây dựng mối quan hệ HS và HS.
   
Nhà trường thường  nhắc nhở GV phải giáo dục HS, tạo thói quen các em phải xưng hô sao cho đúng là bạn bè, không nói năng tĩu tục, không dùng vũ lực với bạn, luôn giữ thái độ nhẹ nhàng thân tình, sẵn sàng giúp đỡ nhau trong học tập cũng như lúc vui chơi, không chia bè phái trong lớp , đoàn kết thân ái với bạn bè… Năm học 2014- 2015, nhà trường linh hoạt áp dụng mô hình VNEN trong công tác tự quản và hoạt động nhóm của HS, do vậy tạo được mối quan hệ thân thiết, cởi mở giữa HS với HS.

3.5.3. Xây dựng mỗi quan hệ GV và GV.


Trong trường, chúng tôi luôn tạo không khí vui vẻ, giúp mọi người phấn khởi bắt đầu một ngày làm việc mới, quan hệ thân thiện, giúp đỡ lẫn nhau. Nếu có điều gì không bằng lòng với đồng nghiệp cần thẳng thắn góp ý trong cuộc họp hoặc nói riêng, góp ý chân tình và sẵn sàng nhận lời góp ý của đồng nghiệp để bản thân ngày một hoàn thiện mình.


3.5.4. Xây dựng mỗi quan hệ GV và PH


Nhà trường chỉ đạo giáo viên, đặc biệt là GV chủ nhiệm lớp thường xuyên liên lạc qua điện thoại hoặc gặp gỡ với phụ huynh. Qua đó có sự trao đổi thông tin 2 chiều, tạo mối quan hệ gần gũi, cởi mở giữa nhà trường (GV) với phụ huynh.  Chúng tôi nhắc nhở GV: không đổ lỗi cho phụ huynh về việc con em họ học yếu mà nên có sự trao đổi giữa thầy – cô với phụ huynh để có sự phối hợp chặt chẽ trong việc giáo dục học sinh.  Đề nghị phụ huynh  thường xuyên quan tâm đến con em nhiều hơn:  Như nhắc nhở, kiểm tra bài vở  của các em... 

Do vậy, trong nhiều năm qua, trường chúng tôi luôn có sự phối hợp chặt chẽ, gắn kết sâu sắc giữa phụ huynh và giáo viên, giữa phụ huynh và nhà trường. Phụ huynh học sinh luôn có sự phối hợp và hỗ trợ đắc lực cho mọi hoạt động của nhà trường.

3. 6.  Giải pháp thứ sáu: Chỉ đạo giáo viên chủ nhiệm phát huy tốt vai trò của người GV phụ trách lớp.

Xác định rõ: Mỗi giáo viên chủ nhiệm là một anh, chị phụ trách, vai trò của GV chủ nhiệm rất quan trọng trong việc thực hiện phong trào xây dựng trường học thân thiện, tạo mối quan hệ thân thiết, cởi mở trong tập thể lớp, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của mỗi lớp. Do vậy, chúng tôi chỉ đạo GV phải thực hiện tốt các nội dung sau:
 
- GV luôn gần gũi, thương yêu HS tạo mọi điều kiện để các em ham thích đến trường. Đối với trẻ học còn yếu GV cần xóa bỏ ấn tượng cho là các em là HS yếu  mà luôn động viên, tuyên dương kịp thời các em khi các em làm bài đúng, phát biểu tốt. Người GV luôn phải kiên nhẫn với HS, luôn phải biết tự kìm chế mình, không cho phép mình được nổi nóng ở bất cứ mọi nơi. Rất cẩn trọng trong việc đánh giá HS. Nên đánh giá sự tiến bộ của mỗi HS so với bản thân và đối chiếu  với yêu cầu chung. Đánh giá với mục đích giúp đỡ HS phát triển tốt hơn. Tránh việc so sánh HS  với nhau. Luôn nhìn nhận, khen ngợi bất cứ sự tiến bộ nào, dù là nhỏ nhất và của những HS học chậm nhất.

 
- Luôn tạo không khí vui tươi trong giờ học, lồng ghép các trò chơi vào giờ học để tạo sự hứng thú học tập cho các em.

 
- Tổ chức các hoạt động của lớp để tất cả các HS đều được tham gia. 
 
- Tổ chức tốt tiết sinh hoạt tập thể trong tuần và các tiết giáo dục ngoài giờ lên lớp, sinh hoạt sao theo chủ điểm để các em có cơ hội tham gia góp ý, tham gia vào các hoạt động của lớp. Khuyến khích trẻ bộc lộ cảm xúc, ý nghĩ và tự tin diễn đạt chúng bằng lời nói.

 
- Qua giao tiếp sinh hoạt tập thể rèn kĩ năng  ứng xử một cách hợp lí với các tình huống trong cuộc sống, rèn cho các em thói quen và kĩ năng làm việc, sinh hoạt theo nhóm. Dạy học sinh tự tin trước đám đông.

 
- GVcần tìm hiểu hoàn cảnh, tính tình của HS, dành thời gian để lắng nghe các câu chuyện của các em từ đó giáo viên sẽ có biện pháp giáo dục đúng đắn.

 
- Trong quá trình thực hiện các hoạt động, yêu cầu giáo viên  cần tôn trọng sự phát sự phát triển  tự nhiên, đặc điểm tâm lí lứa tuổi, đặc điểm cá nhân (năng lực, khó khăn: trong giao tiếp, ngôn ngữ….)  Giáo viên cần xét năng lực thực tế của học sinh để các em tự tin tham gia vào các hoạt động một cách nhiệt tình say mê.Tạo điều kiện cho các em học sinh, nhất là những em chậm chạp trong học tập nhưng có thể lực và ham thích hoạt động lao động  thể thao như bóng đá, vv…để các em phát huy được khả năng, cơ hội gần gũi, xóa đi mặc cảm, tạo niềm vui khi đến trường. GV cần tuyên dương để động viên các em cố gắng hơn trong học tập và các hoạt động khác.
Đặc biệt, các năm học gần đây, GV chủ nhiệm mỗi lớp đều tổ chức sinh nhật cho học sinh trong lớp, tạo không khí phấn khởi cho học sinh, lôi cuốn các em hứng thú đến trường.
( Có ảnh minh họa ở phần phụ lục đính kèm)
3.7. Giải pháp thứ bảy:  Chỉ đạo rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh.

Để thực hiện nội dung này, trong hai năm học gần đây, nhà trường đã triển khai dạy kĩ năng sống cho học sinh. Nội dung dạy kĩ năng sống được nhà trường xây dựng và phổ biến tới giáo viên. Bên cạnh việc lồng ghép, tích hợp nội dung giáo dục chính khóa, nhà trường thường xuyên tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp. Ngoài ra, trong các buổi sinh hoạt tập thể đầu tuần (chào cờ) chúng tôi yêu cầu giáo viên trực tuần giảm nhẹ việc đánh giá, nhận xét phê bình và giành thời gian hợp lý để học sinh xử lý các tình huống mà giáo viên trực tuần đưa ra ( có thể là hoạt cảnh, tình huống giáo dục cụ thể, tình huống giao thông...)  

  Ví dụ : 

   + Trên đường đi học về, em nhìn thấy mấy bạn đi phía bên trái đường. Em sẽ xử lý như thế nào?

   + Trong lúc chào cờ, em thấy mấy bạn bên cạnh nói chuyện riêng. Em sẽ  xử lý như thế nào?

   + Giờ ra chơi, em cùng các bạn vào thư viện đọc sách. Đọc xong một số bạn vứt ngay ở mặt bàn, không để vào nơi quy định. Nếu gặp tình huống đó em sẽ làm gì ?

  Học sinh được tự do đưa ra các cách xử lý, sau đó giáo viên trực tuần có trách nhiệm phân tích các cách xử lý và thống nhất cách xử lý đúng nhất, qua đó giáo dục cho học sinh nếu gặp tình huống đó thì nên sử lý như thế nào. ( Việc làm này là một quy định bắt buộc trong nội quy nhà trường, nếu vì lý do nào đó mà không tổ chức được buổi sinh hoạt tập thể đầu tuần, thì giáo viên phải thực hiện nội dung này trong giờ ra chơi).
3. 8. Giải pháp thứ tám: Tăng cường công tác giáo dục truyền thống.
 - Triển khai thực hiện nghiêm túc giảng dạy chương trình môn đạo đức, tăng cường hướng dẫn học sinh thực hành, tạo những cơ hội, tình huống cần thiết để học sinh có cơ hội bộc lộ hành vi của mình trên cơ sở đó giáo viên hướng dẫn các em những hành vi chuẩn mực.

- Cụ thể hoá 5 điều Bác Hồ dạy bằng những việc làm gần gũi, phù hợp với mỗi lứa tuổi học sinh thông qua những hoạt động tự nhiên, nhẹ nhàng, cởi mở.

- Tiếp tục tuyên truyền giáo dục truyền thống nhà trường, quê hương dưới nhiều hình thức phong phú giúp các em có được những tình cảm tốt đẹp với quê hương, đất nước và mái trường. 

- Nâng cao hiệu quả của hoạt động Đội thiếu niên, Sao nhi đồng, lấy gương người tốt việc tốt trong trường, lớp, sách, báo để giáo dục nhân cách học sinh.

- Thực hiện tốt việc giảng dạy về an toàn giao thông, thực hiện văn hoá giao thông.

- Nhà trường tổ chức giới thiệu cho học sinh những di sản văn hoá của đất nước thông quan nhiều hình thức:

+ Tổ chức đăng ký chăm sóc di tích lịch sử, di tích văn hoá tại địa phương, tổ chức đưa các hoạt động có ý nghĩa về giáo dục truyền thống cho HS. (như viếng nghĩa trang Liệt sĩ  , tặng quà mẹ Việt Nam anh hùng...)
( Có ảnh minh họa ở phần phụ lục đính kèm)
4. KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU


Qua một thời gian triển khai phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, trường chúng tôi đã đạt được một số kết quả đáng khích lệ đó là.


4.1. Về nhận thức.
Về cơ bản, đội ngũ quản lý, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường đã có sự hiểu biết cơ bản về mô hình trường học thân thiện. Mô hình trường học thân thiện gắn liền với 05 tiêu chuẩn của trường đạt chuẩn Quốc gia. Từ đó, mọi người có quan điểm, thái độ, hành động đúng đắn đối với trách nhiệm của mình.


4.2. Về cơ sở vật chất và khuôn viên, cảnh quan nhà trường.

- Nhà trường đã xây dựng được trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn. Toµn bé khu«n viªn, líp häc, s©n ch¬i, khu vÖ sinh, v­ên hoa, s©n thÓ thao ®­îc ®æi míi vµ ®­îc ®¸nh gi¸ lµ mét ®¬n vÞ cã c¶nh quan s­ ph¹m xanh, s¹ch, ®Ñp .

- 100% số lớp được trang trí đảm bảo lớp học thân thiện, đẹp, sáng tạo, có tác dụng thiết thực, mang tính giáo dục cao. 100% các lớp có cây xanh, cây cảnh. Điều đó tạo cho các em học sinh thực sự gắn bó thân thiết với lớp học của mình, đúng như khẩu hiệu "Trường là nhà, thầy cô là cha mẹ, bạn bè là anh em"
4.3. Về kết quả dạy và học đạt được.
Trước và sau khi áp dụng đề tài thì chất lượng 2 mặt giáo dục của học sinh còn nhiều hạn chế, học sinh giỏi tỉnh, huyện ít. Lớp học không được trang trí. Cảnh quan trường không được khang trang, không có tranh ảnh tư liệu trang trí ngoài trời, không có tư liệu công bố chất lượng năm học trước. Hoạt động tập thể lớp cũng như hoạt động ngoại khóa chưa sôi nổi, còn gò ép, chưa thân thiện. Việc tổ chức sinh nhật cho học sinh không được nhân rộng. Nhà trường chưa tích cực phát động phong trào xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực, chưa làm rõ về nội dung "Trường là nhà, thầy cô là cha mẹ, bạn bè là anh em". Công tác xã hội hóa giáo dục trong nhà trường và ngoài địa phương chưa thu hút được ở diện rộng…….
- Qua một thời gian thực hiện, bám sát vào chỉ đạo các nội dung của phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực", nhà trường đã đạt được nhiều thành tích nổi bật đáng khích lệ sau:
* Cụ thể:

   - Việc đổi mới cách dạy và học có hiệu quả hơn, giáo viên tận tình, thân thiện, gần gũi với học sinh hơn. Học sinh tự tin, chủ động sáng tạo trong học tập, nhiều học sinh có hoàn cảnh khó khăn đã được thầy cô, bạn bè chia sẻ kịp thời. Chất lượng học tập qua các lần kiểm tra định kì luôn đạt cao hơn các năm học trước.

-   Thành tích của đội ngũ cán bộ, giáo viên được duy trì và phát huy. 

-  Công tác xã hội hoá giáo dục được phụ huynh quan tâm ủng hộ về vật chất lẫn tinh thần. 

        - Việc rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh đã trở thành nề nếp và được cán bộ, giáo viên, phụ huynh và học sinh nhiệt tình hưởng ứng. Qua đó học sinh được làm quen và có cách xử lý đúng với các tình huống các em gặp phải trong cuộc sống.

        - Các hoạt động ngoài giờ đi vào nề nếp được các cấp đánh giá cao.

- Tham gia các phòng trào do ngành tổ chức đều đạt giải.

* Kết quả đạt được:
Có thể khẳng định rằng: Làm tốt phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" đã tạo cho nhà trường một diện mạo mới, một không khí mới thực sự dân chủ, gắn bó. Đó là những điều kiện cần thiết để đưa nhà trường đứng vững trong sự phát triển giáo dục toàn diện. Trong nhiều năm liền trường liên tục đạt danh hiệu là Tập thể lao động tiên tiến. Chi bộ 5 năm liền liên tục đạt danh hiệu Chi bộ trong sạch vững mạnh, 5 năm liền được Đảng bộ khen Chi bộ vững mạnh xuất sắc. Công đoàn, Đoàn thanh niên đạt vững mạnh xuất sắc. Trường có nhiều học sinh giỏi, giáo viên giỏi, chiến sĩ thi đua các cấp. Góp phần đưa phong trào giáo dục của xã tiến lên tầm cao mới.
Hưởng ứng các phong trào thi đua và đặc biệt là phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực":

+ Đối với lớp học: Đã có 16/16 lớp trang trí lớp học với tổng số. 85 bảng biểu, tranh ảnh, cây xanh mini các loại. Có 15/15 lớp tổ chức sinh nhật hàng tháng cho học sinh. Hơn 300 em biết chơi một số trò chơi dân gian.
+ Đối với nhà trường: Có tổng số 30 cây xanh và cây bóng mát. 48 bảng biểu các loại được trang trí ngoài trời và hành lang. 50 m2 vải bạt được in các Triều đại vua, các danh nhân, hình ảnh hoạt động của Bác Hồ qua các thời kỳ….thể hiện được tính thân thiện và giáo dục học sinh trong nhà trường.
Công tác xã hội hóa: Phụ huynh học sinh đã ủng hộ 47 triệu đồng để xây dựng bờ ao và tường bao sau trường. Ủng hộ 12 triệu để nhà trường xây dựng nội dung trang trí trường lớp. Nhà trường đã tổ chức được nhiều lần cho học sinh tham gia các trò chơi dân gian. Kẻ được 15 bàn chơi ô ăn quan ở sân trường cho học sinh vui chơi……

Trường được UBND Tỉnh công nhận Trường Chuẩn Quốc gia mức độ I, được UBND huyện công nhận là cơ quan đơn vị văn hoá. 

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1.  Bài học kinh nghiệm.


Qua quá trình chỉ đạo và tổ chức thực hiện phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” ở đơn vị bản thân tôi rút ra những bài học kinh nghiệm như sau:


- Tổ chức, thực hiện phong trào thi đua  “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” trước hết người quản lý phải thật sự quan tâm đầy đủ, hiểu đúng mức mục tiêu, ý nghĩa và nội dung của phong trào.


- Các thành viên trong Ban chỉ đạo phải có tâm quyết trong việc tổ chức thực hiện phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực ”. Tìm giải pháp thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được Ban chỉ đạo phân công.


- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền về ý nghĩa và tầm quan trọng việc thực hiện phong trào thi đua “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” trong nhà trường phổ thông.


-  Đội ngũ Cán bộ, giáo viên và nhân viên không ngừng học tập nâng cao nhận thực chính trị và trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tạo mọi điều kiện tốt nhất để các em đến trường thật sự là một ngày vui.


- Phát huy tốt vai trò của Đội Thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh, xem đây là lực lượng tiên phong đi đầu trong việc triển khai nội dung 1,3,4 và 5 của phong trào thi đua.


- Đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục về vật chất lẫn tinh thần trong phụ huynh và toàn thể xã hội.  Phải huy động được sức người, sức của từ nhiều nguồn khác nhau như ngân sách cấp trên, ngân sách xã, sự đóng gióp ủng hộ của cha mẹ học sinh, sự ủng hộ của các nhà hảo tâm.  


- Việc tổ chức thực hiện là một khâu quan trọng nhất quyết định đến thành công hay không của phong trào vì vậy khi tổ chức thực hiện ban chỉ đạo phải có tinh thần quyết tâm cao, luôn giám sát, uốn nắn kịp thời những tổ chức, cá nhân thực hiện chưa đúng so với yêu cầu.  


- Tổ chức sơ, tổng kết "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" gắn với sơ, tổng kết trong năm học. Đồng thời qua sơ, tổng kết phong trào phải biểu dương, đề nghị về trên khen thưởng những cá nhân, tổ khối thực hiện tốt phong trào. 


2. Kết luận.

  
  Phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" là một bước đột phá của ngành Giáo dục & Đào tạo. Thực hiện tốt phong trào này sẽ giúp cho các nhà trường có có một bộ mặt mới, cảnh quan sư phạm đẹp, việc tổ chức dạy và học thân thiện và hiệu quả hơn, học sinh năng động hơn, quan hệ thầy trò thân thiện hơn, học sinh được tham gia nhiều hoạt động giúp các em vui hơn, yêu trường lớp hơn, việc giáo dục văn hoá truyền thống được quan tâm hơn, chất lượng giáo dục toàn diện cũng được nâng cao hơn. 

3. Khuyến nghị.

- Các cấp lãnh đạo tiếp tục đầu tư các trang thiết bị, cơ sở vật chất phục vụ cho việc dạy và học, đặc biệt là cơ sở vật chất phục vụ tổ chức các hoạt trong nội dung phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực".

- Phòng Giáo dục và Đào tạo điều kiện cho các trường tham quan mô hình xây dựng phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" trong huyện, ngoài huyện và ngoài tỉnh.


Trên đây là một số kinh nghiệm tôi đã rút ra từ việc chỉ đạo phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực". Đề tôi nghiên cứu và áp dụng trong 3 năm gần đây đã có những thành công lớn trong việc chỉ đạo tại đơn vị. Tôi rất mong sự đóng góp của đồng nghiệp để phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" đạt được kết quả cao trong những năm tới. 


Xin trân thành cảm ơn!

                                                                      Ngày 06 tháng 3 năm 2015
tµi liÖu tham kh¶o

1. Sổ tay trường học thân thiện, học sinh tích cực 2008 - 2013


2. Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2014-2015 đối với cấp Tiểu học.
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